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IN SLUJBA CELOR MULŢI... 
Fariseii se credeau stăpâni ai tuturor înţelepciunilor, ai „adevărurilor" cu cari îşi legiti

mau existenţa castei lor privilegiate; mulţimile doar nu puteau fi făcute decât pentru a-şi purta . 
Ia infinit tragicul destin al robilor tăcuţi... Ci iată un copil minunat se naşte şi apoi cu ma- - -
turitate precoce le pune grele întrebări şi-i împinge în nedumeriri fatale. Divinul Isus s'a ridicat cu 
forţă elementară contra prejudecăţilor sociale, contra spiritului îngust al legilor, a lovit cu biciu 
de foc inichitâţile şi s'a declarat de partea celor mici din ţara lui şi din toate părţile pământu
lui. , . Şi cei mici şi umili şi fără glas au simţit cum în suflet li se face dintr'bdată lumină 
şi nebiruite puteri îi fanatizează. Ei poartă crucea lui Isus în semnul eliberării şi nu Ie pasa 
de gura leilor şi.focul rugilor. 

Se transformă faţa lumii ca la schiţarea unei baghete magice. Şirul opreliştelor continuă 
sub forme noui. împărăţii autocrate făureau lanţuri grele pentru iobagi. Corvoadele apasă şub 
întunecatul iev mediu. Pe orizont mijeşte dimineaţa libertăţilor propoveduite de filosofia luminată 
a secolului XVII-lea. Piedecile însă nu pot fi învinse decât tot cu preţul sângelui: revoluţia 
franceză a trebuit să facă jertfa de curăţire a miazmelor trecute. 

Şi totuş nu se face dreptate. Diplomaţii secrete şi perfide dispun de soarta popoarelor. 
Nu se permite expresia voinţei celor mulţi. De nobis sine nobis. încă o opintire. Din trupul 
popoarelor gâlgâie cu nemiluita sângele cald timp de cinci ani pentru a se tăia capul hidrei ce 
se punea deacurmezişul oricărei respirări în liber a celor despoiaţilor, de drepturi... 

Dela Hristos încoace mulţimile au mai multă mobilitate în mişcare şi sunt în plină as
censiune în ultimele două secole. Desamorţirea lor s'a* făcut prin predică, prin cuvântul inspi
rat care pătrundea pană în fibrele cele mai intime ale inimii lor înzestrându-li-o cu conţinut, 
cu merinde pentru veacuri. 

Nimic n'a putut rezista undei universale de progres pornită din inima lui Isus. Statele 
caută să cuprindă în legi cât maî  multe drepturi pentru mulţime, dar mai este atâta până să 
avem adevărată echitate cetăţenească. 

Concluzia veşnic actuală a. meditaţiunilor noastre de sărbători nu poate fi alta decât ca 
noi cărturarii cari suntem straja viitorului naţiunei române, să nâzuim a depune toate silinţele 
întru a ameliora soarta mulţimilor rămase până astăzi cu privaţiuni morale şi materiale pe cari 
nu le merită. Coborîrea înte cei năpăstuiţi, îndrumarea prin organizarea lor pe orice tăratti, 
este o chestiune pe care trebuie să o aibe la inimă orice om luminat şi cu simţul răspun
derilor. 

A ne pune în slujba celor mici, — aceasta este lozinca, pe care o repetăm ca o ches
tiune de conştiinţă la capăt de an, când ne examinăm activitatea trecută şi ne fixăm conduita 
viitoare. 

Lupta contra prejudecăţilor va mâi dura. Mai sunt interese cari nu vor să cedeze tere
nul. Cu puţină abilitate vom şti nu numai să ne punem de acord cu mulţimile, ci să scoatem 
la suprafaţă aurul sufletului lor pentru a-I valoriza la o cât mai fecundă prosperitate publică. 
A exclude tensiunile, luptele suterane şi isbucnirile • sângeroase, a lucra in sensul binelui, ,â 
conduce în mod norocos mulţimile, a biciui egoncentrismul şi a spori sociabilitatea, — aceasta 
este problema. 

Crăciunul este sărbătoarea celor mici şi vom fi în spiritul marelui iniţiator al lumei noui, 
dacă vom persevera cu tenacitatea convingerii vii pe drumul de continuă restaurare a mulţimilor., -

Ion Clopoţel* -:, 
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G Â N D U R I 
Din Carnetul 

Viaţa socială. 
Viaţa soţialâ este o nesfârşită se

rie de renunţări! 
Care să fie forţa care svâcneşte 

în adâncul sufletului omenesc, şi care, 
la tot pasul, sileşte pe om să-şi 
jertfească din fiinţa, din simţirea, 
din idealul său? 

Pentruce oamenii se supun şt 
aleargă să soarbă dintr'un isvor de 
suferinţă, pentruce această nevoie 
de coordonare internă, pentruce 
această veşnică dorinţă de a ridica 
biserici in viaţa nostrâ comună ? 

In noi şi deasupra noastră este o 
fiinţă, alta de cât totalitatea fiinţe
lor noastre, o fiinţă nemuritoare, 
superioară, sublimă, depozitara ce
lor mai scumpe ale noastre comori 
sufleteşti, păstrătoarea gândurilor şi 
operilor noastre ce merită să ră
mână, fiinţa socială. 

Fără să le vedem, sau să le sim
ţim apropierea, trăiesc odată cu noi, 
în viaţa noastră socială, generaţii 
întregi trecute, morţi dragi a căror 
energie e vie încă, iar mâine când 
trupurile noastre se vor întoarce în 
ţărână, vom trăi supt ocrotirea 
fiinţii sociale, vieţi viitoare. 

In această dorinţă şi goană după 
veşnicie, omul — om-poet! — gă
seşte putere în sufletul său să se 
jertfească pentru acea fiinţă. 

Societatea. 
Orce societate omenească este o 

fiinţă cu judecată, cu simţire, cu 
conştiinţă proprie, însă fără un suf
let al ei. Ea este o armonie de 
conştiinţe, care durează atât timp 
cât această armonie există. 

Câţi dintre cei strânşi laolaltă 
sunt pătrunşi de rostul convieţuirii 
lor, câţi nu sunt ţinuţi încătuşaţi 
supt tirania grupului, câte instituţii 
şi forme sociale nu s-ar prăbuşi, 
dacă nu ar fi stăpânite de forţa 
brutală a unei minorităţi abuzive ? 

Oamenii, prin varietatea gânduri
lor şi simţirilor lor, sunt prinşi, 
hiperspaţiu complex, în . cercuri de 
influenţe infinit de variate ce se taie 
în mii de feţe, şi cari îi fac în fie-

. care clipă să fie supuşi la mii de 
forţe centrifugale, ce sfarmă necon
tenit o solidaritate, creind o alta 
nouă. In jocul liber al acestor forţe 
s-ar stabili desigur un echilibru nou, 
o lume nouă, mai bună şi mai 
dreaptă ca cea veche. 

PROBLEME SOCIALE 
R Ă Z L E Ţ E 

nuni Sociolog 
Revoluţia 

Revoluţia nu este de cât sfărâ
marea unei solidarităţi artificiale sau 
neîmpârtâşite şi menţinută de o 
minoritate, care are, ̂ au crede nu
mai că mai are, de profitat din 
conservarea ei. Scopul orcărei revo
luţii este crearea unei noui solidari
tăţi mai drepte. 

Revoluţionarul nu este nici anar
hist, nici nihilist, el voeşte ceva nou, 
el este creator. 

O revoluţie nu a reuşit, şi nici 
nu s-a stins, dacă a înlocuit o soli
daritate falsă, cu alta tot atât de 
puţin sinceră sau tot atât de puţin 
împărtăşită. 

îşi închipuie cineva că marea re
voluţie dela (789 a fost făcută de 
burghezi pentru ei, adică pentru 
răsturnarea clasei nobilitare şi cleri
cale, şi cucerirea puterei de către 
burghezia capitalistă? 

Revoluţia dela Î789 nu a fost 
terminată. Ceeace este astăzi e o 
devenire şi nu rezultatul marei re
voluţii. A trecut de atunci aproape 
un secol jumătate şi focul nu s-a 
stins: Suntem irică în revelaţiei 

Masele care au făcut revoluţia 
cea mare şi astăzi îşi cer drepturile 
lor, au aceleaşi revendicări şi nu 
vor întră în echilibru de cât atunci 
când le vor aduce la îndeplinire. 
Libertatea, egalitatea, frăţietatea sunt 
cuvinte pe care mulţimea le şopteşte 
şi astăzi cu aceeaş ardoare, iar 
drepturile omului sunt şi astăzi, 
crezul revendicărilor celor mulţi, 
celor slabi, celor asupriţi. 

Primul pas 
Vinul tare şi îmbălsămat, pe care 

l-ai turnat întâia oară în amfora ta 
nouă, îşi păstrează pentru totdeauna 
în porii lutului, parfumul lui ales. 
Din amfora ta, tu nu vei mai putea 
bea alt vin. 

Dar, cine ştie care îţi este soarta ? 
Poate vei putea bea totdeauna 

din vinul tău ales, poate vei căuta 
viaţa întreagă acel vin magic căruia 
i-a secat isvorul, poate vei crede o 
viaţă întreagă că bei acelaş vin, sau 
vei sfărâma amfora, care ţi-a în
cătuşat pe veci fiinţa . . . 

Cine ştie? 
Tinere ia seama la primul tău 

pas în viaţă, şi la întâia ta concep
ţie despre viaţă! 

Democraţia noastră 
Introducerea votului universal in 

ţara noastră, trebuia în chip fatal 
să atragă masele ţărăneşti şi munci
toreşti în viaţa politică, întrucât ele 
obţineau prin vot o preponderenţă 
politică în viaţa Statului nostru a 
cărui majoritate o formează, şi ele 
nu-puteau să rămână prea multă 
vreme în necunoştinţa puterei şi 
drepturilor lor. 

Oare \ burghezia liberală, care a 
introdus dreptul de vot obştesc în 
Constituţie, nu şi-a dat seama de 
acest proces ? 

N u ne putem închipui că ea spera 
să ţie mai departe aservite politicei 
ei, clasele muncitoreşti, nici că ea 
de la început a avut gândul să fal
sifice libera hotărâre a maselor. Dar 
atunci care a fost intenţia burgheziei 
liberale? 

Intr'o ţară apuseană această prob
lemă ar rămâne fără soluţie. Pute
rea burgheziei capitaliste, care s-a 
decapitat singură, ar trece în mâna 
claselor muncitoare biruitoare. In 
împrejurările noastre şi cu felul 
nostru de a lucra fără program, 
fără pregătire, după metoda „văzând 
şi făcând" întrebarea noastră cere 
răspuns. 

Conducătorii noştri burghezi s-au 
gândit că prin abilitate, prin folosirea 
instituţiilor " de supt influenţa sa t 
armata, jandarmeria, justiţia, va 
putea să treacă liniştiţi prin perioda 
de tranziţie, la capătul căreia poate 
fi democraţia, dar poate fi şi o re
întoarcere la vechile sisteme. 

Viaţa ţi moartea * 
In interdependenţa universală, o 

neînţeleasă apropiere între lucruri 
sau fiinţe asemenea, între gânduri 
sau simţiri la fel, dau cristalizări de 
forme care variază la infinit înfăţi
şarea haosului' veşnic. Fără aceste 
cristalizări întregul univers s-ar fi 
zbătui supt coaja de granit, cenuşie 
şi monotonă, a unor stări informe 
cu schiţări de linii pline de făgă
duinţe, a unor stări fără caractere, 
uimitor de variate şi de schim
bătoare, a unor stări fără viaţă 
deşi într'o veşnică mişcare lipsită 
de ţel. 

Aci poate e înţelesul şi la gestului 
Eternului la facerea lumii, şi al ges
tului Morţii la sfărâmarea ei. 

N, Ghiulea, 
Profesor de Politică Socială 
la Universitatea din Claf. 

S?t marele bal 
al Sindicatului Presei Române din 
Ardeal, în 26 Decemvrie, Cluj. 
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ACTUALITĂp 
SA T U R N A L I A 

In zilele cele mat scurte ale anului 
(17—24 Decembrie) Romanii sărbă-
toriau marele praznic în onoarea lui 
Saturn. 

Era o evocare a epocei de aur, 
când nu se pomeniau ră&boaie, şi 
oamenii trăiau în cea mai deplină 
frăţietate. Ura şi gâlceava nu erau 
cunoscute pe pământ; nu erau stă
pâni şi slugi, nici bogaţi şi cerşitori, 
căci pământul revărsa din abondenţă 
bogăţiile tui fără număr. 

Stăpânii şi sclavii cu ocazia Satur-
naliitor benchetuiau, o săptămână, la 
aceeaş masă întinsă; patricieni şi 
cavaleri purtau tavele de argint, în
cărcate cu toate bunătăţile din în
tinsul imperiu — dela cAnglitera 
până la Nil, şi dela hotarele Indiei 
până dincolo de columnele tui Her-
cute—turnând vin de Faltra şi Cecub 
în cupele sclavilor însetaţi de atâta 
robot. 

In clipele aceste, oamenii îşi tri
meteau daruri, stăpânii şi sclavii 
aveau momente de apropiere, iluzia 
revenirei la vremite de aur, de sub 
stăpânirea bunului Saturn. 

f 
Azi, lumea nu mai crede — nici 

. măcar de formă ,— în. revenirea la 
epoca de nur, deşi împrejurările esen
ţial schimbate ar îndreptăţi această 
credinţă. 

Cu zece ani în urmă, cine ar fi 
crezut, că hotarele artificiale, cari 
despărţiau atâtea milioane de fraţi, 
se vor nărui, ca la gestul unui vră
jitor din o mie şi una de nopţi? 

Vai, gestul acestui vrăjitor, a fost 
ptătit scump, cu aproape un milion 
de victime, ce au sângerat pe toate 
fronturile, spitalele şi temniţele, ce 
se deschideau larg pentru toţi vizi
onarii, cari aveau credinţa neclintită 
în realizarea unui vis utopic . . . 

* 
•Şt iată, de data asta, adevărul a 

fost de partea incorigibililor utopiştii 
Gândul şi cuvântul a luat trup — 

şi s'a sălăşluit înige noi. 
Un chiot prelung a isbucnit dela 

un hotar la altul al Daciei Ferice, 
de pe vremuri. 

Şi s'au schimbat îmbrăţişări şi săru
tări; ţipete de bocurie şi lacrimi... 

Şt s'au incins hore pe plaiuri de
părtate, şi opinca românească a răs-
bit până în inima 'Budapestei. 

* 
Şt lumea, ameţită de acest triumf 

al armelor, a crezut că putem să ne 

culcăm deacum şi să dormim' pe 
ta rit biruinţei. 

In vâltoarea cataclismului s'au deş
teptat ambiţii neîntemeiate, şi cei 
mai mulţi au început să-şi facă drum, 
cu pumnul. 

Şi chiotele au început să slăbească 
şi' candela sfântă a nădejdii a început 
să pâlpâie. 

Ne punem mâna pe inimă şi ne 
întrebăm; ce a fost; ce s'a întâmplat? 
S'au schimbat vremile, ne-am schim
bat noi? 

* 
Toate aceste sunt amăgiri deşarte. 

'Vremurile s'au schimbat, dar not 
rămânem aceiaşi. 

Suntem la început, cum a spus, 
foarte bine, Gogă. 

Darurile mari ale vieţii se plătesc 
scump. 

Noi, cari am avut fericirea să ve
dem fluturând steag d naţional, pe 
aproape întreg cuprinsul locuit de 
Români, să avem şi răbdarea 4e a 
complecta opera vitejilor, cari şi-au 
vărsat sângele pentru întregirea nea
mului. 

Să revenim, în aceste sfinte zile 
de Sărbători, şi să ne dăm seama, 
că din epopeii neamului românesc, 
avem să scriem şi noi, epigonii, 
câteva rânduri, chiar dacă le-am 
scrie cu sângele nostru . . . 

<AL. CIURA 

UN RĂSPUNS SCURT 
Un mare istoric ungur, dl Szekfâ 

Gyula, ne tace, intr'o carte nu de 
mult apărută, o acuzaţie, care nu 
poate rămâne fără răspuns. încer
când să analizeze istoria celor trei 
generaţii decadente ale Ungariei 
(Hârom Nemzed^k, egy hanyatlâ 
kor torte>.ete II, kiadâs, Bud. 1922) 
dinaintea războiului, dl Sz. atacă şi 
problema interesantă a raportului 
dintre Unguri şi Români. Părerile 
lui Sz^chenyi, Kossuth, Wessefenyi, 
pe cari ni-le prezintă, sunt îndea
juns de bine cunoscute şi la noi. 
Dar când vorbeşte de legislaţiunea 
parlamentului unguresc dela 1848 
surprindem următoarele constatări 
(pp. 222—24): „Naţionalităţile ne
maghiare s'au împărtăşit în aceeaş 
măsură de libertăţile liberale, ca şi 
Ungurii. Cercetarea obiectivă isto
rică va recunoaşte, că legislaţiunea 
noastră din Aprilie a fost, pentru 
naţionalităţi cu adevărat binefăcă
toare. Să presupunem, că Ungu
rimea îşi fârimiţează de atunci şi de 
bună voie, după naţionalităţi teri
toriul statului său şi lasă in grija 
cantoanelor române, sârbeşti, slovace 
astfel formate aranjarea chestiunilor 
juridice private, de proprietate, co
merciale etc.; din această abnega-
ţiune ungară ar fi răsărit pentru 
massele naţionalităţilor, in loc de 
libertate şi umanitate, continuarea 
sau poate chiar agravarea robiei 
medievale. Nici Românii şi nici 
Slovacii şi Sârbii nu dispuneau de-o 
clasă mijlocie, care, stând pe te
meiul liberalismului european, ar fi 
putut realiza eliberarea iobâgimei, 
introducerea impozitelor comune şi 
proclamarea libertăţii religioase, a 

presei şi a culturei. A depune în 
mâna lor soarta acestor naţionalităţi, 
cari se aflau în stare primitivă, ar 
fi însemnat, a-i arunca drept pradă 
ori unui sistem de state medievale 
ori anarhiei. Aceasta o va recu
noaşte oricine a studiat manifestâ-
ţiunile spiritului popular la Românii 
din 1848 sau mentalitatea patriarhu
lui Rajaiicf ori a banului Iellaşici. 
Şi dacă va exista vreodată istorio 
grafie într'adevăr ştiinţifică română, 
sârbească slovacă, va recunoaşte de 
sigur, că poporul lor a fost îoipâr* 
tâşit de instituţiile liberalismului eu
ropean deja atunci, când acesta, de 
sine, nu s'ar fi putut ridica ia un 
grad superior de cultură". 

Cine citeşte aceste constatări ale 
dlui Szekfu va recunoaşte, că nici 
una din ele nu-i face ; onoare. Te 
întrebi mirat, cum poate un om de 
ştiinţă,, căci astfel e cunoscut auto
rul pretutindeni, să debiteze ase
menea neadevăruri şi să manifes
teze atâta ignoranţă? Căci în ce ne 
priveşte, ştim bine, că acordarea li
bertăţilor amintite nu a fest un act 
de mărinimie şi nici dovada unei 
tardive înţelepciuni politice, ci a 
fost, în faţa evenimentelor, cari pre
sau, o necesitate imperios dictată. 
Ruşinea de-a fi fost ultimul stat» 
care a şters iobăgia ţăranului, i-ar. 
reveni, de sigur, Ungariei, dacă 
ţarismul moscovit n'ar fi existat in 
Europa. Iar încât priveşte sineeritar 
tea legislaţiunei ungureşti e suficient-
a ceti corespondenja celor mai li
berali prieteni ai naţionalităţilor din 
sânul poporului maghiar, pentru â 
ne explica,~die ce legile bune şi cooir 
cepute în spirit liberal au fost apfi-
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cate^ în cursul celor trei sferturi de 
veac, in aşa chip, ca să stingă tot 
avântul popoarelor nemaghiare. 

Istoriografia ungară, care s'a adă
pat cu privire la evenimentele din 
anii 1848 - 49 numai din izvoarele 
prea puţin limpezi ale câtorva scrii
tori şovini, G&are nici o lucrare te
meinică şi obiectivă asupra rolului, 
pe care l-au îndeplinit naţionalită
ţile nemaghiare în cursul acelor ani. 
Compilaţiunile tendenţioase ale unui 
I. Benedgjf au căzut de mult în 
desuetudine. Se pare deci, că dl 
Szekfu profită de ignoranţa în care 
oarbecă istoriografia ungară, pentru 
a ne face să credem în a doua 
parte a afirmaţiunilor sale cu pri
vire la Români, Slovaci şi Sârbi. 
Intr'adevăr democraţia reprezentanţi
lor poporului român, şi credinţa 
lor în necesitatea reformelor potri
vite cu duhul vremii erau cu de
săvârşire sincere. Bârnuţiu, Iancu, 
Laurianu, Papiu Ilariant*, C. Ro
mana, Bariţiu şi toţi ceilalţi din 
marea pleiadă dela 48 fac odată o 
apologie strălucită ideilor generoase 
ale timpului. Ei sunt purtătorii şi 
martirii acestor idei, într'un timp, 
când, după justa observare alui Szabd 
Ervin, între Ungur*. g<ng»r ntimai 
partidul lui Tancsics ar__fi fost in 
stare să-i primească lor 
progtgsâtf.. "~~~ ** 

N u voim să întindem o polemică, 
ce s'ar părea poate odioasă învăţatu
lui maghiar şi nici nu am dori să 
răspundem la dispreţul său cu toate 
dovezile, pe cari, din fericire, le 
poate oferi istoriografia română. 
Enormitatea afirmaţiunilor sale lip
site de orice temeiu ştiinţific o vede 
oricine cunoaşte cât de puţin vechea 
Ungarie. Totuş îi reamintim un sin
gur argument: stăpânirea română 
în Ardeal a ştiut să înfăptuiască 
deja până acum două din marile 
reforme anunţate' la 1848t reforma 
agrară si electorală, cari au fost 
escamotate de generaţiile pseudo-
Jiberale şi pe cari oligarhia ungară 
nu le acordă nici astăzi cetăţenilor 
săi acum toţi cu buze maghiare. 

Silviu Dragomir 

PROGRESE ŞTIINŢIFICE 
CARIERE DE MARMORĂ 

iHifittiiiiimiiiiiii 

Expunere detailată a curentelor filo-
sofiei pedagogice germane găsiţi in 

Dr. 'PETRU ILCUŞi 
Idei şi personalităţi din pe

dagogia modernă 
Librăria (Ardealul, Cluj. Preţul 25 lei 

uimiuiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniuiiiiniiiiiii1 

Elementul de lux în sculptură şi 
architectură din timpuri vechi până 
în zilele noastre, ca material prim, 
îl subministrează piatra de marmoră. 
Anticii o cunoşteau foarte bine. Dela 
ei derivă numirea „marmarein", si
nonim cu a „sclipi". Din evul vechiu, 
o rămas celebră vestita marmoră de 
„PenteLkon", din munţii Brilettos — 
peninsula Âttica — din care sa clă
dit oraşul Pentele. Recordul îl deţine 
totuş marmora din insula Păros, — 
archipelagul Eladei — de coloare 
albă, pală, cu nuanţări de tonuri, 
calde, moi, discrete. Mai târziu civi
lizaţia romană, cu începutul de cul
tivare al artelor plastice în imperiul 
roman, scoate la suprafaţă, vestită 
marmoră de Carrara — albă ca zahă
rul — din regiunea de nord-vest a 
Italiei de astăzi, în aproprierea tăr-
murului mării Ligurice. Din carierele 
lungi de 18 km. de lângă orăşelul 
Carrara, se exploata până la căderea 
imperiului roman, celebra „marmor 
lunense", tot atât de apreciată şi 'n 
zilele noastre. Piatra de marmoră cu 
tot elementul aristocrat, pe care-1 
aduce în lumea democratică a piet-
rilor de construcţie, are o origine tot 
aşa de modestă. Soră bună cu piatra 
de var, calcarul, având aceiaşi com-
positie chimică, un carbonat de cal
ciu (Ca COa). Piatra de var este aşa 
de răspândită în natură, — din îngră- > 
mădirile căreia chiar în tara noastră 
— s'au individualizat cele mai bizare 
plăsmuiri, din cari se sintetizează 
elementul pitoresc şi grandios al 
Bucegilor, al munţilor Bihorului, Se-
menicului şi Almaşului, al văii Ari-
eşului şi al Carpatilor nordici mara
mureşeni. Această piatră, în istoria 
unor ştiinţe, a provocat o adevărată 
revoluţie. Pietrii de var îşi datoreşte 
existenta, ştiinţa Cristalografiei, studiul 
elegantei, simetriei, şi armoniei, pe 
care ni-1 desfăşoară curioasa lume a 
cristalelpr. Părintele . Cristalografiei 
abatele Rene Hauy în 1784, bazat pe 
însuşirile Calcitei — piatra de var 
cristalizată — reliefează noţiunea de 
cristal, generalizând-o în opoziţie cu 
mitologicul „Krystallos" al celor vechi 
sub care se înţelegea, lacrimile pietri
ficate ale zeilor, şi pe care mai târziu 
ceva naturalistul roman Gaius Plinius 
Secundus, — referindu-se la Cuarjul 
cristalizat — îl consideră ca apă 
solidificată, dupăce se întâlneşte în 
creerul munţilor „ubi maximae hiber-
nae nives regunt". 

In anul 1669 Erasmus Bartholinus, 
studiind cristale de Calcită, varietatea 
numită „spaf de Islanda", descoperi 
fenomenul dublei refracţii, producând 
o adevărată revoluţie în studiul fizi
cei optice, anunjându-l lumii ştiinţi
fice contimporane, sub titlul „experi
menta crystalli islandici disdioclastici, 

quibus mira ei insolita refractio dete-
gitur". Havniae 1669. 

Astfel piatra de var, devine — mi
neralul ce a însemnat pagini istorice 
în evoluţia studiului Mineralogiei. 

In natură obvine, în cele mai 
variate forme — a stării cristaline şi 
amorfe. Intr'o colecţie de minerale — 
instinctiv ochiul privitorului este atras, 
de galeria cu un şir nesfârşit de 
forme de exteriorizare — ale mine
ralelor din seria pietrii de var — 
al căror număr — ca formă şi plăs
muiri de combinaţii, atinge cifra de 
2544 de varietăţi cristalograficeşte 
bine individualizate. începând dela 
Romboedri şi Scalenoedri, de-o finetă 
architectonică — ca simetrie şi an
samblu de regularitate — nelimitată 
încă de mână omenească — până 
la concretiile sferice de-o perfecţiune 
rară — întâlneşti totul, ce-ti poate 
oferii natura, în capriciosul ei joc de 
exteriorizare al substanţei minerale. 
Nu mai puţin interesantă este originea 
pietrii de var. Clădită pe funduri de 

' oceane, sau în mări calde mai puţin 
adânci şi agitate de valuri, din munca 
miliardelor fiinţe din neamul Coralilor, 
Gasteropodelor (melcilor) şi Echino-
dermelor — prin jocul forjelor epiro-
genetice (de înălţare şi coborâre pe 
verticală) este inăltată la suprafaţă 
sub formă de munţi, eternizând pentru 
vremuri geologice, originea sa marină, 
încleştată apoi de forţele orogenetice 
(de incretire cu formare de munţi) 
sau pătrunsă de fierbintala mistui
toare — a lavelor vulcanice în erup-
tiune, este presată — topită chiar până 
la recristalizare, tranşformându-se în 
marmoră. Astfel calcarul comun — 
piatra de var — primind o structură 
grăuntoasă, formată din indivizi cris
talini — cu reflexe lucii, desăvârşeşte 
mantaua de elegantă şi nobleţă, în 
care îşi exteriorizează fastul de fru-
musetă marmora. Originea organică 
a pietrii de var şi a varietăţilor sale, 
o exprimă aşa de plastic naturalistul 
roman Plinius, (mort la 79 d. Cristos 
cu ocazia eruptiuriă vezuviului, as
fixiat de gazuri de sulf în portul Sta-
biae) prin clasica formulă: „omnis 
calx e vivo". 

Marmora ca şi piatra de var, se 
exploatează în cariere, tăjată în plăci 
sau blocuri fasonate, cu ferestrăul cu 
fir de otel, supusă ulterior procedeului 
de şlefuire şi lustruire. Ca ansamblu 
de colori, se 'ntâlneşte în nuanţe albe, 
roşii, roze, vineţii, cărămizii, galbine, 
sure, negre — cu reflexe lucii, după 
natura impurităţilor argiloase, bitu
minoase, şi fersiginoase, pe cari le 
conţine. Coloarea fixează valoarea 
marmorei ca preţ — imprimându-i 
tonuri calde, moi, sau rigide. Pămân
tul frumoasei noastre patrii, nu este 
desmoştenit nici de această comoară. 
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Din contră tara noastră este foarte 
bogată în varietăţi de marmoră, cari 
nu numai că rivalizează cu varietăţile 
analoage ale altor ţări, ci în multe 
cazuri, sunt chiar superioare. Se amin
tim numai marmora albă, rivalizând 
cu cea de Carrara, din judeţul Ciuc de 
lângă localităţile: Lăzarea, Voşlăbeni. 

In Caraşseverin la Ruschita, Lun-
cani, Căprioara, Ormeniş se întâlnesc 
cariere de marmoră, roză, roşcată, 
albă gălbue, roşie-carneol, de toată 
frumuseta. In judeţul Bihor, Ia Vascău, 
Câmp obvin cariere de marmoră roşie-
intunecată, iar lângă localitatea : Chiş-
cău frumoasa varietate jalbă gălbue 
— cir tonuri calde moi — discrete, 
care a stors admiraţia architectilor 
străini, autorizaţi cu.restaurarea, ora
şului Cairo, în transactiunile lor de 
comandă de material străin. In Mara
mureş lângă Vişeul de sus în valea 
Gurguiata, se întâlnesc marmore roşii 
carneole, verzi-surii cu pete roşii, iar 
la Nădrag şi Poieni în Caraşseverin, 
marmore rubanate, şi varietăţi multi
colore în mozaic. Să menţionăm fru
moasele varietăţi de marmoră roşie" 
cărămizie din valea părăului Hăsdate, 
de lângă Turda, draperizată cu pete 
alb-circulare, eliptice, dantelate. Este 
vestita marmoră cu Hyppuriti bivalve 
(scoice) din neamul Rudiştilor ce au 
trăit odinioară în mările mezozoice. 

In general, dacă menţionăm încă 
carierele da calcar marmorean sau 
de calcare-compacte, utilizate atât în 
industria vărăriilor şi a cimentului 
cât şi la prepararea apelor sifonate, 
servind în acelaşi timp ca admirabil 
material pentru construcţii, numărul 
acestor cariere trece peste cifra de 
200. Despre o industrie actuală a 
pietii de marmoră, la noi în tară, 
nici un putem vorbi. începuturile de 
exploatare, ce s'au făcut în trecut la 
Hăsdate cu capital şi material technic 
italian, este un paleativ numai în 
direcţia de valorizare a acestor bo
găţii. Cunoaşterea lor chiar şi din o 
expunere sumară, pe lângă avantajul 
practic că asigură materialul din care 
se va înfrumseta ca mâine oraşele 
noastre şi se vor ridica monumente 
de artă ne mai' oferă prilejul de a 
cunoaşte o nouă lăture de bogăţie şi 
frumuseta a solului tării româneşti. 

Frumuseţile naturale, plac tocmai 
prin valoarea lor obiectivă, sintetizând 
frumosul desinteresat. Iar când ele 
se resfrâng asupra locului de care 
suntem legaţi sufleteşte, contribue la 
o fericită armonizare a stărilor no.astre 
sufleteşti şi a interesului pe care'l 
datorăm tării noastre. 

Victor Lafiu, 
profesor. 

Redacta şi administraţia revistei 
SOCIETATEA DE MÂINE 

sunt instalate în palatul Camerii 
de Comerţ din Cluj (nrii 115 şi 116). 
— Ore de birou zilnic 14—16. — 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
PETRECERILE COPIILOR*) 

Dacă, pentru copiii a căror muncă 
a fost exploatată s'au luat măsurile 
legale de ocrotire şi de ajutor, atât 
din punct de vedere igienic cât şi 
social, pe cari le-am studiat, nu este 
mâi puţin urgent ca să se ia măsuri 
şi pentru petrecerile copiilor, din a-
celeaşi puncte de vederi. 

Căci dacă munca, în condiţii neigi
enice, devine vătămătoare pentru co
pil şi ameninţa rasa cu degenerare, 
nu e mai puţin adevărat că şi pe
trecerile, mai ales cele neigienice şi 
imorale pot avea urmări rele atât 
individual pentru copii, cât şi colec
tiv, pentru societate. Fireşte, ni s'ar 
putea obiecta, că in epoca noastră 
de ocrotiri şi de legislaţii a copiilor, 
voim să cenzurăm şi petrecerile! 
Fără îndoială, tocmai ca un semn de 
ocrotire a copiilor. 

Unele familii sunt neştiutoare de 
relele urmări ale petrecerilor neigie
nice, atât pentru trupul cât şi pentru 
sufletul copiilor lor. Dar altele, n'ar 
fi atât de ignorante, pe cât trăiesc 
într'o concepţie greşită a datoriilor 
lor. 

Pentru a putea petrece ei, chiar 
cu sacrificiul copiilor lor, fac totul, 
îngăduie totul! Şi cu toate acestea, 
copiii trebuiesc ocrotiţi şi de igno
ranţa unora şi de slăbiciunea altora. 

N u mai vorbesc de a treia catego
rie — absenţa totală a familiei, unde 
lipseşte şi diriguirea şi controlul a-
supra copiilor, căci această problemă 
am studiat-o. Dar şi pentru această 
categorie de „copii . ai nimănuia", 
trebuie să întervie societatea şi ea 
trebuie să reglementeze ocrotirea 
lor. Printre petrecerile răufăcătoare 
pentru copii este şi teatrul. Vorbi n, 
în două sensuri, de teatru. 

Teatrul in sensul bun, adică unde 
se joacă piese de valoare artistică, 
cari pot fi însă premature pentru 
copii, şi teatrul, în sensul rău al 
cuvântului, adică unde se joacă piese 
fără valoare artistică, cari dacă pot 
fi văzute pentru anumite motive de 
adulţi, ele nu trebuiesc sub nici un 
motiv să fie văzute de copii — şi 
tinerii mai jos de o anumită etate. 
Cele mai multe piese, mai ales mo
derne, desfăşoară peripeţii din viaţa 
sexuală a familiilor, sau cbiar din 
conflictele de sentimente, cari însă 
nu pot fi văzute la orice etate, fără 

*) Din Igiena Şcolarului, care a apărut 
decurând, de Viadimir Ghidionescu pro
fesor universitar, Cluj, „Ardealul", 1924. 
Lei 45. 

o influenţă rea asupra nervilor şi 
mai ales asupra imaginaţii copiilor 
şi tineretului de amândouă sexele. 

Dar aici părinţii, îşi fac un ra? 
ţionament falş. 

Ei îşi zic: copiii nu înţeleg ce se 
joacă pe scenă. Atunci, i-am întreba: 
pentruce îi duc la teatru? Căci co
pilul trebue învăţat să înţeleagă tot 
ceeace vede şi aude. Cel puţin, aşa îi 
cere şcoala pentru atâtea lucruri. Ca 
să petreacă? Dar tocmai acest lucru 
este o greşeală, care are şi o altă 
latură rea. Copiii, de fapt, dacă nu 
înţeleg la o anumită etate, unde 
taine ale vieţii ce se desfăşoară în 
faţa lor la un moment dat pe scenă, 
vor înţelege odată mai târziu, subt 
imboldul unei imaginaţii fierbinţi şl 
atunci vor altera realitatea. Mai* 
târziu, prin urmare, nu imediat e-
fectele lucrurilor văzute şi auzite, la 
teatru în aparenţă sau în realitate 
neînţelese, îşi vor produce roadele 
lor răufăcătoare. 

Dar faptul de a sta până noaptea 
târziu într'un loc aglomerat de lume, 
subt excitaţiile luminii artificiale şi 
aşa destul de răufăcătoare pentru 
copii, de a trece prin emoţiile sgu-ţ 
duitoare ale strigătelor, plânsului şi 
râsului artiştilor, nu este oare şi el 
un destul de mare râu pentru nervii 
copiilor? Şi nu găsim că suntem cu 
toţii destul de nervoşi, de la războiu 
încoace? 

Măsurile de indreptare sunt luate, 
de mult, în alte părţi. Din ordinele 
poliţieneşti şi din regulamentele 
teatrelor li este interzisă copiilor 
întrarea la teatru, subt o anumită 
etate, — în genere i6 ani — l a 
piesele despre cari afişele nu scriu 
că sunt pentru copii sau tineri. 
Aceasta, atât pentru fete cât şi 
pentru băieţi. Publicul este înştiinţat 
cu avise tipărite în sensul acesta. 

In schimb, toate teatrele din alte 
ţări şi-au fixat zilele lor de repre
zentaţii, cu piesele pentru copii, 
mai ales pentru şcolari. O comisie 
compusă din directorii de teatre şi 
din reprezentanţii corpului didactic, 
stabileşte odată pe an acest lucru. 

Şi în (ara noastră ni-ar trebui de 
urgenţă, atât. o strictă oprire din 
partea direcţiilor teatrelor, în unire 
cu autorităţile şcolare şi poliţieneşti, 
a intrării copiilor subt o anumita 
etate, în teatre, — cât şi o sistema
tică organizare a pieselor şi repre
zentaţiilor consacrate pentiti»* <W^M 
şi şcolari. 
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PROBLEMA MANUALELOR UNIVERSITARE Căci, nu trebuie să facem numai 
pedagogie negativă, adică să pro
cedăm numai cu opriri şi împiedi
cări, in asemenea materie. 

Copilul este activ şi noi trebuie 
să-i dăm posibilităţi de a se distra 
şi instrui in chip folositor. Aceasta 
trebuie s'o ştie atât şcoala cât şi 
familia. Pentru aceste motive, am 
văzu că sporturile, cercetâşia şi 
alte tforme de asociaţii şi activităţi 
distractive pentru copii li sânt de 
mare folos, fiindcă li canalizează 
energia in inţelesul bun al cuvân
tului, mai ales când la ele participă 
şi profesorimea, in afară de orele 
de clasă. 

Dar nimic nu este mai dăunător 
în vremea noastră de civilizaţie 
rafinată, pentru sănătatea fizică şi 
morală a copiilor, decât invenţia 
cea mai frumoasă, pusă în sei viciul 
cel mai urât. Vorbim de cinema
tografe. 

Aşa cum se practică astăzi în 
comerţ, ele sunt adevăraţii autori 
ai atâtor fapte rele şi imorale ale 
copiilor noştri. Cinematograful este 
autorul atâtor spargeri, excrocherii, 
sinucideri şi crime. In fiecare zi, 
gazetele ne înregistrează manifesta-
ţiuni de felul acesta, vădit datorate 
infktienţii cinematografelor. Mi s'a 
întâmplat să văd într'o şcoală pri
mară din Bucureşti, o fetiţă care 
avea mereu obsesia ideii şi plăcerii 
de a se arunca subt tren şi de a 
muri într'o asemenea atitudine. 
Familia şi şcoala nu o puteau rea
duce de la acest gând şi toţi o 
păzeau. De unde această obsesiune 
histerică ? De la cinematografele din 
Bucureşti J A spus-o fetiţa singură! 

' Şi totuşi, ce servicii ar putea să 
aducă cinematograful, atât ca auxi
liar al învăţământului cât şi ca mij
loc de distracţie, dacă ar fi pus în 
folosul binelui. Ar fi timpul să se 
interprindă şi la noi o mişcare de 
reacţie mai serioasă, căci constatăm 
unii paşi, dar prea timizi. 

Cu câţiva ani inainte de războiul 
mondial, Asociaţia corpului didactic 
din oraşul Hamburg, năzuia să ob
lige cinematografele la cenzura lor. . 
Proprietarii au dat în judecată cor
pul didactic. Dar până la ultima 
instanţă judiciară corpul didactic a 
câştigat cauza. — Cinematografele 
au trebuit să capituleze. 

Vladimir Ghidionescu, 
prof. universitar Cluj. 

Răspândiţi Societatea de Mâine 

Crâciunule, ziua mare, în care 
— cum ne spune troparul — a ră
sărit lumii lumina cunoştinţei. In 
preajma acestor sărbători problema 
manualelor universitare prin care 
pentru multă lume ar răsări lumina 
cunoştinţelor, cere să fie amintită 
între problemele, cari aşteaptă o cât 
mai grabnică resolvire. 
. Manualele universitare nu sunt 
manuale în înţelesul strict al cu
vântului. Ele sunt mai mult encic
lopedii ale unei discipline, ale unui 
ram de ş'iinţâ, în cari pe lângă da
tele de ştiinţă positivâ, mai găsim 
frământările personalităţilor care le-a 
scris, păreri şi chiar nedumeriri ale 
autorilor, încercări de a da o mai 
clară sistematizare şi expunere a prob
lemelor pe cari ştiinţa le pune la 
ordinea zilei. In aceste manuale 
studentul va găsi un schelet de 
ştiinţă positivă, de date ce trebue 
să le cunoască, elementele unei dis
cipline îmbrăcate în concepţia şi felul 
de a vedea al autorului. 

Autorul unui manual de şcoală 
secundară va trata materia progra
mei analitice cât se poate mai clar, 
mai metodic, eliminând tot ce poate 
fi discutabil, tot ce nu este cert, tot ce 
este individual şi — cum prea ade
seori găsim în manualele şcoalelor 
— alungând ori ce avânt, ori ce 
poezie, ori ce dram de însufleţire 
pentru vre-o problemă ştiinţifică. — 
Manualul şcoalelor secundare este, 
dacă vrem să o spunem sunt, o 
explicare a programei analitice dată 
de minister. Manualul universitar 
este al profesorului care se adresează 
şi pune în manile studenţilor săi o 
primă şi individuală introducere în 
ştiinţa pe care o propovedueşte de 
pe catedră. In el nu sunt restric-
ţiuni programatice. Autorul lui este 
liber ca în cadrul metodelor de cer
cetare ale ştiinţei, la al cărei altar 
serveşte, să spună toate aşa cum le 
simte, cum le vede, cum voeşte să 
le impărtâşeascâ şi altora. Singura 
cerinţă este ca în manual studentul 
să aibă un schelet, pa cere va putea 
broda tot ce aude la cursuri şi tot 
ce poate ceti în revistele de spe
cialitate. 

Manualele şcolare, ori cât ar fi 
ele de bune, după un timp oarecare, 
şi mai ales după moartea autorilor 
lor — la noi, câte odată, după că
derea dela putere a autorilor — 
sunt scoase din uz de alte cărţi, 
scrise de alţii, cari înfăţişează altfel 
problemele ştiinţiifice dela ordinea 
zilei. Manualul universitar nu are 

nici trăinicia manualelor secundare. 
Progresele ştiinţei, nouile descoperiri 
pot să le învechească în câţiva ani 
de zile. Manualele nu au trăinicia 
operelor ştiinţifice originale, cari pot 
fi tot aşa de vecinice ca şi adevă
ratele opere de artă. (Teoremele 
lui Pitagora şi legile lui Newton 
sunt mai cunoscute decât poeziile 
contimporanilor lor). Manualele sunt 
vremelnice grupări ale faptelor şi 
datelor cari stau la baza unei 
ştiinţe. 

Cu toate acestea manualele uni
versitare au o mare importanţă. 
Ele grupează materia unei discipline 
aşa ca să reoglindească şi ultimile 
descoperiri ale ştiinţelor, ele fîxiazâ 
nomenclatura ştinţificâ şi o popula
rizează, armonizează limba ştiinţi
fică, limpezesc noţiunile, pun la în
demâna studenţilor şi a publicului 
iubitor de ştiinţă şi descoperirile 
ştiinţifice o scurtă şi clară enciclo
pedie, şi dau material istoriografului 
de mâine, care va cerca să străbată 
frământările şi gândirea zilei de 
astăzi. La noi manualele universi
tare ar avea o mai mare impor
tanţă decât în strânitătate. In apus 
apar în fiecare an mii de manuale; 
la noi, cu toate că studenţii noştrii 
nu cunosc limbile străine şi nu pot 
plăti cărţile din Apus, rar dacă a-
pare câte un primfascicol din un 
manual, ca în urmă să nu mai 
poată apărea restul manuscrisului. 

E de mirate că universităţile ro
mâneşti, cu savanţi al căror renume 
a trecut de mult graniţele ţării, nu 
au manualele universitare necesare. 
Cauza acestui fapt cred că se poate 
explica în parte prin libertatea care 
se dă autorului la scrierea unui 
manual universitar, de altă parte 
prin greutăţile specifice împrejurări
lor din trecut la editarea unor astfel 
de cărţi. 

In dragostea sa pentru toate luc
rurile de amănunt cari aparţin ştiinţei 
sale, autorul adeseori nu mai dis
cerne ce este important de ceea ce 
este mai puţin important. Şi nici 
nu se poate face aceasta distincţie, 
căci ceeace pentru o direcţie este 
de puţină importanţă, poate fi de 
importanţă fundamentală pentru o 
altă direcţie a aceleiaş ştiinţe. Mai 
ales cei cari se închină „stelelor" 
ştiinţei şi învaţă dela ele, îndată ce 
apare vre-un manual care nu se în
chină mâestului lor, pornesc lupta 
irodiahă în contra noului autor. Câ
teva exemple din trecut şi mai ales 
câteva bârfeli din present fac pe 
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profesori să asculte poveţele lui Ho-
raţiu şi să ţină sub lacăt 9 ani ma
nuscrisele, ca după 9 ani să fie 
refăcute în conformitate cu progre
sele ştiinţei, şi să le aşeze din nou 
alţi 9 ani sub lacăt. Căci este atât 
de uşor să confunzi rostul unui 
manual cerut de studenţi cu menirea 
unei opere ştiinţifice originale care 
se adresează lumei ştiinţifice. E atât 
de uşor să schimbi pe profesorul cu 
omul de ştiinţă! 

Adoua cauză este faptul, că ma
nualele universitare, cari trebue să 
ţină seamă de progresul continuu 
al ştiinţei, nu pot fi cârji cari ră
mân cu anii in rafturile librarilor. 
Universităţile au avut in trecut prea 
puţini studenţi, manualele prea puţini 
cumpărători, şi mai ales prea puţini 
editori. Puţinii studenţii cumpărau 
mai bucuros cărţile străine apărute 
în acelaş an şi cu preţul jumătate 
al cărţilor ce se tipăreau la noi. 

Ceea ce nu se putea face eri, nu 
mai avem voe să nu facem astăzi, 
când ţara mărită are nevoie de tot 
felul de îadrumări. Ministerul In
strucţiune! publice a în{eles impor
tanţa manualelor universitare şi a 
pus la disposiţia universităţilor fon
duri de câteva sute de mii pentru 
nevoile mari ale ţârii. Dar oare so
cietatea, care la apelul unui ziar a 
colectat milioane pentru hrana tru
pească^ a studenţimei" noastre, nu 
crede că s'ar /putea face ceva ase
mănător şi pentru hrana ^sufletească 
a studenţilor? Mai ales că editarea 
acestor manuale după un timp şi-ar 
reîntoarce banii investiţi. 

Astăzi studenţii, in lipsa unor ma
nuale, editează ei singuri, cu chel-
tueli enqrme, cursuri litografiate — 
în care fiecare pagină costa 5—10 
lei — ca să aibă din ce se pre
para, să aibă o călăuză în stu
diile lor. 

Altfel cu greu va răsări lumii 
lumina cunoştinţei. 

Să ne întrebăm de sărbători, de 
ce nu s'ar mai da şi astăzi stele 
călăuzitoare bieţilor magi ai zilelor 
noastre: studenţilor universitari ? 

Victor Stanciu, 
profesor !a Univ. din Cluj. 

A a p ă r u t (50 lei) lucrarea 

MUNCA. INDUSTRIALĂ 
de ing. FU Şuîuţiu, tratând che
stiuni de actualitate din industria 
m o d e r n â 

FRUMUSEŢEA FIZICĂ 
După Herbert Spencer instinctul 

este un reflex complex, dominat de 
o potenţialitate ereditară, de care se 
poate emancipa pi in influenta unor fac
tori din afară. Această emancipare se 
manifestă la'nceput prin acte stângace, 
pe cari numai obicinuinta îndelungată 
şi îndrumarea le poate perfecţiona. 
In ceeace priveşte ordinea evolutivă 
mai întâi se evidenţiază instinctele 
privitoare la conservarea individuală ; 
instinctele cari privesc conservarea spe
ciei — cum este instinctul sexual, legat 
intim de vârsta adultă — se mani
festă mai târziu şi joacă un rol ex
trem de important în viata individului 
şi a colectivităţilor. 

Instinctul sexual este unul din cele 
mai viguroase motoare ale progresu
lui omenirii. El naşte din viată şi dă 
viată, asigurând perpetuarea speciei. 
Un individ care din consideratiuni 
ascetice refuză să se ridice la con
ştiinţa energiilor, cari se desfăşoară 
din instinctul sexual, nu poate avea 
nici noţiunea dreptului care-i permite 
să se înalte pe cea mai superioară 
treaptă din ordinul primatelor. Dela 
Platon la Darwin şi dela Nitzsche la 
Freud arta şi viata este un imn sub
lim închinat lui Eros. Arta care oco
leşte cele mai trainice manifestaliuni 
ale forţelor umanităţii scoboară şi 
degradează valoarea vieţii, iar morala 
lipsită de înţelegerea puterii creatoare 
este anemică şi destinată unei morţi 
precoce. Iată pentruce preaslăvim a-
cei factori exteriori cari promovează 
validitarea instinctului sexul. Este 
incontestabil că cea mai puternică 
atracţie sexuală o determină aparenta 
de forţă, de sănătate şi de frumuseţe 
fizică. Aceste consideraţii sunt apli
cabile ambelor sexe, în cele urmă
toare însă vom avea în vedere mai 
ales exigentele genului masculin, în
trucât bărbatul este elementul activ 
intactul de reproducere. 

rrintr'un înalt ideal de echitate so
cială întotdeauna s'a afirmat o in
variabilă lege a evoluţiei, care ne 
arată, că rasele cele mai bine înzes
trate din punct de vedere fizic şi in
telectual au dominat şi au înglobat 
rasele inferioare. Acest principiu a 
ghidat nu numai evoluţia umanităţii 
ci şi a organismelor celor mai de jos 
din scara zoologică. In specia umană 
procesul acesta s'a făcut într'un timp 
foarte îndelungat, în mod inconştient. 
Elementele neapte pentru reproducere 
au fost eliminate, valorificându-se in
divizii cu calităţi fizice superioare 
priri selectiune naturală sau mai precis 
prin selectiune sexuală. Bray spune 
(Du beau, Essai surl'origine et l'evo-
tution du sentiment esthetique, Paris 
1901) că, la organismele superioare 
concurenta vitală, sub forma sa se
xuală, este principalul, dacă nu unicul 
isvor de frumuseţe". Fără îndoială că 

BIOPOHTICĂ 
IN BIOLOGIA SOCIALA 

la multe specii, selectiunea sexuală 
se face prin forja brutală, însâ exem
ple cu mult mai numeroase ne arată, 
că factorji determinanţi incontestabili 
în această luptă sunt anumite cle
mente ale frumuseţii fizice. Legile 
concurenţii erotice — preconizate de 
Darwin, confirmă acest lucru. 

In scara animală întâlnim nume
roase exemple, pari întăresc afirmatiu-
nea de mai sus: indivizii masculi 
prezintă diferite decoruri seducătoare, -. 
cari apar numai în epoca de repro
ducţie şi dispar dupăce actul vital 
s'a consumat. Paserile cântăreţe fac 
exhibijiuni vocale artistice (priveghi-
toarea primăvara) cari coincid cu tim
pul destinat activităţii procreatoare şi 
nu depăşesc această periodă de timp. 
Exemplele de această natură surit ne
numărate şi toate pledează în favoa
rea axiomei că frumuseţea este un 
puternic excitant sexual şi garanţia 
calităţilor cari pot asigura perpetuarea 
speciei în condiţii câf mai bune. 

Noţiunea de frumuseţe e foarte re
lativă şi trebuie legată de tipul ideal 
al rasei respective: altcum am cădea 
în absurd. Ceeace pentru Hotşntoti 
constituie prototipul frumuseţii feme-
nine (Desvoltarea exagerată a .mame
lelor) Ia noi este privit ca o notă, 
disarmonică în echilibrul estetic al 
desvoltării corporale. Chiar în, cad
rele aceleiaş rase aprecierile vşriază 
foarte mult dar fără a se depărta în 
mod simţitor de tipul 'ideal Foriria 
plină, pielea curată şi sănătoasă, o 
voce melodioasă şi nişte trăsături re
gulate exercită o ' influentă pozitivă 
asupra bărbatului. Femeia care ny 
întruneşte aceste calităţi, va fi întot
deauna într'o inferioritate vădită, chiar -
în condiţii de superioritate înjelec-
tuală. 

Frumuseţea fizică a servit - ca" cri
teriu în transacliile cu rnaterial uman 
la unele popoare inferioare. Acolo 
unde poziţia femeii în societate este 
mai civilizată şi nu există sistemul 
barbar al comerţului de carne vie, acest 
negoţ este înlocuit cu un fel-de cum
părare inversă; practicată la cele mai 
multe popoare civilizate: Astăzi pă
rinţii cumpără bărbaţi pentru propriile 
lor fete cu ajutorul dotei. Dacă o 
fată- fără dotă nu posede note atrac-
tioase fizice destul de remarcabile 
riscă să rămână nemăritată. Şi din 
contră: fete cu cari natura a fost 
mai pujin darnică fac uniri matri
moniale excelente, atunci când în Ioc 
de calităţi fizice aduc un aport ma-

' terial considerabil. Aceasta e situaţia 
lamentabilă a secolui nostru de ma
terialism exagerat, în cari legăturile 
conjugale au la bază — în majori
tatea cazurilor — consideratiuni mes
chine de ordin pur pecuniar. ]_ 

Noţiunea de frumuseţe fizM^Şw 
este legată numai de tabloul estetic' 
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oferit de trăsăturile regulate ale fetii, 
ci impl icăm sine şi anumite condiţii 
de armonie şi flexibilitate musculară 

yk:întregului corp. 
^ . r * Armonia formelor şi a liniilor din 

cari rezultă gratia corpului femenin e 
condiţionată de desvoltarea propor
ţională a diferitelor grupuri musculare. 
Majoritatea femeilor tinde să aibă un 
corp svelt — tip care astăzi întruneşte 
cele mai multe sufragii — şi sunt 
torturate de grija proporţiilor pe cari le 
iau din cauza cantităţii considerabile 
de grăsime, care se depune sub piele 
şi care dă corpului un aspect puţin 
asemănător cu notele caracteristice 
ale clasicei Venus din Milo. Odată 
grăsimea instalată, pentru a remedia 
răul femeile se martirizează zi $i 
noapte încercând un regim alimentar 
insuportabil sau făcând exerciţii fi
zice exagerate, cari dacă sunt în 
stare să readucă corpul la normal, 
aceasta se face numai cu sacrificiul 
tegumentelor, cari odată relaxate din 
cauza depozitelor subcutanate de gră
sime îşi pierd elasticitatea fiziologică 
şi nu mai pot reveni la suplejea şi 
frăgezimea normală. 0 cură brutală 
de slăbire poate produce tulburări 
profunde în întregul, organism, privat 
în mod brusc de straturile de grăsime, 
menite să îmbine pe de o parte or
gane interne importante, iar pe de 
altă parte să dea rotunzimea este
tică a formelor exterioare. Pentru a 
nu trebui să apeleze Ia astfel de 
remedii drastice, femeile vor face uz 
de exerciţii fizice permanente şi ra
ţionale, pentru a împiedeca desvol" 
tarea exagerată a grăsimii inestetice 
şi insalubre, păstrând în acelaş timp 
elasticitatea juvenilă a corpului şi 

. împingând cât mai departe scadenta 
senilităţii." 

Dacă la noi sporturile sunt încă 
apanajul aproape exclusiv al bărba
tului, sperăm că mişcarea sportivă va 
câştiga aderenţi şi în rândurile sexu
lui femenin, care nu trebuie să uite, 
că lupta pe care o duce pentru eman
ciparea intelectuală este inegală dacă 
nu e acompaniată de educaţia fizică, 
cărei suntem datori să-i "dăm locul 
meritat alături de educaţia morală şi 
intelectuală. Numai din această trinU 
tate educativă putem spera un reviri
ment al generaţiilor viitoare, cari — 
dupăcum ne ordonă o supremă lege 
înscrisă în conştiinţa naţională — tre
buie zămislite în cele mai bune con
diţii fizice şi morale. Aceasta nu este 
numai o datorie morală ci şi cel mai 
categoric aventisment vital al igienei 
naţionale.1 Dr. Aurel Voina 

Dr. K POPOLIŢĂ 
MEDIC OPERATOR 
specialist în boli de 
nas, gât şi urechi 

Cluj, Piaţa Unirii Nr. 13. 

CRONICA ARTISTICĂ 

Candida 
Piesă In 3 acte de Bernard Schaw 

Lipsa de aplause care a însoţit lăsarea 
cortinei la încheierea reprezentării acestei 
premiere a dovedit, cred, judecata specta
torilor despre această piesă. 0 piesă ne
izbutită. Vorbesc întâi despre pitsă. 

M-jrell, un pastor, este un devotat al 
slujbei sale preoţeşti, şi'n teorie şi'n prac
tică, şi-un sincer iubitor al soţiei sal<; 
Candida. Un anumit Marchbauks, tinăr de 
20 de ani, naiv, timid şi fără niciun e-
chilibru sufletesc» căruia sufletul iubitor 
de oameni al pastorului i-a îngăduit In
trarea în casa sa, se îndrăgosteşte de 
Candida, sofia pastorului. In zăpăceala 
dragostei sale crede că pastorul nu iubeşte 
destul şi nici cum trebue pe Candida, 
care ar fi vrednică de altă dragoste, mai 
ideală, mai poetică, şi se crede pe sine 
vrednic de iubirea Candidei, pentru-că 
numai el o iubeşte într'adevăr. Frământa
rea aceasta sufletească o mărturiseşte şi 
pastorului. Acesta îl iâ, la început, drept 
ce este, un naiv, dar purtarea plină de 
bunătate şi de duioşie a Candidei fată de 
Marchbauks, trezeşte în sufletul pastoru
lui îndoială în iubirea Candidei pentru el. 
Şi-o invită să aleagă, între el şi între 
Marchbauks. Candida alege şi-1 alege pe 
el, iar Marchbauks pleacă . . . pe dru
mul prilegiei, unde-1 va duce iubirea lui 
naufragiată. 

Pre cum vedem, ca să înţelegem cu
prinsul acestei piese n'avem Zipsă să a-
mintim numele lui Burghess, socrul pasto
rului, un precupej, nici al Proserpenei, o 
dactilografă a pastorului, şi nici al lui 
Mii], un ajutor de preoţie al pastorului. 
Şi într'adevăr. Fiinţa sufletească a acestora 
e aşa de streină, în orice caz aşa de in
diferentă fată de cuprinsul piesei şi lă
murirea concepţiei ei, încât nu numai că 
nu-i simţim necesari, că nu le aşteptăm 
nici odată apariţia, ba din contră, apa
riţia lor ne tulbură atenţia cerută stărui
tor de concepţia acestei piese spre un 
singur punct: lămurirea crizei sufleteşti a 
celor trei: Morell, Candida şi Marchbauks. 
Căci numai din limpezirea acestei crize 
sufleteş i trăieşte această piesă. Tot ce e 
afară de ea, e balast. In această piesă 
găsim destul, actul întâi cu neînţelegerile 
dintre pastor şi socrul său, este, din pri
cina aceasta aşa de strein de ceeace se 
va desvol ta în actele următoare. Periftu 
caracterizarea devotamentului preoţesc al 
pastorului erau deajuns mult mai puţine 
scene, iar firea socrului nu merită atâta 
stăruinţă. Sufletul nostru nu întreabă nici 
odată după el. Tot asemenea scenele în 
cari figurează Mill şi Proserpina multe 
sunt zădărniceai plictisesc, 

Dealtăparte^centrul acestei piese, lă
murirea crizei sufleteşti a celor trei amintiţi 
mai sus, ne pasionează mai puţin decât 
se cere dela o piesă care ar vrea să se 
susjină prin subtile conflicte sufleteşti, 
pentrucă motivele cari trezesc aceste con
flicte din piesa aceasta sunt inventate de-o 
fantezie ce n'a mai Jinut seamă de vero
similitate. Să ne închipuim, mă rog, un 
tinăr de 20 de ani îndrăgostit de ferrîeia 
unui pastor dânc serios, să-1 ascultăm 
mărturisind acestuia dragostea sa pentru 
nevasta lui, şi să i-o pretindă, pentrucă 
el, chipurile, n'ar iubi-o destul de ideal, . . 
şi vom avea toată atmosfera sufletească 
din care se hrăneşte centrul piesei Can
dida !! cel puţin dacă s'ar desvolta o co
medie ! I 

Oricât de raţionalist ar fi un „pastor", 
e totuş om şi sufletul lui pretinde să fie 
înfăţişat cu "caracter general uman, nu-
mii cu cât îi place unui raţionalist modern. 

(Câtă artă desăvârşită pune Ibsen în a-
nalizarea suf etului pastorului Rosmer — 
din Rosmersholm I, — aceasta o amintesc 
între paranteze, pentrucă şi — acolo e 
vorba de-o piesă care trăeşte excluziv din 
rezolvirea unei subtile crize sufleteşti I) 

Si-atunci să nu se mire nimeni dacă 
publicul nu s'a emoţionat Marti seara. 
Dl Psatta (pastorul Morell) a creat deplin 
fiinja potolită şi raţionaliza a pastorului. 
Fără sforţări şi fără de-a urmări efecte, a 
izbutit să nuanţeze toate momentele su
fleteşti de calmitate reţinută şi de revoltă 
care cerea să-1 fure câteodată. I-aş, cere 
însă o mai multă şi-o mai variată mimică 
a muşchilor fetii. Dsa a concentrakasupra 
d-sale toată atenţiunea simpatică; aceasta 
şi prin rol, dar şi prin interpretare. Luesul 
acesta nu-1 pot spune despre Dl Brabo-
rescu (Marchbauks). Las, că şi rolul a fost 
imposibil, dar 1-a mai făcut şi d-sa prin 
acea galopare a replicelor, şi prin acea nu
anţare subtită a vocii care trăda nu nesince-
ritate, ci joc, executat eu multă atenţie, 
(aici mă obsedează rolul d-sale din Stri
goii. Acelaş, acelaş, acelaşj Dşoara Cron-
vald (Candida), a cucerit prin intimitatea 
sufletească pe care a reliefat-o întreagă, 
totdeauna 'fără greş. Şi-a trăit rolul din 
plinul sufletului. 

Bogăţia darurilor materiale pentru scenă 
ale acestei artiste fără să-i lipsească şi 
cele spirituale, o indică, cu încredere, 
pentru roluri complexe, cari cer căldură 
în voce, naturaletă şi-o atmosferă de tragic. 
Numai vorbe bune pot spune şi despre 
Dl Vasilescu (socrul Burghess), Deaseme-
nea despre Dl $erban (Mill) şi Dna Bă-
nutiu (Prose pina, dactilografa) Dna Bă
nuim ar putea da prilej de vorbă . . . să-i 
zicem rea, prin felul cum rosteşte sunetele. 
Reţinem încă această observaţie pentru 
roluri mai extinse. G- $erban, prof. 

Dela Alba4ulia 
primesc un Anuar al liceului „Mihai-
Viteazul". Şi resfoindu-1, zic. Cum 
întâmplarea iea loc prevederei, se 
vede şi aici! Căci a fost întâmplare, 
ca tocmai în oraşul tui Mitiai şcoala 
românească să capete puteri idea
liste, care înţeleg cum se vorbeşte 
la umbra numelui lui; care simt în 
mare. Domnul Ioan Sandu işi du
blează istoria cu idei filosofice în. 
forme poetice (Guyau!) ţ cunoaşte 
prezentul» ale cărui ideale le «pro
pagă, ca şi trecutul, ale cărui mă
rimi le descrie (Cantemir 1); Domnul 
Horia Teculescu espune bogat par
tea de inimă ce-a pus-o şi a cres
cut-o literatura română în slujba 
ideei de unire politică a neamului. 
Lângă cei doi modernişti îi sade 
bine dlui Zeflean să aducă aminte 
de epoca romană, arătând şi expli
când descoperiri. La Alba-Iulia avem 
deci strâjeri ai românismului întărit 
ştiinţificeşte. Nu ne 'ndoim că cei 
trei nu sunt singuri, ci 'n fruntea 
unui colegiu — câruia-i doresc a fi 
sacru în cele sacre. înainte! G. B. D, 
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POLITICA EXTERNA 
POLITICA NOASTRĂ FAŢĂ DE RUSIA Şl CURENTUL INTERVENŢIONIST ANTI-BOLŞEVIC 

Un fapt politic internaţional de 
covârşitoare importanţă s'a petrecut 
Zilele acestea ca o urmare imediată 
şi neaşteptată — după desminţirea 
din August trecut dată primului 
svon — a recunoaşterii guvernului 
sovietic de către Franţa. Este vorba 
de restituirea flotei ruseşti, internată 
la Bizerta (Tunisia) după ce încer
cările de restaurare monarhistă în 
Rusia, sub conducerea gen. Wran-
gel, au căzut definitiv cu tot spri
jinul Franţei şi al altora. 

Prin acest simplu fapt, echilibrul 
forţelor navale din Marea Neagră 
a fost cu desăvârşire răsturnat, căci 
adâugându-i-se unităţile din fosta 
flotă wranghelistâ, flota bolşevicilor 
faţă de toţi ceilalţi riverani laolaltă 
capătă o supremaţie necontestată. 

Nu-i prea greu de ghicit conse
cinţele ce decurg pentru liniştea şi 
siguranja graniţei răsăritene cât şi a 
ţărmului nostru maritim în cazul 
unui eventual conflict armat cu ve
cinii aşa de supărători dela Est. 

Dar întrucât faptul s'a produs cu 
nesocotirea protestărilor noastre şi 
ale altora *) şi întrucât el se putea 
preveni printr'o politică de preve
dere întemeiată pe principiul funda
mental al reciprocităţii în relafiile 
internaţionale, se cuvine să stabilim 
oarecare responsabilităţi pe seama 
guvernanţilor dela \%9 până astăzi. 

In serviciul politicei anti-
bolşevice.. 

Când a isbucnit revoluţia la Pe-
trograd şi apoi s'a întins cu iuţeala 
proprie epidemiilor sociale, aliaţii 
occidentali au înţeles repede că nu 
mai aveau nimic de aşteptat dela 
marele aliat din Răsărit pe care, la 
isbucnirea răsboiului în J9J4, revis
tele ilustrate pariziene îl reprezen
tau sub forma unui cazac uriaş ur
mărind cu înverşunare armatele ger
mane . . . 

Noi , o simplă aripă a imensului 
front oriental, lăsaţi şi până atunci 
la discreţia comunicaţiilor ruseşti pen
tru aprovizionarea de război, cât şi 
la jocul combinaţilor secrete ale po
liticei lui Sturmer, ne-am pomenit 
de-odată spânzuraţi în aer deasupra 
unei prăpăstii. 

Cn prilejul restituirii flotei Wranghellste de către guvernul fraucez _ 

cut în sfârşit guvernul sovietic dela \ 
Moscova. ' 

tratativele 

x) O telegramă ce are nevoe de con
firmare ne asigură că, provizor, flota rusă 
din Bizerta a primit destinaţia Marea 
Baltică ta loc de Marea Neagră» 

Ce-a urmat se ştie: 
păcii dela Brest-Litowsc. 

Concomitent cu ele am făcut dez
armarea soldaţilor ruşi bolşevizaţi 
cari, aroganţi şi brutali din primul 
moment cu aerele lor de „protec
tori", se transformaseră în adevărate 
hoarde devastatoare. 

Abia mai târziu armistiţiul nostru 
cu puterile centrale a dus la trata
tive şi la fioroasa pace de Bucureşti, 
din M&. 

Evident că sub influenţa acestor 
formidabile evenimente din răsăritul 
Europei, pentru cursul marelui râs-
boi, opinia publică apuseană şi 'n 
special cea franceză a ajuns la con
cluzii despre Rusia şi poporul rus 
diametral opuse celor curente până 
atunci în Occident. Şi cum depăr
tarea îmbracă totul în aparenţe şi 
impune explicaţii, actul de adevă
rată trădare al Rusiei aliate a fost 
considerat drept opera exclusivă a 
conducătorilor revoluţionari. 

împotriva acestora, deci, tot dis
preţul amestecat cu ură din partea 
Apusului! 

Politica anti-bolşevică exprimată 
prîn formula ^sârmeLghimjiate ' ' a-
dlui Cîemenceau la conferinţa de 
pace şi după, aceea,. _Jmpotriya_Ru_-
,giei revoluţionare, a devenit o di
rectivă obligatorie pentru toată lu
ni ea şi chiar pentru vecini. 

Nu-i locul să stăruim mai mult 
asupra cauzelor complexe ale aces
tei politice anti-bolşevice şi nici a-
supra sforţărilor de restaurare mo
narhică — exact vorbind „ţaristă" 
— făcute împotriva regimului revo
luţionar rusesc, cu ajutorul demo-
craţiei..^ccidentale. 

România) care, izolată în faţa Ru
siei revoluţionare, se descurcase sin
gură dezarmându-i soldaţii cuprinşi 
de nebunia revoluţionară, — s'a vă
zut deodată prinsă în cercul coali
ţiei generale anti-bolşevice. 
- Am făcut mai bine şi mai mult 
decât promotorii ideei însăşi politica 
„sârmei ghimpate" pe Nistru, faţă 
de Rusia, pentru simplul motiv că 
vecinătatea geografică ne-a pus în 
situaţia aceasta. Am făcut-o în aşa 
măsură încât -astăzi» ^"PjLâlâtia. ani 
dela isbucnirea „jreyoluţei ruseşti, 

(n}am reluat încă fsporturile normale 
cu vecinii dela Nord-Esf, în vreme 
ce alte State, chiar promotoare ale. 
politicei anti-bolşevice, ati recunos-

Divergenţele politioei 
măritor aliaţi faţă de Rusia 
şi condamnarea intervenţionis-

mului anti-bolşevio. 
Dacă am porni din momentul is-

bucnirii revoluţiei ruseşti urmărind 
constituirea guvernelor Lvov şi Ke-
renski, ante-mejsg&ţpare bolşevicilor, 
am găsi că Anglia» a_joşt^jprima 
mare putere ăliatâ^care aTsîmPiDE™" 
Zăt şiT^p^fmjţ rnişcatea peatou 'aimf' 
turnarga,„Kechîultti regim- ţa r i s t . . , ^ , , 

Fapt de două ori explicabil Î şi 
prin .regimul politico-sociat englez 
fundamental deosebit de cel ţarist 
şi prin încercările perfide ale ve
chiului regim rusesc sub Sturmer, 
cu încurajarea ţarinei, de a încheia 
pacea separată cu puterile centrale. 

Dar evenimentele au făcut din 
nou dovada că nu ştii unde poţi a-
junge prin revoluţie fiindcă niciodată 
conducătorii nu rămân stăpânii miş
cării până la sfârşit. 

Totuşi politica anti-bolşevică a 
marilor aliaţi, care, în fond ducea, 
la amestecul direct al streinătâţii in 
viaţa internă a poporului rUs, spre 
satisfacţia elementelor vechiului re
gim ţarist, a îatîmpinat de timpuriu 
dezaprobări. 'Blocat politic inter
aliat a prezentat primele crăpături cu 
ocazia atitudinei faţăţde belşexricî. 

Prin Y^atMditie^Qy congresul so~} 
ciatist internaţional de7a~2ferna'.'—--cel 
dintâi întrunit dupălrkgedia răeboiu-
tui — a condamnat politica de in
tervenţie în Rusia, deşi metodele 
bolşevice au fost dezaprobate de 
congresişti în unjnimjjţat^a |or. Frun^ 
taşii Adler (austriac) ş|JKautsJ5y^e*5 
man au simţit chiar ne^^§.„şă_ajie^ 
nueze condamnarea rostită de con-
gres, împotriva metodelor bolşevice, 
pentru a nu se oferi un nou_ pre_-
text de încurajare politicei de inţer-
venţie a Mări i Tnţeleger i^^nT^^t 
sovietică. , 
" I n cursul aceluiaş an, Anglia a m-1 

ceput tratative directe prin O'Grady 
cu reprezentanţii bolşevici, pentru 
schimbul reciproc al prizonierilor de 
război, spre a da indirect satisfacţie 
cercurilor muncitoreşti care se ex
primaseră, prin glasul lui Hender-
son, pentru recunoaşterea sovietejor* 

In toamnă, Camera italiană, sub 
guvernul prezidat de Nitti, a votat 
o moţiune pentru reluarea raportttrf-
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lor normale cu Rusia şi, deci, pen
tru condamnarea politicei de inter
venţie anti-bolşevică. In acelaş timp 
d. Beneş, ministrul de externe ai 
Cehoslovaciei, a condamnat politica 
de intervenţie in afacerile interne 
ale Rusiei, întemeiat pe principiile 
fundamentale in raporturile inter-
naţionaţe. - * 

cânutjS^O1 neTa adus Accentuarea 
curentului deneţntervenjte în aface
rile ruseştiL ... 

Italia a tratat prin socialistul 
Bombacci, la Copenhaga, cu Litvi-
nof, schimbul reciproc de prizonieri 
şi a netezit terenul restabilirii ra
porturilor comerciale italo-ruseşti. In 
acelaş timp, ba chiar înaintea Italiei, 
Anglia a început tratative de ordin 
economic cu misiunea bolşevică a 
lui Krassin la Londra. Era la înce
putul anului J920. 

Kerenski însuşi, fostul prim-mi-
nistru rus, victima bolşevicilor, a 
condamnat iarăşi politica de inter
venţie. 

Mai târziu, în decursul aceluiaş 
an, când a isbucnit războiul polono-
bolşevic, intervenţioniştii apuseni au 
dat prea puţin ajutor tinerei repu
blici pentru ca să scape din suprema 
încercare de rezistenţă. In mijlocul 
Zăpâcelei generale de directive şi de 
atitudini politice, România a stat în
grozită şi paralizată — din nenoro
cire şi prin efectul combinaţiilor 
egoiste de politică internă — şi ast
fel, am pierdut un moment hotărâtor 
când puteam lichida raporturile noas
tre cu Rusia şi obţine recunoaşterea 
Unirii 'Basarabiei. 

In acea vreme d. Beneş a venit 
la Bucureşti pentru a cere neutrali
tate faţă de conflictul polono-bolşe-
vic în numele şi 'n interesul Micei 
Antante neînchegatâ încă definitiv. 
Singură Franţa s'a menţinut 
la politica intervenţiei şi noi 

am nrmat-o. 
In mijlocul zâpăcelei şi contra

zicerilor de atitudinefaţă de Rusia 
bolşevică, sin^urăj^fr^^ a avut fi. 
politică fermă de inţeryenţipnism con
tra bolşevicilor^ şi a sprijinit o serie 
de aventuri sub conducerea oameni
lor fostului regim ţarist ca judenici, 
Kolceag, Wrangel, etc. 

Desigur, nerecunoaşterea datoriilor 
fostului regim ţarist către Franţa ca 
şi politica evident germanofilă a 
bolşevicilor, justificau atitudinea ho
tărâtă a guvernului din Paris îm
potriva parveniţilor dela Moscova. 

Raporturile dintre State şi 'n ge
nere politica externă a popoarelor 
este dominată nu de sentimentalism 

sau de poezie, ci de satisfacerea in
tereselor mai ales materiale şi de 
grija apărării naţionale. 

Dar faţă-de atitudinea, categorică-
şi_ explîcajbilă. _a_Zrar4eî  noi am fă
cut o politică de şaţel^ fără voinţă 
şi parcă fără interese proprii în ra
porturile de vecinătate directă cu 
Rusia. 

Căci nu putem considera altfel 
sprijinirea politicei de restaurare ţa
ristă când reprezentanţii fostului re
gim se arătau duşmanii cei mai ne
împăcaţi ai Unirii Basarabiei şi când 
prin acţiunea lor, pe lângă marile 
cancelarii aliate, ca şi 'n opinia 
mondială, au întârziat convenţia in
ternaţională din J920, privitoare la 
provincia dintre Prut şi Nistru, pen
tru ca să combată, apoi, ratificarea 
ei de toţi semnatarii, până ce bol
şevicii, destul de consolidaţi în afară, 
au putut lua asupra lor acţiunea 
aceasta a elementelor ţaristei. —»_ 

Intr'adevăr, la începutul laf *92(P 
guvernul Yaida. JLÎSSercat să ajungă s-
la limpezirea .raporturilor noastre cu 
bolşevicii, .probabîT profitând şi" 3e 
divergenţa ce. .se. manifestase între 
Franţa şi AngHa în politica antir 
bolşevică. 

Fiind la Paris, în Ianuarie J920," 
d. Vaida declara într'un interview 
acordat ziarului Le SMatin: „Tre-
bue să ni-se spună lămurit la Paris 
ce se aşteaptă din partea noastră. 
Dacă este vorba de război împo
triva bolşevicilor, trebue ca manda
tul acesta- să fie sprijinit printr'un 
ajutor real şi imediat". 

Avertismentul acesta diplomatic 
dat ca răspuns sugestiilor politicei 
franceze a provocat, fireşte, emoţie 
în opinia noastră publică. 

Oare ni-se cerea, intr'adevăr, să 
facem război contra bolşevicilor ca 
mandătâfrâi ălţqr iţiterese ? 

Am protestat atunci prin" coloa
nele ziarului 'Dacia comentând de
claraţiile dlui Vaida. 

[— Dar guvernul s'a schimbat prin 
procedura ne mai uzitată a demisiei 
în absenţa premierului din ţară şi 
primele tratative româno-ruse, care 
ar fi trebuit să ne aducă recunoa
şterea Unirii .Basarabiei, au căzut 
în baltă. 

Răposatul Take Ionescu, în cali
tate de ministru de externe al cabi
netului Ayereşcu, a adoptat întru 
fotul" po|tti£a._anii-^olş«Yicii_ a...Pari
sului, încurajând aventura "Wranghe-
listă prin primirea misionarului gen. 
Herroys la Bucureşti, făcând apoi 
alianţa cu Polonia, atunci după 
sugestii mai ales franceze, .şi primind 
vizita lui Stamboliisky care, după 

trecerea prin marile capitale apusene, 
a mers prin Varşovia la [Bucureşti 
spre a schiţa/i'planuL unei alianţe 
polono—româno—bulgară în contra 
Rusiei. 

Orice raluare a tratativelor di
recte cu Rusia a fost sistematic îm
piedecată . de Take Ionescu, după 
cum proectata conferinţă dela Reval 
s'a amânat la infinit şi nici nu s'a 
mai întrunit. 

In locul recunoaşterii din partea' 
Rusiei, Unirea Basarabiei a primit j 
consacrarea internaţională a con-! 
venţiei din Octomvrie 1920 dintre \ 
România deoparte şi Anglia, Franţa, 
Italia şi Japonia de cealaltă. 

Cam puţin dacă ţinem_.§eama de 
faptul că ratificarea nu s'a ohţihut 
decât abia anul trecut" ^i~^până 
acum numai jdkucârtea Angliei 
şi Franţei. Polonia in situajie iden
tică României faţă dej^usia a obţinut 
după războiuldin f 9J0Jxcunoaştereji 
frontierelor sale ..orientale de către 
bolşevici prin pacea, dela Riga şi 
abia mai târziu Conferinţa ambasa
dorilor, prin acţiunea italiană în 
special, i-a dat şi recunoaşterea 
internaţională a aceloraşi frontiere.» 

Din punctul de. vedete al rezul
tatelor, este evident că politica ] 

noastră faţă de , Rusia a obţinut 
minimum ce se putea obţine pentru 
garantarea formală a frontierelor 
orientale 1 

Principial reciprooit&ţii şi oa
şul flotei ruseşti dela Bizerta. 

Pentru un Stat definitiv închegat 
şi a cărui structură socialâ-constitu-
ţionalâ a rămas intactă, în mijlocul 
răsturnărilor din răsăritul Europei, 
rezultatele pozitive ale politicei 
noastre externe, de după război, nu 
sunt tocmai strălucite! 

Va trebui s'o recunoască oricine 
din comparaţia ce am, făcut-o cu 
Polonia, fără să mai vorbim de 
Cehoslovacia sau de regatul Sârbo-
Croato-Slovacilor care avea, de a-
semeni, un diferend în aparenţă in
solubil cu Italia. 

Dar lăsând la o parte critica re
zultatelor generale, să ne oprim 
puţin asupra unui caz precis şi re
cent: restituirea flotei wrangheliste 
de către Franţa Rusiei sovietice. 

Politica externă a Statelor se în
temeiază pe principiul reciprocităţii: 
do ut des. Acest adevăr elementar 
era amintit de către oficiosul unui 
partid de guvern în momentul în-
cheerii alianţei româno-poloneze la 
J920. 

Conform acestui principiu funda
mental, noi trebuie să objinem din 
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partea Franţei contravaloarea sau 
echivalentul politicei de izolare, dacă 
nu chiar de ostilitate, pe care am 
dus-o constant faţă de Rusia sovie
tică, după sugestiile dela Paris. Con
form aceluiaş principiu trebuia să 
obţinem garanţii formale că, la mo
mentul politic oportun, recunoaşterea 
Rusiei sovietice nu se va face fără noi, 
peste capul nostru şi, eventual îm
potriva intereselor noastre. Cu alte 
cuvinte şi mai precis, trebuia să ne 
luăm suficiente garanţii că nu vom fi 
lăsaţi nici odată singuri, în faţa 
Rusiei, pentru limpezirea raporturilor, 
noastre de vecini direcţi, din moment 
ce am fost împiedecaţi s'o facem ta 
momentul oportun pentru noi, adică 
în clipa când bolşevicii simţeau oare
care nevoe de recunoaşterea noastră. 

Neratificarea convenţiei din J920 
privitoare la Basarabia de către toţi 
semnatarii, după trecere de 4 ani 
până astăzi, este cel mai bun argu
ment în sensul condiţiei de recipro
citate de mai sus. 

Revenind in special la politica 
antibolşevicâ a Franţei,, pe care am 
Urmat-o constant, ni-se pare că re
stituirea flotei wrangheliste dela Bi-
zerta inainte ca Rusia să fi recu
noscut Unirea Basarabiei constitue 
o nesocotire a principiului de reci
procitate. 

Cele două note explicative ale 
guvernului Poincar£ din i6 Martie 
şi 9 August 1923 lămurind punctul 
de vedete al Franţei în privinţa 
soartei flotei ruseşti internată la Bi-
zerta, puteau servi ca o restricţiune 
până ce Rusia ar fi avut un guvern 
recunoscut de toată lumea şi în 
special de vecinii aliaţi şi devotaţi 
politicei franceze. 

Când noi am adoptat politica Pa
risului faţă de aventura lui Wrangel 
şi a rămăşiţelor lui militare, trebuia 
să ne luăm măsuri de pfevedere şi 
să cerem angajamente precise Franţei 
pentru că nu se poate conduce po
litica externă a unui Stat după cri
terii de expedient dela o zi la alia 
sau după oportunităţile mărunte de 
partid. 

O olauzâ din convenţia Basa
rabiei data uitării până astăzi. 

Şi fiindcă vorbim de principiul 
reciprocităţii şi am menţionat cpn-
venţia internaţională din J920 pri
vitoare la Basarabia, obţinută de 
Take Ionescu dar neratificatâ încă 
până astăzi de toţi semnatarii, se 
cuvine să amintim textul art. 9 
acum când Rusia are un guvern re
cunoscut de către Anglia şi Franţa. , 

Iată ce spune acest articol: 

„înaltele Părţi contractante vor in
vita Ifusia să adere ta tratatul de 
faţă de îndată ce va exista un guvern 
rus recunoscut de ele. Ele îşi rezervă 
dreptul de a supune arbitrajului 
Consiliului Societăţii Naţiunilor toate 
chestiunile care ar putea fi ridicate 
de guvernul rus cu privire la deta
liile acestui tratat, fiind bine stabilit 
că fruntariile definite de acest tratat, 
precum şi suveranitatea Românilor 
asupra teritoriilor pe cari le cuprind, 
nu vor putea fi puse în discuţiune". 

Cum, însă, convenţia aceasta n'a 
fost încă ratificată de Italia şi Japonia, 
ea n'a intrat în vigoare, confarm 
dreptului internaţional, şi, prin ur
mare, prima parte a art. 9 nu s'a 
putut încă .executa faţă de Rusia, 
deşi puterile semnatare care au rati
ficat convenţia, Anglia şi Franţa au 
recunoscut un guvern rus. 

* * * 
Reamintind aceste elemente hotă

râtoare pentru politica externă şi 
siguranţa României întregite, este 
surprinzător cum nu s'a obţinut încă 
ratificarea Italiei din cauza unor di
ficultăţi mărunte între ambele gu
verne şi mai surprinzător de' ce 
stăm fără legaţie română la Tokio 
când avem atâtea interese comune 
cu Japonia. , 

Trimiterea flotei ruseşti dela Bi-
zerta în Baltica în loc de Marea 
Neagră, .incontestabil, dacă se con
firmă precum am mai spus. este un 
succes al protestărilor române-polo-
neze pe lângă guvernul francez, dar 
este un succes provizor, un simplu 
expedient politic menit să înlăture, 
deocamdată, supremaţia rusească a-
supra Mării Negre şi să turbure puţin 
echilibrul naval din Baltica spre ne
mulţumirea Poloniei şi a celorlalte 
State riverane Finlanda, Estonia şi 
Lituania, care, totuşi, găsesc o ga
ranţie în prezenţa apropiată a supre
maţiei navale engleze, asupra mări
lor nordice. 

Faptul acesta important în poli
tica internaţională, restituirea flotei 
wrangheliste de către Franţa, trebue 
să ne îndemne la adoptarea unei 
acţiuni susţinute pentru consolidarea 
frontierei basarabene. 

N u putem rămâne la infinit cu o 
asemenea slăbiciune formală, în an
samblul frontierelor noastre recunos
cute internaţional, pentru că ar în
semna să ne resemnăm la trista 
situaţiune de a fi mereu expuşi la 
presiuni şi dificultăţi externe, pe 
alte chestiuni, numai ca preţ al unor 
ratificări promise dar întârziate. 
Trebue să se priceapă odată un 
adevăr elementar t chestiunile ră

mase deschise pe seama unui Stat 
sunt tot aşa de dăunătoare pentru 
prestigiul şi libertatea lui internaţio
nală de mişcare pe cât de" stinghe
ritoare sunt, pentru reputaţia unui 
individ, învinuirile cele mai compro
miţătoare nelichidate încă înaintea 
justiţiei. cfrţ. Daşcovici 

CRONICI PARIZIENE 

f Sculptorul Ilie Bogdan 
Soartea este foarte crudă cu artiştii 

neamului nostru. Sunt mulţi, printre 
putinii pe care i-tim avut, morţi în 

•floarea vârstei. Şi primele zile ale u-
nui trst şi neguros Decembre parizian 
ne-au răpii încă unul, dintre cei mai 
muncitori şi modeşti: pe sculptorul 
Ilie Bogdan. 

Sa stins' după o scurtă agonie de 
câteva ciasuri. lovit de-un trăzhit al 
inexplicabilei fata'ităti, în micul său 
atelier din rue Vercingetorix lângă o-
pera neisprăvită, o statue mărime na
turală: „D vânt le Danube". Câtă u-
milâ dar adâncă tragedie in scurta 
viată a acestui destoinic artist, menit 
a îmbogăţi sculptura românească cu 
nepieritoare capo d'operel Născut în 
comuna Vale (judeţul Sibiu) în anul 
1898, talentul său artistic s'a arătat din 
copilărie. Gratie stăruinţelor dascălului 
din sat şi prin mijlocirea „Astrei" a 
fost primit bursier în scoală de arte 
•şi meserii din Bucureşti. Făcăndu-şi 
da'oria pe câmpul de luptă ca ofiţer 
de rezervă, nu mult după încheierea 
păcii a venit la Paris, mânat de arză-
toarea dorini i a tuturor artiştilor spre 
acest focar al artei. Prin talent şi stă
ruinţă a fost primit elev regulat al 
primei scoale de pictură şi sculptură 
„Les Beăux Arts". Aici a muncit 4 
ani ne'ntrerupt, trecând toate concursu
rile printre cei dintâi şi-a fost distins 
de mai multe ori cu premii şi menţi
uni. La salonul oficial de anul trecut 
a expus un mic bust, care a atras o 
deosebită ; tenii' din partea juriului. 
Stimat şi alintat de camarazii de a-
telier, apreciat şi mult iubit de ma
estrul său, profesorul Jean Boucher, 
care recunoştea în el pe artistul de cea 
mai rară calitate, viitorul i se deschi
dea cu frumoase perspective. 

Alta a fost însă ursita sa. Sunt nu
mai două săptămâni de când re'ntors 
curând din România l-am regăsit ve
sel şi satisfăcut în mulţumirea pe care 
i-o dădea opera începută cu entuziasm 
şi credinţă de adevărat artist. Nu mai 
fusese de patru ani în tară şi mă în
treba, dornic de veşti dela noi, despre 
cunoscuţi şi de sătutul lui liniştit dela 
poalele munţilor sibieni, Vale. Căci în 
sufletul său bun şi naiv, cum aşa de 
înduioşetor a spus-o sculptorul J. tou-
cher dinaintea mormântului deschis, 
în clipa ultimu ui adio, eta rămas un 
fiu de cioban transilvănean cu veci-
nica nostalgie a căminului părăsit. 
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DISCUŢII LITERARE 
NICHSFOR CRAINIC 

J. Şesuri natale (Ecouri din străbuni. — Zâmbete'n lacrimi. — Sub speci 
aeternitatis) J9Î6. — 2. Icoanele vrem{i f?i9. — 3. Darurile pământului. 
cPoesii. (Cântecele patriei. — Şesuri natale. — Arhaice. — Ploaie cu soare. 

— 4. Privelişti fugare Î92Î. 
(Fragmentar; după o lecţie.) 

I. 
Sunt ani la mijloc de când acest 

nume apare în reviste şi'n gazete, 
supt rânduri simpatice, totdeauna bine 
simtife — căci este un echilibrat! — 
şi c'o lume de idej caracteristice. 

In satul său, în şcoala primară tre
cuse drept un nătâng, repetent (ca şi 
mine) în clasa a Hl-a! Dar vine dască
lul cel bun; îl simte isteţ; îl împinge 
la iveală: şi săracul ţăran, care era 
tatăl lui, află că are în casă o nă
dejde. Descoperitorul a fost actualul 
deputat ţărănist Spânişteanu. Băejan-
drul a fost pornit la seminarul din Bu
cureşti; sfârşi cartea celor sfinte; şi 
s'ar fi făcut preot în capitală, dacă 
imbecilul mitropolit Conon nu i-ar fi 
refuzat prilejul. Se descoperise şi el; 
să se'ngroape cine ştie unde, poetul 
nu a voit; şi rămase literat, sau 
profesionist literar. Este însurat, are*ţ> 
fetită; îşi asigură stima noastră şi prin 
faptul că luptă din greu cu viata de 
profesionist literar. 

înălţimea sa literară, până acum, 
sunt tot Şesurile natale. N. Cr. ne-a 
venit din Sud, de către Dunăre; de-
acolo-şi aduse'n inimă şesul, pe ca-
re-1 desfăşură în vers, dela brazdă 
până'n albastrul cerului, cu un rea
lism poetic revelator. Ascultati-l întâiu 
pe el, binevoind însă a băgă de seamă 

Acolo voia el să se întoarcă să re
spire din nou aerul curat şi sănătoi 
al satului său natal, să-şi desmi rde 
privirea şi să-şi întăre scă inspiiatia 
în lin'ile viguroase şi nobile ale ţăra
nilor, din a căror carne şi sânge a fost 
creiat. Dar enormul şi monstruosul 
cimitir din banlieul Parisului i-a înghi
ţit pentru totdeauna sărmanele ose
minte. Si ce depa te este . . . în e-
ternitate : . . mormântul dela margi
nea Parisului acoperit de cununile 
camarazilor şi ale atelierului de iubitul 
său sat Vale i, unde . . . poate în 
momentul când îl petreceam camarazii 
pentru ultimul sălaş, clopotul dela bi
serica din deal VJ fi chemat la ve
cernie şi vre-o bătrână mătuşă spn» 
jinită pe.ca.rji va fi tresărit la sunetul 
lui, ca atinsă de aripa mo fii, fără să 
ştie că Ilie al lui Bogdan a murit de
parte în străini. Dormi în vecnică li
nişte, iubite artiste, căci din viata 
noastră mizerabilă, atâ cât ai avut 
parte, ai întrebuintat-o din plin: în 
muncitor des{nteresat pentru un ideal 1 

Paris, la 6 Decembiie 1924. 
P. D. 

cum înţelesurile reale se unesc cu cele 
ideale: 

Voi, şesuri nesfârşite sub ceruri largi de 
[vară, 

Ca ele liniştite şi luminând ca ele, 
Pe-aici îmi înfloriră şi-aici se scuturară 
In mersul vremii macii copilăriei mele. 
întinderile voastre cu ondulate linii 
Pe lunga'nvălurare a holdelor mănoase 
Domol se desfăşoară sub tremurul lu-

[minii 
Şi pier într'ale zării adâncuri vaporoase 
Şi râurile, care sar sprintsne la munte 
Şi-şi prăvălesc spumoasă năvala lor, 

[când ies 
Aici, pe unde nu e o piatră să le'nfrunte. 
Amiaza ohosită se toropeşte'n zare. 
Albeşte uriaşă pe largile tarlale 
Şi'n pacea dogorită de-a verii'nvâlvorare 
Ea zace'n infinitul nelămuririi sale. 
Poetul se simtiâ rodul sufletesc al 

acestor întinderi, acestor atmosfere.. El 
„nu cunoştea revolta", simtirea-icurgea 
fără învolburări" — ţărăneşte, — dar 
în tăinuitu-i fund simţea dorul care 
străbate întinderile şi visul ce chiamă 
apele aerului, de departe, spre de
parte. Un mic om în şes larg; gândire 
populată ,în şes deşert de lume; şi 
ochii vii, culegători de monotonii va
riat colorate, de sclipiri abundente: 
Aşa-1 văd pe tânărul poet,«în şesul 
său dunărean. 

A fost natural, ca originea-i rustică 
să se simtă'ndată, din primele-i grai
uri poetice, toetul şi-a limpezit repede 
menirea şi a mărturisit-o tatălui său 
astfel: ' 

Tu scrii şi-acum cu plugul, primăvara, 
A ţarinii mănoasă poezie; 
Eu, grea dar dulce, mi-am primit povara 
Dê a zugrăvi divina-i măreţie. 
Divina însemnă că poetul adoră; 

că înstrunâ versul, ca să cânte adora
bilul, măreţul, sublimul 

Cum a cântat, aceasta-i întrebarea.— 
Când poeţii vorbesc despre procesul 

de creatiune, fie al lor, fie al altora, 
mărturisirea lor merită cea mai de
plină atenţiune. In amândouă cazu
rile ceva intim din sufletul mărturisitoru
lui rămâne'n vorbă. N. Cr. a vorbit 
despre Coşbuc, poetul copilăriei sale, 
şi a descris procesul lui astfeliu: 
„Coşbuc nu s'a cân!at; el a cântat 
şi ne-a cântat. Nu el s'a exprimat în 
imagini rupte din natură, ci natura 
s'a exprimat prin alesul ei. Ecourile 
ce se rostogolesc multiplicându-se în 
nemărginire au fost culese de auzul 
lui şi glasul făpturilor tremură în ar
moniile strofelor sale cu extraordi
nare căderi de ritm. Poesia lui este 
a doua fire, însufleţită ca şi cea c|'n-
tâiu. Căci ce sânt vuetele vântului, 
ropotele valurilor, dangătele clopote

lor, tropotele cailor, murmurele codri
lor şi toată mişcarea cântătoare de 
care freamătă şi răsună versurile Iui? 
Se pare că pământul nostru, clocoti
tor de viată şi împodobit de colorile 
viguroase ale tinereţii veşnic renăscute, 
1-a creiat pentru a-şi vedea într'însul 
propria expresie, splendidă şi făfă 
moarte. Cântăreţul a rămas credincios 
acestei meniri pe care, in măsura în 
care o simţi, îti uiţi de tine însuti, 
pentru a nu vedea decât blocul a tot 
ce trăieşte împrejurul tău. Existenta 
ta se confundă în marea existentă şi 
nimic n'o poate deslipi din solidari- . 
tatea organică a rasei şi a patriei. 
Ales, în înţeles profetic, nu eşti decât 
când te-ai coborât în inima tării tale, 
ca să faci bătăile ei bătăile inimii 
tale, sângele ei să pulseze în arterele 
tale şi sufletul ei să-1 respire buzele 
tale. George Coşbuc a mărturisit-o: 
Sânt suflet în sufletul neamului meu.." 
Iar, scriindu-i lui Coşbuc imnul său, 
N. Cr. nu descopere numai firea Iui, 
ci şi firea sa, şi menirea sa, până la 
a cărei limpezire, nicio îndoeală nu 
încape, Goşbuc 1-a ajutat cu pilda şa 
de încorporare a naturei, a rasei, a 
neamului. N. Cr. se simte chiar feri
cit de-a fi şcolarul lui, care, însă, 
merge numai paralel, nu pe-acelaş , 
drum, şi din natură şi neam deschide ! 

şi întoarce mereu alte file.— 
Dacă Coşbuc este un clasic în înţe

lesul că toată lumea sa este limpede, 
că la el afectul este cunoscut, că pri-
virea-i este sănătoasă, că în ea nu 
apare mărimea ţşi însemnătatea ne-
conştiutlijui, deoarece ea se mărgi-
neşte'n conştient, care nu 'ntreabă ce 
se va fi aflând dincolo de lume; şi 
dacă a fi romantic însemnează a face 
neconştientului loc, a-1 luă din viată 
(unde există) şi a-i trece în poezie, 
a călca prin negurile supranaturalului, 
pe care şi timpul modern le caută 
stăruitor (0. Walzel), atunci este sigur 
că în N. Cr. este mai mulf romanti-
cism al simfirei decât era în maestrul 
Coşbuc. Pentrucă N. Cr. simte mai 
constant năzuinţa de-a prinde năluci
rea bănuftă şi setea oarbă de-a 
caut cev „ce poate nu există decât 
în mintea ta!" (Berze) De-aici dorul 
lui de ducă, de-aici dusul menit de 
destinul necunoscut, care-i ascunde 
ţinta spre care merge'n neştire (Ba
lada austrului); de-aici sentimentul că 
el se află (ca şi Eminescu) prins în 
vecinica curgere a lucrurilor, pe cari 
N. Cr. a cântat-o c'un lirism distins, 
în Gafa de drum, de-aici melancolia 
ce uneori îl năvăleşte, pe care în 
Cântecul lumii a cântat-o în întindere 
asupra cosmosului şi dându-ne un 
cântec de-o rară frumsete, ca şi Gata 
de drum, de către care se opreşte la 

• oarecare distantă Durerea ascunsă şi 
ceva mai aproape Cdnfec cu'nceputul: 
Versurile mele. Cele două poesii din 
urmă sunt autobiografice; poetul îşi 
cunoaşte melancolia, ştie că-i a unei 
firi blânde, care — nu se revoltă. In-
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tr'o astfel de inimă trebue să fi apă
rut şi Dumnezeu, în forma simiirei ei, 
viselor ei, altoite pe acel mare ne
cunoscut, spre care, de sigur, nu 1-a 
dus numai firea sa, ci şi cetirile sale, 
Biblia, cură{ită însă de orice mitologie. 
(Excelsior) Deci: blând, supus, me
lancolic, mişcat de aspiraţii este su
fletul orientat spre un romanticism cu 
blând frâu de raţiune, ce nu fuge nici
odată din preajmă. 

Dotat cu un astfel de ton senti
mental, N. Cr. rămâne în realităţi, dar 
le'naltă şi Ie-adaoge. Numai o dată, 
o singură dată-i scapă cuvântul că 
realităţile frumoase sunt, totuşi, luptă: 
„Că-i luptă părutul răgaz din natură." 
(Umbră şi lumină) Altfel, acestei 
lupte el îi întoarce spatele; nu-i scormo
neşte, ca Eminescu, toate adâncurile 
de obârşie; şi culege numai frumor 
sul, numai încântătorul. 

Natura, însemnată cu numele Alma 
mater, îi pare numai, sănătoasă şi ge
neroasă; toate aspectele ei: dimineaţa 
şi amiaza, toamna şi vara, lumina şi 
umbra, noaplea, lacul şi barza, ploaia 
sau seceta apar privite candid şi re
cunoscător. Personificările lui sunt de-o 
adecuare, care, calitativ, nu remâne 
cu niciun policar departe de Doina 
sau de Prahova lui Coşbuc. Voind să 
conving citez un fragment din Dimi
neaţa : 

Scutură din somnul lor 
Negurile sure 
Şi cu păsările'n cor 
Hohotă'n pădure. 
Cald-copilăreşte dă 
Florilor săruturi 
Şi tiptil o clipă stă. 
Ca să prindă fluturi. 
Râde'n luncă zgomotos 
Şi c"u ei se joacă: 
li dă'n sus, ei cad in jos 
Ca o promorqacă. 

Descripţiile sunt particulare; o notă 
specială şi reuşită este descripţia 
atmosferelor, cu tot ce'n ele este joc 
de lumină, mişcare de aer, schimb de 
miresme etc. Ca zugrav în cuvinte al 
atmosferei Crainic este un specialist. 
Şi'n toate pătrunde o iubire lină, în
crezătoare. 

G. Bogdan Duică 

Extensiunea universitară 
Este primită cu mari simpatii în toate 

centrele, chiar şi în Arad, unde se ob
servă o descordare cultura ă critiată de 
localnici şi acum combătută de instituţiile 
statului, nu şi de avântul publicului, ca 
odată, odată . • . De-aceea este bine că 
după d-nii S. Dragomir, care a i orbit 
despre eroi (1848) şi Bogdan-Duică, care 
a vorbit despre personalitate, pleacă la 
Arad d. Ghibu vorbind, despre Loga, o 
personalitate cultwală ero'că şi locală. 
Să credem că tendinţa extensiunii de a 
concentra ideile spre viitorul progresit va 
prinde în Arad ti-l va servi ca suflarea 
ce aprinde cărbuni încă nestinşi în vatră. 
Să credem şi să aşteptăm ca din splendi
dul Palat cultural să resară . . . multe! 

ÎNSEMNARE DESPRE COUSINE BETTE 
Articolul d fui Mihail Ralea din 

„Viata Românească" de pe luna Au
gust, asupra romanului Cousine Belte, 
m'a făcut să cetesc încă odată acea
stă operă a lui Balzac. Mi se părea, 
cetind acel articol, că d-1 Ralea, sub 
influenta unei direcţii a criticei fran
ceze de astă-zi, vrea cu dinadinsul 
să potrivească romanului o concepţie 
pe care şi-a potrivit-o sie-şi, vrea să 
adapteze pe Balzac la concepţia mo
dernă despre psichologie şi literatură. 
Romanul, sub analiza sa succinectă, — 
din 6 pagini numai una este dedicată 
problemei literare propriu zise, în rest 
ocupându-se cu capitalismul şi cu 
alte probleme sociologice şi econo
mice, — apărea, oare cum, ca o creia-
tie a parte în filiatiunea literară a ma
relui romancier, care, se ştie, cât de 
strâns a legat personagiile salcnmele 
de altele, dându-Ie o înlănţuire logică 
şi o unitate întregei comedii umane. 

Dacă astfel s'ar fi aflat lucrurile, 
d-1 Ralea ar fi făcut, într'adevăr, o 
descoperire, căci nici-unul dintre marii 
critici francezi, nici Taine, nici Faguet, 
şi, cu atât mai-miflt, nici Brunetiere 
nu aflase în opera Iui Balzac excepţii 
care să zdruncine solidaritatea logică 
a operei lui. Se mai ştie că această 
solidaritate rezultă, pe de-o parte din 
filiatiunea între eroi, — ceeace ar 
constitui, laturea din afară a comediei, 
— şi, pe de altă parte, din încovoie
rea personagiilor sub un cerc central 
care bolteşte fie care roman, — a-
spectul ei lăuntric. D-1 Ralea contestă 
în Cousine Bette acea reducere a 
personagiilor la o unitate logi6ă, aşa 
cum se află în celelalte romane ale 
lui Balzac. Cu propriile sale cuvinte 
d-1 Ralea spune: „Parti-pris stereotyp, 
reţetă mecanică, în care viata e a-
ranjată pe compartimente, în rafturi 
de importantă ierarhică: iată la ce se 
reduc, cu adevărat, multe din roma
nele lui Balzac. Eroii săi au simplis
mul vitiului ori al virtuţii: una din 
două". De-aceea, spune d-I Ralea, se 
„formulează grave acuzatiuni contra 
operei Iui Balzac", căruia i se „reprp-
şează o concepţie prea geometrică", 
astă-zi când literatura „din contră în
cearcă «ă evidenţieze o altă concepţie 
despre individ şi personalitate". Con
cepţia nouă d-I Ralea o formulează, 
pe scurt, astfel: „Caracterul nostru nu 
e aşa de unitar, de consolidat curo 
se crede. Se zbat în noi, în perma
nentă, tendinţe contradictorii, aspiraţii 
opuse". 

Corespunzând acestei concepţii şi 
inferând concluziile criticei care ridică 
gravele acuzatiuni, romanul Cousine 
Bette, după d-1 Ralea, ve un roman de 
psichologie modernă cu „personage 
dostoewskiene". 

Că Balzac contrazice critica mo
dernă, nu e nimic surprinzător, şi aici 
e meritul d-Iiii Ralea că o relevă; că 
Balzac corespunde acelei nouă con

cepţii psichologice, iarăşi nu miră pe 
nimeni, atâta vreme cât nu se pierde 
din vedere universalitatea operii lui; — 
dar că aceste două adaosuri la gloria 
lui Balzac ar proveni din băgarea în 
seamă a lipsei de „concepţie gep-
metrică de caractere", cu care s'ar 
deosebi Cousine Bette, — iată ce rri 
se pare eronat. -

Din capul locului vom observa că 
romanul Cousine Bette, ca roman 
psichologie, atât din punct de vederfe 
al concepţiei literare, cât şi din punctul 
de vedere al realizării artistice, este 
identic cu oricare dintre bunele < ro
mane ale lui Balzac, cu Pire Cor iot 
ori cu Eugenie Grandet: aceeaş sim
plificare a personagiului,, până la re
ducerea lui la un caracter -— e ade- -
vărat, trecându-1 prin nenumărate stări 
sufleteşti; aceeaş logică strânsă a 
caracterelor, — acolo unde d-1 Ralea 
vede absenta concepţiei geometrice; 
aceeaş confirmare şi nedesminjire a 
lor dela un episod la altul. 

De unde vine eroarea d-iui Ralea? 
Mai întâiu, d-sa ocupă o poziţie 
dublă: urmăreşte să fie şi în nota 
criticei pomenite, şi să ia şi parte lui 
Balzac, cu armele cu care este atacat, 
cu materialul cu care i s'au adu» 
gravele acuzatiuni. Dificil rol, din care 
trebuia să rezulte sau că Balzac e 
aşa cum îl prezintă d-1 Ralea, deci 
nu cum îl prezintă critica modernă, 
sau cum îl prezintă critica modernă, 
şi nu cum îl prezintă d-I Ralea, A 
rezultat, însă,- că d-I Ralea neavând 
dreptate împreună cu critica modernă, 
adevărul a rămas tot în opera lui 
Balzac şi în studiile clasice asupra 
ei, adică acolo de unde a trebuit să 
se depărteze acea critică tocmai ca 
să fie modernă. Cui nu-i stârneşte 
admiraţie casna — cuvântul e ne-
merit! — care se face pentru a 
stoarce gândirii noui idei şi pentru a 
smulge artei noui accente şi noui 
forme, nebănuite de înnaintaşi ? Insă 
încercarea de a-i converti şi a-i amal-
gamiza la nouile idealuri, rareori, se 
face fără siluirea sau transfigurarea 
ideilor şi «perei-lor. Tocmai acesta 
ni se pare cazul de fată. 

Să ne explicăm, intrând în amă
nunte. 

D-1 Ralea găseşte acea „psichologie 
modernă a individului" ta Cousine^ 
Bette în faptul că „sufletul său nu e 
bun, dar nu e nici rău. 0 însufleţeşte 
invidia şi inima sa se usucă în fle
care zi." Pe iubit, „când o înşeală, îl 
mai iubeşte încă. Când îşi propune 
să se răzbune pe familia verişdarei 
sale, intriga sa e palidă în răutate 
fată de aceia a lui M-me Marneffe. 
Intre timp ea ajunge să fie utilă ehiar 
fată de cei contra cărora îşi propu
sese să se răzbune. Şi toată viata ei, 
nu se desparte o clipă de oamenii 
cărora îşi propusese să le facă rău; şi 
le şi face. Dar (ştiţi că continuă tot 
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d-1 Ralea!) nu se poate despărţi de 
ei fiindcă, în definitiv, poate că-i 
iubeşte." De unde concluzia finală şi 
ilustrativă a teoriei: „Cousine Bette e 
în acelaş timp complexă şi banală, 
aşa cum e însăşi viata". 

Interpretarea aceasta psichologică a 
verişoarei Elisabeta, bazată pe o al
terare de stări sufleteşti contradictorii, 
este numai în frazarea concesivă sau 
în modul de exprimare verbală din 
partea d-lui Ralea, dar nu şi în zu
grăvirea psichologică a lui Balzac. 
De-aici rezervele . . . p^ate . . . î$i 
promitea să le facă rău şi cărora le 
şi face . . . intriga sa e palidă . . . 
Adevărul e că verişoara Elisabeta 
nu'i iubeşte, le face rău şi intriga sa 
e feroce, pe „iubitul," care a părăsit-o, 
caută să se răzbune, şi sufletul ei 
este rău în mod constant. 

Cine este Cousine Bette? O fată dela 
tară, rămasă nemăritată, adusă la oraş 
de verişoara ei mai mică cu cinci ani, 
(amănunt preţios) Adelina, al cărei soj, 
baronul Hulot, o introduceîntr'un atelier 
de ceaprazerie, de unde se alege cu 
învăţarea unei meserii. Tot răul de 
care este capabilă fajă de verişoara, 
de baronul Hulot şi fa{ă de fiica lor, 
Hortensia, este motivat, în realizarea 
lui Balzac, cu originea ei ţărănească 
şi cu distanta socială la care este 
condamnată toată viată să rămână în 
raport — cu cine ? cu înse-şi neamu
rile ei. Mai adăogati la această soartă 
faptul că Hortensia se căsătoreşte cu 
artistul polonez pe care Elisabeta îl 
scăpase dela moarte, îl scosese din 
mizerie şi în care spera înnăljarea ei 
socială, şi aveţi, odată cu o bună 
parte din acţiunea principală a roma
nului, trăsătura unitară a verişoarei 
Elisabeta, aflarea acelui mobil care 
o duce la diferite acţiuni, dar toate 
convergând spre un singur scop: în-
năltarea ei pe aceeaş treapta socială 
cu neamurile. Din primul „portret 
concis al acestei virgine", pe care 
Balzac îl face la începutul romanului, 
marele romancier a ţinut să dea o 
motivare în prealabil asupra rolului 
Elisabetei în roman, să-şi prefigureze 
şi să anticipeze, chiar, desfăşurarea 
actiunei, care, toată, ca «ţi într'alte 
romane ale lui, pare că nu face alt
ceva decât confirmă, episod cu episod, 
anunţarea în titlu sau în primele pa
gini t Elisabeta „era departe de a fi 
atât de frumoasă ca verişoară-sa; 
de-aceea fusese grozav de geloasă pe 
Adelina. Gelozia forma baza acestui 
caracter". Un moment capital, pentru 
înţelegerea Elisabetei, e reuşita ei, 
prin maşinatiuni complicate* de a se 
căsători cu mareşalul Hulot, frateie 
baronului, care moare cu trei zile 
îfiainte de publicarea definitivă a că
sătoriei. Mareşalul moare în urma 
loviturilor pe care le dăduse familiei 
însă-şi Elisabeta, cu ajutorul aso
ciatei ei, d n a Marneffe. Din lucră
toare de atelier, din ţărancă munci
toare cu braţele, soţie de mareşal şi 

posedând avere, atât dela mareşal, 
cât şi dela amantul d-nei Marneffe, 
— între care jucase rolul de interme
diară, — toate acestea nu sunt mo
mente secundare în acţiunea roma
nului, oricât le-ar trece sub tăcere d-1 
Ralea. Cu aceeaş concepţie geometrică 
cu care Balzac a scris Grandeur et 
Decadence de Cesar Birotteau, ar fi 
putut să intituleze romanul La Cou
sine Bette: scăpătarea şi ridicarea ei. 
Numai personagiul este altul, numai 
situaţiile şi mijloacele sunt altele: 
pe de-asupra stăpâneşte aceeaş vi
ziune liniară, cu deosebire că în loc 
să vadă pe schela socială de sus în 
jos, în Cousine Bette Balzac a privit 
de jos în sus. Iar personagiul este stră
luminat de un ochiu simplificator: fie 
că-I vede în umbră, fie că-1 vede în 
lumina orbitoare, nu se desminte 
niciodată: când geloasă, când invi
dioasă, când intrigantă, când cleveti
toare sau răzbunătoare, Cousine Bette, 
cu energia sufletească a primitivului, 
îşi urmăreşte în taină, nemărturi
sind nimănui, — nici confidentei sale, 
d-nei Marneffe,—gândul d e a ruina 
familia Hulot, de a o desbina şi a o 

' umili, întâiu pentru că o distantiază 
atât de mult social, al doilea pentru 
că i-a răpit omul de care se aninase. 
Acolo unde d-1 Ralea relevă complexi
tatea suftetească din nedespărtirea 
Elisabetei de neamuri şi din înclina
rea ei de a le face bine, de a le fi 
folositoare, problema se pune invers: 
nu se desparte, ca să se poată răz
buna pe ei, şi îşi propune să-i ajute, 
ca sa-i umilească. Avem chiar un pa
sagiu în regim direct prin care Balzac 
tine să explice şi verbal, nu numai 
cu acţiunea, caracterul verişoarei Eli
sabeta; este acel privitor la căsătoria 
ei cu mareşalul, atât de important în
cât restul (nereuşirea deplină a pla
nului) numai interesează caracterul, 
ci s o a r t a şi sfârşi tul celorlalte 
personagii: „Deci Elisabeta triumfal 
Ajunsese să atingă culmea ambiţiei 
sale, să-şi vadă planul împlinit, ura 
satisfăcută. De mai nainte gusta cu 
nesajiu fericirea de a domni peste fa
milia care atâta vreme o nesocotise, 
îşi promitea de a fi protectoarea pro
tectorilor ei,' îngerul salvator care va 
da viată familiei ruinate; ea, însă-şi 
ea se numia d-na comtesă sau d-na 
mareşali salutându-se în oglindă. A-
delina şi Hortensia îşi vor sfârşi zi
lele în nenorocire, luptând cu mizeria,-
pe când verişoara Elisabeta, admisă 
la Tuileries, va trona în lume". 

încă o observaţie. De iubire, pro
priu zis, între ea şi artistul polonez 
nu poate fi vorba. In ochii ei salva
tul de la sinucidere e un om care, îi 
datoTează ei viata, de unde brutali-
zarea lui; apoi e un om menit să-i 
uşureze iraiul, să-1 pună pe picioare 
ca să poată câştiga, deci stabilirea 
unor raporturi* de interese, ceeace do
vedeşte şi măsurile ei judiciare con
tra iubitului", în caz că nu i-ar 

plăti banii ce-i datora. De unde iubire? 
Că ea, Cousine Bette, e un suflet 

complex, atât cât poate fi vorba de 
complexitate sufletească unde acţiunea 
e implexă, nu mai încape îndoială; dar 
de când astfel de complexitate a de
venit însuşirea de căpetenie nurrtai a 
literaturei moderne, aşa cum o înţelege 
oU Ralea? 
^Avem, însă, de făcut o distincţie : 
să nu se confunde, din nebăgare su
ficientă de seamă, aparenta mobilitate 
sufletească a verişoarei Elisabeta, cu 
permanenta ei încarnare psichologică, 
fondul statornic psichic, aşa sum re
zultă din opera lui Balzac. Ea nu 
trece dela o stare sufletească la alta 
sub imperiul acelei schimbări brusce 
şi veşnic reînnoitoare, de care vorbeşte 
psichologia modernă; ci trece prin 
variate stări psichice tiranizată de o 
patimă nealterată, dedându-se chiar 
la ipocrizie. Mai ales ipocrită e de 
atâteaori Cousine Bette. După cum 
Pere Goriot e dominat de iubirea pă
rintească ori Grandet de avariţie (sim
plificare, evident!)—la fel şi Cousine 
Bette e stăpânită de patima parveni
tismului social, fără însă nici-o altă 
justificare, în scopul căruia poate să 
fie când aparent bună, când intenţio
nat vicleană, când serviabilă, când 
răutăcioasă, dar totdeauna rămânând 
constantă uneia şi aceleiaş patimi: 
inevidia. 

Dar ce face originalitatea şi dra
matismul romanului, interesul pe care-1 
adună din totalitatea eroilor, dacă 
nu tocmai inventarea, la nesfârşit, în 
jurul aceleaşi pasiuni, fără însă ca 
să fie trădată, precum se trădează şi 
se dau pe fată Grandet, Goriot, Cleas 
din La Recherche de l'absolu? Pe 
când Hulot, Crevel şi dna Marneffe 
merg până acolo cu mărturisirea şi 
manifestarea pe fată a depravării, în
cât cinismul le este a doua însuşire, 
Cousine Bette, conform originii ţă
răneşti şi mediului în care se învârte, 
conform caracterului, îşi deapănă în 
taină gândurile şi patimele, aşa că e 
uşor ca cineva să se încurce în inter
pretarea ei psichologică. 

Ce să mai vorbim de sistematizarea 
logică a celorlalte personagii, dna 
Marneffe, baronul Hulot, Crevel, Ade
lina, Hortensia!... Dna Marneffe o 
depravată, cei doi barbăti, amanţii ei, 
tipurile de libidinoşi, Adelina, cură
ţenia morală a soţii, mamei si credin
cioasei. Fie care este reductibilă la o 
caracteristică. In privinţa lor nici dl 
Ralea nu face multe obiectiuni; dsa 
îşi concentrează observajiunile şi con
cepţia la Cousine Bette. Cât priveşte 
pe Hortensia, ea are rol în roman 
mai mult în atingere cu Cousine Bette: 
odată, când se căsătoreşte, răpindu-i 
omul în care pusese speranţe, dar 
fără ca Hortensia să poarte o vină; 
al doilea, când se desparte de bărbat, 
în urma intrigelor Elisabetei. 

Judecat în sine acest lung roman 
al Iui Balzac, (de două ori mai mare 
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decât romanele lui celebre) în lumina 
criticei franceze nu s a bucurat de o 
vază egală cu Euginie Grandet şi 
Pere Goriot. Brunetiere vorbeşte nu
mai de „unele pagini" din el, iar 
Faguet se opreşte la caractere şi e-
pisoade, în mod sporadic. Poate că 
şi prolixitatea a contribuit la această 
soartă, dar, desigur, a influenţat mult 
faptul câ, din punct de vedere al com
poziţiei, e un roman descusut. (Nu 
mai pomenim de obişnuitele reflecţii 
„filozofice" care abundă şi în Cousine 
Bette, atât de supărător!) îngrămădi
rea acţiunilor" şi lipsa de tranziţie 
între ele, aproape lipsa de răgaz 
pentru respirat, fac din Cousine Bette 
o operă jumătate reuşită. Să se ex
plice, oare, precipitarea romanului 
prin faptul că a fost scris într'o lună 
şi două săptâmâni ? De notat e că 
nici pe capitole nu e împărţit; tot 
romanul rămâne „întâiul episod", 
„prima parte". 

Luate în parte, personagiile princi
pale: Cousine Bette, M-me Marneffe, 
baronul Hulot şi Crevel sunt de aceeaş 
impunătoare creaţie ca şi celelalte 
personagii faimoase ale lui Ba'zac. 
In deosibi Cousine Bette le întrece pe 
toate în acest roman, şi nu mai încape 
nici-o îndoială că ea e personagiul 
principal şi că titlul romanului nu e 
dat fără semnificaţie, ca în Eugenie 
Grandet unde eroui principal nu e 
fata, cate poartă titlul romanului, ci 
tatăl ei, avarul. 

încercarea de a moderniza literatura 
— şi cu ea critica —poate fi lăuda
bilă în măsura în care e producătoare 
de valori noui estetice; dar în ori şi 
ce caz noţiunea de „modern" nu poate 
fi extinsă asupra trecutului fără a se 
ţinea seama de valorile câştigate şi 
de mult valorificate conform cu acele 
principii care rămân permanente Ia 
baza judecăţii literare. 

Radu Dragnea 
00«®<>00 

R E V I S T E 
Ifevfete generală, a învăţământului, anal 

XII, No. 9 Octomvrie. Ex. J5 lei. Afa. 
lei J50'— 

Ideta. europeană, 
Cuvântul liber, Bucureşti, No. 45. Ufl 

ex. 5 lei. Abonament anual lei 250*— 
cActiunea românească, Clttj, No. 3, t»n 

ez. JOlei. 

ANCHETELE NOASTRE 
T E R R A S I C U L O R U M 

Au apărut ?0SBfî 
economică a revistei Societatea de 
mâine şi s'au pus în vânzare întâiele 

trei broşuri: 
1. Petru Suciu: Probleme ardelene 
2. N. Daşcovici: Arbitrajul obliga

tor şl conferinţa 
dela Geneva 

3. Dr, D. Stanca: O ancheta sanitară 
la un l iceu 

Preţul fiecărei broşuri 1*1 SO.— A se 
comanda la administraţia revistei în Cluj 

Cont'ribuţlunl privltoar» la 
Românii în fostul scaun săcuiesc 

al Odorheiului (Sedes S. Oduorhel). 
Cu drept se va întreba demograful, 
etnograful, geograful, istoricul, omul 
politic şi în fine oricare patriot ro
mân, care se interesează de soarta 
neamului său: ce s'a ales de popu
laţia românească autohtonă (sau ve
nită şi mai târziu) din ţinuturile, 
cari se întind pe clina de răsărit şi 
pe cea de apus a Munţilor Harghita? 
Cei cari nu ne-au fost prieteni nici
odată au negat totdeauna existenţa 
unei populaţii autohtone româneşti 
nu numai in jurul munţilor Harghita, 
ci peste tot în Ardeal. Reluarea a-
cestor chestiuni azi este de-o impor
tanţă dupjâ, intâi din punct de ve-

• dere pur ştiinţific, iar mai apoi şi 
din punct de vedere practic-politic. 
Din stabilirea adevărului privitor la 
chestiunea atinsă aci va trebui să 
rezulte luarea unor măsuri de ordin 
cultural-politic, cari să fie în stare 
a asigura în viitorul cel mai apro
piat restabilirea unui just echilibru 
în repartizarea populaţiunilor din 
jurul Harghitei, unde se află azi 
populaţia cea mai compactă mino
ritară din România * Săcuit. 

Am luat din Ţinutul Săcuilor 
înadins fostul scaun săcuiesc al O-
dorheiului, fiindcă este azi cel mai 
săcuizat, cel mai lipsit de populaţie 
românească din întreagă România 
de dincoace de Carpa(i. Dacă ne va 
reuşi să restabilim fie şi numai in 
parte adevărul istoric cu privire la 
populaţia românească a acestui scaun, 
cu atât mai uşor va fi acest lucru pen
tru celelalte ţinuturi cu populaţie 
minoritară ale Daciei Superioare. 

L 
Voi lăsa de data aceasta neamin

tite numirile geografice româneşti 
(şi slave, cari tot dela Români au 
fost luate), aşezâmintele, portul şi 
obiceiurile Săcuilor, cari toate îi 
apropie mai mult de Români, de
cât de Unguri, precum şi număroa-
sele ^ cuvinte româneşti trecute în 
dialectul lor. Mă voi opri numai la 
documentele istoric e scrise şi date la 
iveală din bunăvoinţa istoricilor Ungu
ri. Vor trebui însă să existe şi altele, 
cari aşteaptă să fie scormonite de prin 
arhivele publice şi particulare şi pe cari 
străinii au avut tot interesul să ni le as
cundă până acum şi după putinţă 
chiar să le piardă urma. 

Cel dintâi document scris despre 
Românii din Odorhei este diploma 
regului Vladislav clin anul J30J. Dăm 

Bom&nll din ţinutul Săouilor 
după traducerea dlui Jakab Emil1 -
conţinutul acestei diplome. (Publicaţi 
in Szekeiy okleveltar I. p. 29—3/)^ ' 
In această diplomă Vladislav în
ştiinţează pe toţi aceia, cari vot citi 
într'ânsa câ: Chinezul Ursu(s) şi 
„Domocoş" maimarele regelui între ' 
„Sâcuii" din Odorhei (Oduorhel» 
Uduorhel) s'a prezentat înaintea re
gelui în numele tuturor locuitorilor 
din Olâhfalva cu o plângere marţ, 
câ „săcuii" din acele părţi de ţară prin 
prâdăciunile dese ce le fac în satul 
lor şi prin luarea pământurilor loi» 
şi aşerările (casele?) şi numărul Io* 
cuitorilor li s'a împuţinat atât de' 
mult, încât abia mai sunt în stare 
să dea lemne (de construcţie) pentru 
cetatea regală din Udvard, şi totttf 
la aceasta sunt siliţi de maimaeft, 
cetăţii amintite,' ei însă îşi aduc a* 
minte de credinţa şi de slujbele 
pentru cari au fost lăsaţi străbuaM . 
lor în locurile acelea şi cinstiţi şi 
doresc să slujească acestei ţâri şi de 
aci înainte cu pace şi în linişte. De 
aceea regele dă poruncă tare, ca 
aceşti locuitori din satul regal {}% 
cari dintru început au făcut slujbf 
la cetatea Udvard, fie cu materiale 
fie cu braţele, să nu fie scurtaţi In 
drepturile lor spre păgubirea lor şj 
a regelui. Nimeni afară de maimarii 
cetăţii amintite să nu-i judece şi sţ 
nu cuteze a-i sili la nici un fel df 
slujbe, numai chinezul acelui sa£ 
iar „sâcuii", cari ar câştiga drepjt 
la târguri sau alte drepturi legale, 
cari însă să nu fie supuşi poruncilor 
chinezului: porunceşte, ca aceia î% 
tocmai ca şi ceialalţi „săcui" libert 
cu prilejul manevrelor militare sjt 
stea sub porunca işpanului lor, po
runceşte însă ca şi acei „sâcui" să 
ducă în fiecare an grinzile (lemnu|) . 
cerute pentru cetatea Udvard şi sa 
ia seama ca ceialalţi locuitori (a-
decâ Românii) acelui sat să nu fie 
încărcaţi pe nedrept şi regele cu. i a | 
voirea mai marilor bisericii şi a juzifof -
ţârii, hotăreşte, ca' locuitorii numi
tului sat (a se înţelege băştmaşif> 
Românii) şâ nu dea zeciuialâ altuâ 
numai bisericii din Uudvard şi s i f& 
scutiţi, întocmai cum sunt „sâcuitf* 
liberi, între cari locuesc, pe vecnp 
dela orice fel de dări, insă Cu;ce~ 
datoreazi chinezului lor, să-i plătea* 
scâ: nu vor da însă (ca ,,sic6ir^» 
nici dare în boi (Signatura bov«m> 

Din comentarea acestei dipl&m* 

!) Jakab Emil i UdVarhelyvirmegy* toft 
tinete, Bpest 1901 p. 200. - - ** 
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se 'desprind o mulţime de fapte im
portante. Sâcuii, precum se ştie dela 
aducerea lor prin aceste părţi au a-
vut privilegii foarte mari. Cele mai 
importante erau: scutirea dela orice 
fel de dări şi dreptul de a dispune 
ei singuri de pământul, pe care. îl 
luaseră dintru început în primire. 
Nenumărate sunt locurile citate de 
istoricii lor, unde se spune, că ni
meni, nici chiar regii n'aveau dreptul 
să cinstească cuiva din pământurile 
lor. — Vedem insă, că regii aveau 
şi în Ţinutul Sâcuilor — probabil 
incinte de aducerea acestora aci — 
cetăţi şi Românii, pelângâ păstrarea 
unor anumite drepturi, erau iobagii 
acestor cetăţi. Sâcuii sunt amintiţi 
peste tot locul ca „oameni liberi" 
cu privilegii. Slujbele şi robotele ce
tăţilor le făceau prin urmare Ro
mânii, cari au trebuit să fie număr 
roşi printre Sâcui. Erau băştinaşii cu 
moşiile, şi cnejii şi.. drepturile lor 
înainte de aducerea „sâcuilor." Pen-
truce au fost aduşi „sâcui" şi aci, 
vom vedea cu alt prilej. 

Un alt lucra, care trebuie şi aci 
scos în evidenţă este amintirea fă
cută la „sâcuii din aceste părţi ale 
ţării", dovadă că erau „sâcui" şi 
în alte părţi ale ţârii. Documentele 
ne vorbesc de „sâcuii" dela miază
noapte şi din apusul Ungariei. Nu
mirea de „sâcui" era prin urmare 
o numire care nu se referea la un 
popor ci la o slujbă similară pe care 
6 făceau indivizii aşezaţi in diferitele 
puncte mărginaşe ale ţării. N e vom 
ocupa de această chestiune mai pe 
larg cu alt prilej, deocamdată reţi
nem numai şi din acest document 
acest fapt. Numirea de Săcuiu s'a 
focalizat abia târziu de tot la po
pulaţia — în buna parte maghiari
zată — din răsăritul Ardealului. 
Definiţia juridică a „Naţiunii Să-
£uieşti" o aflăm abia la Verbocziîn 
secolul al XVI-lea. 

. Tot din analiza obiectivă a docu
mentului de mai sus se vede limpede, 
că populaţia autohtonă a Odorheiu- . 
lui erau Românii, cari se plâng că 
„sâcuii" le răpesc din pământuri şi 
le ruinează gospodăriile. —Nimeni 
în cazul de faţă nu va vedea că 
Românii ar putea să fie veneticii, 
şi tocmai cei ce atacă şi răpesc. 
Ceeace se întâmpla cu cei din Olah-

- falu se întâmpla şi cu celelalte sate 
româneşti, cari insă au avut „chi
nezi" mai puţin indrâsneţi, decât 
Ursu, care a dus plângerea oame
nilor săi până la curtea craiului sau 
şi dacă au dus-o au fost mai puţin 
norocoşi şl nu li s'a dat dreptate, 

iar dacă li s'a dat, dovezile scrise 
ne lipsesc încă. 

încă din aceste vremi vedem cum 
„sâcuii" ajunseseră până la Olah-
falu, sat aşezat tocmai în creerul 
munţilor Harghita, la o altitudine de 
aproape 900 m. dela nivelul mării 
pe şoseaua, care duce dela Odorhei 
la Miercurea Ciucului, la intrarea 
în munţi a trecătorii zisă a tâlhari
lor. — (Satul, recunoscut şi de Un
guri ca sat pe vremuri curat româ
nesc, se numeşte până'n ziua de astăzi 
Olahfalău,; Vlahiţa) a trebuit, să aibă 
numele lui românesc; probabil, s'a 
numit Rumâneşti, numire foarte des 
întrebuinţată în toate părţile Ardea
lului. Este o umilire pentru noi, că 
oficialitatea n'a aflat încă de bine 
să numească majoritatea localităţilor 
maghiarizate cu numele lor stră-
vechiu românesc, mai cu, seamă în 
Ţinutul Sâcuilor şi suntem nevoiţi 
încă şi azi, ca să ne putem înţelege, 
sâ le numim şi noi tot sâcueşte. 
Oficialitatea noastră ii zice azi 
„Olahfalău"-Vlahiţa fiind — pro
babil — în credinţa că i-a dat nu
mirea cea mai neaoşe românească). 

Se văd apoi şi din diploma citată 
tendinţele „sâcuilor" de a se infiltra 
printre Români. Cu toată plângerea 
cneazului1 Ursu, diploma totuş îi 
lasă şi pe ei in sat, nu uită însă 
să-i scoată de sub oblăduirea cnea
zului şi sâ-i scutească de robotele 
prestate de Români pentru cetatea 
Udvard, fiindcă erau „liberi" ca şi 
ceialalţi „sâcui." Plângeri de ale 
noilor veniţi ridicate împotriva cne
jilor Romani se cunosc de altcum 
şi din alte părţi ale Ardealului. Bă
nuim, că scoaterea „sâcuilor" de 
sub administraţia cneazului Ursu nu 
s'a făcut fără intervenţii, cari însă 
sunt trecute cu tăcerea în diplomă. 

Amintim numai în treacăt, că 
diploma aceasta este întâiul docu
ment cunoscut, în care se face amin
tire şi de „sâcuii" din Odorhei. 

Alt document, care ne arată 
existenţa populaţiei româneşti din 
Odorhei este „însemnarea zeciuie-
lilor papale"2) în cari sunt trecute 
venitele potificale adunate din zeciuie-
lile bisericilor parohiale. In aceste 
însemnări aflăm o mulţime de nu
miri româneşti de sate. Aşa: Buguz, 
Cornud, Cănad, Lijeche, Gig, Tpr-
tha (pentru Turda), Farchad şi For-
cad, Daia, Dobov, Villa Caraşun 
(pentru Crăciun), Potac, Solumus 

2) Theiaer Aagttst s Monumenta Vati-
cana. Totn,,I 1887 p. 97, şi urm. Vezi 
şi! Rationes Collectorum Pontificalittm 
Bpest J887. După Jafcab EI. o. c. p. 
J93-200. 

(pentru Şoimuş), Sacu, Wduorhel şi 
Oduarhel (pentru Odorhei. Numirile 
lor ungureşti actuale sunt t Bogoz, 
Korond, Kânyâd, Ldv&e, Gagy, 
Tarcsafalva, Farczâd, Dâlya, Dobo, 
Karâcsonfalva, Patakfalva, Solymos, 
Magyar Zsâkod, Szelcely-Udvarhely 
ş* »•• — -

Precum se vede Secuii şi mai cu 
seamă Ungurii s'au silit sâ le boteze 
cu numiri — după putinţă nici nu 
ungureşti, ci deadreptul hunice (aşa 
credeau ei.) D-l Jakab E. autorul 
numitei monografii istorice a jude
ţului Odorheiu, se şi plânge textual: 
„Valoarea lor (a însemnărilor amin
tite) o scade împrejurarea că partea 
cea mai mare a numirilor de co
mune este 'scrisă greşit ungureşte 
sau cu o numire învechită (rdgiesen 
vagy hibâsan van irva magyarul)." 
Pentru noi valoarea lor stă tocmai 
dinpotrivă în împrejurarea, câ de 
aci vedenv câ prin veacul al XIV-
lea numirea românească a numă-
roase comune era singură întrebuin
ţată, încă nealteratâ. — Este carac
teristic câ plângerea de mai sus o 
aflăm şi mai târziu şi şi la alţi 
istorici unguri, cari nu se sfiesc să 
spună adeseori, când este vorba de 
numiri limpezi româneşti, câ sunt 
hunice, avarice, cumane sau cum 
doriţi, numai româneşti nu. 

Ce făceau locuitorii Români ai 
acestor sate, despre cari însă nu se 
face pomenire ? La orice întâmplare 
ce făceau şi cei din Rumâneşti 
(Olâhfalu). — N'avem nici un mo
tiv să ne îndoim despre aceasta. 
Mulţi dintre ei insă probabil până 
la această dată, fiind în locuri mai 
expuse decât cei din creerul munţi
lor, fuseseră complect năpădiţi de 
„sâcui" şi ca să scape de robotele 
către cetate, începuseră sâ se con
sidere şi ei de „sâcui". 

Cât de mare era numărul Româ
nilor la această dată n'am putea 
spune. îl putem însă compara cu 
al „sâcuilor acelor vremi. Din cele 
42 de sate amintite în „însemnări" 
putem lua fără a putea fi desmin-
ţiţi cel puţin 10 cu nume românesc, 
cu alte cuvinte cu populaţie în bu
nă parte românească. Numele sate* 
lor cu populaţie curat românească 
cum este Olâhfalu nu figurează în 
„însemnări", ceeace ne face să pre
supunem, câ lipsesc încă şi alte 
sate româneşti din pricini pe cari 
nu le cunoaştem, bănuim însă, că 
în satele acestea nu erau încă pa-
rochii catolice. Sâ luăm iar numai 
zece din categoria a doua şi ajun
gem la numărul de 20 de sate cu 
majorităţi româneşti. Credem că nu 
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suntem departe de adevăr, dacă 
afirmăm, că în secolul al XlV-lea 
au trebuit să fie in Odorhei cel pu
ţin 4 0 % populaţie românească. Ci
titorii văd însă că poate să fie vorba 
numai de-o proporţie aproximativă, 
care poate fi majorată in favorul 
Românilor, cu greu însă scăriţatâ, 
având în vedere că în regiunile de 
munte populaţia românească a fost 
todeauna foarte împrăştiată, prin 
urmare, era şi prin satele cu majo
rităţi sâcueşti. 

în sprijinirea celor de sus amin 
tesc că în veacurile următoare se 
face des amintire de „iobagii băşti
naşi" (6si jobbâgy) aşa la anul 
1614 nu mai puţin de 501 familii1)» 
Aceşti „iobagi băştinaşi" nu pu
teau să fie alţii, decât Românii; în 
1710 nobilii vorbesc în dietă despre 
, Românii băştinaşi" (ds olahok) 2). 
în 1761 din 102 comune câte erau 
în judeţul Odorheiu Români se 
aflau împrăştiaţi în 99 de comune 3). 
— Despre aceştia vom vorbi însă mai 
pe larg in articolul următor. 

. De data aceasta mai reţinem un 
singur fapt important. Din diploma 
lui Vladislav se vede limpede că în 
Olabialu (Rumâneşti) la 1300 se 
ţineau târguri, prin urmare era un 
centru în primul rând pentru popu
laţia autohtonă. 

Concluzia: când se face pentru 
întâia dată amintire de „săcuii" din 
Odorhei, Românii învâluiau ca o 
pânză rară aceste locuri. Numărul 
lor n 'a putut să fie în veacul al 
XlV-lea cu mult inferior numărului 
„săcuilor" aduşi printre şi peste ei. 

Sabin Opreanu. 

i) jakab El.: o. c. p. 332, 
8) Szâdeczky Lajos dr. s Udvarkely 

virmegye t6rt£nete, Bpest, J90I. p. 441, 
3) Ssâdeczky L. t o. c. p. 479. 

Repertoriul Teatrul Naţional 
Duminecă 21 Dec. 1924 seara Plicul 
Marţi 23 „ „ „ (Relache) . 
Joi 25 ,, ,, „ Doctorul 

fără voe şi Avarul 
Vineri 26 Dec. 1924 (matineu) 

Floarea de lămăiţă 
Sâmbătă 27 Dec. 1924 seara Onoarea 
Duminecă 28 „ „ (matineu) 

Un Erou 
Marţi 30 Dec. 1924 seara Bifadră.-

văntile 'Divorţului 
Joi 1 Ian. 1925 seara Năzdră-

văriile Divorţului 
Sâmbătă 3 „ „ „ Festival 

pr. tuberculos! 
Duminecă 4 Ian. 1915 seara Candida 
Marţi 6 „ „ „ Când vine 

Viforul 
Mercuri 7 Ian. 1925 (matineu) 

' Cinematograful 
Joi 8 Ian. 1925 seara Când vine 

viforul 

REVISTELE DIN ŢARĂ 
Acum ne sosesc aproape toate 

publcatiunile periodice româneşti din 
tară: datoria noastră va fi să urmă
rim cu un interes mai viu mişcarea 
intelectuală, nu pentru a împărţi cer
tificate şi clasa cu rigoare, a nu avea 
decât elogii pentru unele şi a dis-
pretui pe celelalte, ci a semnala ceeace 
merită să trăiască şi a restaura în 
ochii a publicului cetitor valoarea 
tiparului şi a 'îndemna la cinstirea lui. 

Câtă inteligentă şi gândire se risi
peşte fără a lăsa urme. Ni se pare 
că publicul cetitor este desorientat şi 
demoralizat. Nici revista, nici cartea 
nu este considerată aşa cum ar trebui 
să fie. Unde sunt marile succese de 
librărie ? Cu toatecă se produce atâta 
calitativ şi cantitativ, cât na cunoscut 
încă acest popor românesc. Niciodată 
teascurile tipografice n'au fost atât de 
multe şi de harnice. 

Cetitorul trebuie condus şi format. 
In Ardealul nostru mai ales, ne-am 
dat seama din primul moment, că o 
critică a cărţilor va face un real ser
viciu autorilor şi publicului. Revista 
noastră are caracter social-economic, 
însă nu puteam neglija necesităţi mari 
de îndrumare culturală şi literară, 
deaceea am susfinuf rubricele criticei 
literare şi actualităţilor. 

Alături de opera prodigioasă a scrii
torilor trebuie să stea criticul activ, cu 
observaţia sa caustică. Epoca marilor 
noştri creatoii: Eminescu, Goşbuc, 
Slavici, Delavrancea, Carageale, Via- . 
hută, a avut pe criticii înarmaţi cu 
o cultură estetică de principii supe
rioare: Maiorescu şi Gherea . . . 

Cultura şi viata noastră literară are 
nevoie de critici profesionişti, cari cu 
autoritatea lor să ştie ce să încurajeze 
şi ce să loviascâ în germene, să con
sacre tatente şi să dea înlături nuli
tăţile. Astăzi se cr ază mult, insă 
ogorul este îmburuienit şi nu se poate 
distinge grâul din neghină . . . 

SOCIETATEA DE MÂINE îşi dă 
contribuţia sa regulată. Vom urmări 
activitatea revistelor deodată cu al 
doilea an de apariţie, în mod mai 
intens, mai critic. 

Publicatiuni ca Viata Românească, 
Gândirea, Convorbiri Literare, Ideia 
Europeană, Adevărul literar şi Ar
tistic, Mişcarea literară, Arhiva pentru 
ştiinţa şi reforma socială, Omul tiber, 
Tara Noastră, Năzuinţa ş. a. cuprind 
materie imens de bogată, mare risipă 
de cugetare. 

Suntem plăcut impresionaţi de re
cunoaşterile ce ne-au venit fără a fi 
cerute, pentru munca noastră de până 
acum. Ne vom păstra nivelul şi con
duita şi vom căuta să luminăm şi 
noi câmpurile fertile ce le vom găsi 
la publicatiuni!e surori cărora poate 
le-am făcut nedreptate prin tăcerea ce 
ne-am impus-o în primul an până 
ne-am consolidat existenta fâcăndu-ne 
vad în opinia pubticâ. 

, IQN CLOPOŢEL 
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INTERESELE STATELOR 
ÎN IUGOSLAVIA 

Din mărirea el teritorială, Iugoslavia 
a capă lat întocmai ca şi România o 
importantă şi din punct de .vedere 
politic, dar mai cu seamă din punct 
de vedere economic, aşa încât toate 
statele europene şi extraeuropene,' 
caută să strângă cât mai, mult' legă
turile comerciale cu acest stat. 

In primul rând trebue să observăm, 
că două state mari îşi dispută rolu- ' 
rile, şi acestea sunt, Anglia şi statele 
Unite; iar în al doilea rând Frania si 
Ungaria. Primele două state, pe lângă 
multiplele instituţii cu caracter econo
mic, pe cari le-au înfiinţat îh Iugo
slavia, au mai acordat acestei tărj ş i ' 
împrumuturi, şi printre altele trebue, 
să cităm împrumutul de 100 milioane 
de dolari acordat de America (Stateje*'. 
Unite) pentru construcţia căii ferate^ 
adriatice şi alte ameliorări industriale 
făcute; precum şi împrumutul dfe' -
500.000 lire sterline făcut de •. către* 
Anglia, în timpul din urmă, pentru 
finanţarea industriei şi a exportului 
de tutun. Ambele acest ţări au bănci 
înfiinţate, cari lucrează' cu capital 
englez sau american. Aşa, de pildă, 
trebue să cităm „Banca Engleză de 
Comerţ", care sprijineşie interesele 
engleze şi în parte şi pe cele' ameri
cane, în Iugoslavia. 

'In afară de aceasta alte firme 
englezeşti de industrie şi de comerţ 
sunt bine reprezintate şi organizate, şi',' 
printre dânsele avem : „Britisch Danu-'. 
bian Trade Corporation Ltd"; „East- • 
European Trading Co. Ltd.;" „Central" 
Agende Ltd.;" „Societatea de comerţ 
engleză-iugoslavă"; „The Levant Tra
ding Corporation"; „The Levant Com~ 
pany Ltd"; „Britisk Trade Corpora
tion"; „North Brih'sh Rubber Corn- , 
pany Ltd"; „The British Martufactu-
reş Ltd"; „Belgrad-Zagreb"; „Arm-
strong" Whitwprth Iugoslavia Ltd.", 
Pe lângă aceste institujiuni mari, de 
comerţ, englezeşti, americanii îndă au 
altele, foarte numeroase şi în primul 
loc trebue să punem „Banca- ameti-
cano-sârbească". , - . 

Dacă americanii caută să pătrundă 
prin ceva pe piaţa iugoslavă, apoi 
acesta este numai petrolul în primul 
loc, iar în al doilea celelalte produse 
de natură industrială. Şi-au formai în .. 
acest scop filiale în Iugoslavia marile 
societăţi americane de petrol, #i 
printre cele mai principale avem: 
„Standard Oii Company Ltd. oflugo--
si via" (cu sediul principal la New--
York); „S. H. H. Societatea americani . 
pe acţiuni, de petrol" (cu sediul , k | ' -
Belgrad) etc. Cu ajutorul acestor tom-
titutiuni americanii tind cu tăriei că f ă 
monopolizeze petrolul în Iugos l ava 
şi să alunge de pretutindeni, jde~pe 
toate pieţele sârbeşti, petrolul,,nortru^' 
rouiânesc, care în împrejurările de 
astăzi constitue unicul concuten*. 
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pentru produsele similare, ajnericane. 
In ceea ce priveşte pe celel'alte 

societăţi americane, formate pe teri
toriul iugoslav, ele ar fi următoarele: 
„Filmfabrik Paiavonnt Pictures"; 
„Roneo"; „National Cash Register"; 
„Royal" etc. Toate acestea sunt sus
ţinute în cea mai mare parte de 
centralele lor din America, pe de o. 
parte; iar pe de alta de către banca 
americano-sârbească, ce îşi are reşe
dinţa în Iugoslavia. Ele fac afaceri 
numeroase în Regatul veciu, şi reali
zează beneficii cât se poate de im
portante, monopolizând aproape pro-
ductiunile industriale respective din 
această tară. 

Pe lângă americani şi englezi, am 
zis, că în Iugoslavia şi francezii au 
căutat să-şi plaseze capitalurile şi 
produsele lor, industriale, aşa încât 
şi ei au instituit aci bănci şi alte in
stituţii industriale şi comerciale. Prin
tre principalele bănci avem: „Banque 
de Paiis et des Pays Bas"; „Banque 
croate d' escompte"; „Union Europe-
enne industrîelle et financiare"; „Caisse 
hypoihecaire de France". In industria 
extractivă a cărbunelui prin ajutorul 

acestor bănci, francezii au putut pă
trunde, formându-şi societăţile: „So-
ciete des cimenteries et charbonnages 
franco-serbe". De asemeni în industria 
extractivă a cuprului francezii au 
căpătai un loc destul de important, 
ca şi în alte categorii de industrii 
miniere, unde ei au până în prezent 
un fel de monopol. 

In ceea ce priveşte ungurii, încă de 
când erau ei stăpâni pe parte din 
noile teritorii ale actualei Iugoslavii, 
au căutat să pătrundă cu capitalu
rile lor în industria lemnului; a fabri-
catiunei vagoanelor, precum şi în cea 
mai mare parte din industria meta
lurgică. 

Aşa fiind lucrul, se vede, deci, că 
străinii au căutat să acapareze cât 
mai mult piaţa iugoslavă, acaparare, 
d n care au ei în primul loc un mare 
profit; iar în al doilea loc profit^ şi 
iugoslavii, de oare ce prin mijlocul 
capitalurilor străine îşi dezvoltă şi ei 
propria lor industrie naţională, care 
cu timpul va deveni desigur adevărat 
naţională, scăpând de tutela străinS-
tatii. 

Bucureşti. Eugeniu N. Giwgea 
Q6OQOOOOO 

CONSOLIDAREA INDUSTRIEI NAŢIONALE 
I. 

Baza industriei noastre 
Agricultura noastră bogată precum şi 

subsolul nostru extraordinar de variat 
înrHiorrtposHiialin geologică, p u n la 
dispoziţia industriei un şir lung şi 
foarte variat de materiale prime. Acest 
fapt este determinant pentru carac
terul tinerei noastre industrii dar tot
odată rie dă şi directive foarte preţi
oase pentru viitor. 

Dacă dintre marile state industriale 
europene, în general, fiecare are două-
trei ramuri industriale speciale în jurul 
cărora şe grupează întreagă industria, 
la noi aceasta nu este cazul, căci 
noi avem o variaţie în materiale 
prime, de care puţine naţiuni se 
pot lăuda. 

Ayem în abundentă căderi de apă, 
lemn, piei brute, oase, lână, carne, 
peşti, cânepă, sfeclă, tot felul de 
cereale şi de poame, seminţe oleogi-
noase, petrol, sare, pirită, bauxit şi în 
mod îndestulător fier, cărbuni, plumb, 
aramă, argint viu etc. etc. 

Bazaţi pe aceste materiale prime 
naţiunea noastră are toată posibilita
tea să devie o personalitate indepen
dentă în uriaşul babilon industrial de 
pe planeta noastră. 

Cât de valoroasă este această va
rietate a materialelor prime o înţele
gem atunci, daca ne dăm seamă că 
în mersul, desvoltării industriale una 
industrie atrage pe cealaltă după sine. 
De exemplu producţia petrolului are 
nevoe de ţevi, plăci de fier, şuruburi, 
sârmă, diverse acide etc, ori toate 
se pot face în tarâ. Industria Iânei 
provoacă crearea industriei chimice 

care se reazemă pe industria petro
lului ; electrificarea căderilor de apă 
provoacă prelucrarea aramei şi toate 
împreună cer maşini, motoare, curele, 
oleuri, materiale de clădit etc, etc. Cu 
un cuvânt dacă industria a inceput 
să ia un avânt, dacă ea s'a ridicat 
din faşe, atunci în mod irezistibil 
răsare fabrică după fabrică, se în
ţelege numai atunci dacă se află 
materialele prime necesare-ceea ce la 
noi este cazul; şi de fapt în putinii 
ani după răsboi, cu toate încurcătu
rile noastre financiare şi valutare şi 
cu toată sărăcia noastră îrt capitaluri, 
s'au format o mulţime de societăţi 
industriale, cari în mare parte au şi 
realizat crearea altor instalaţii indus
triale, pentru inceput foarte respecta
bile. Ne-am putut convinge la cele 
câteva târguri de mostre, cât de în
chegată este deja industria noastră. 

Acest fapt, foarte îmbucurător de 
altcum, ne impune îndatorirea, să ne 
îngrijim la timp, ca industria aceasta 
să se desvolte aşa, ca ea să aducă 
foloase natiunei noastre atât în timp 
de pace, dar cât şi în timp de răsboi 
şi în timpul când conflagraţii mari ne 
vor sili să trăim numai din resursele 
proprii. 

înainte de toate trebue să fixăm 
că în niciun caz nu este bine, să 
încurajăm desvoltarea industriei cu 
paşi mari în stil american căci în 
cazul acesta ea sigur ne-ar scăpa 
din mână şi atunci s'ar putea des-
volta în aşa mod încât ar putea 
aduce în loc de folos chiar pagube 
mari natiunei, ba chiar ar putea să-i 
răpească independenta individualităţii 
ei dintre popoare, P. Andrea 

Vitrina carfllor 
Cami j L'Homme â la tete d'epingle 

franc 7-50. 
Farrere (Claude). Hes Voyages s La 

promenade d'Extrâme-Orient franc 7*50. 
Gyp. Elles et Lui (18* miile) franc 7.—. 
Margueritte (Victor). Le Couple, roman 

J25e miile) franc 7-50. 
Fischer (M. et A.). L'Amant de la 

Petite Dubo'ts, roman (3J« m.) frinc 6*75. 
Ftanmarioti: Les Forces naturelles in-

connues, 2 volumes (17' mtlllej. Illustres. 
Chacun, franc 7*50. 

Hugo (Victor). Poesies 1 Feuilles d'Ati-
tomne. — Ees Chants da Crepuscule- — 
Les Voix interietires. — Les Rayons et 
les Ombres, franc 7*50. 

Les Miserables: I—IV. Franc 30.— 
Malot (Hector). Sans Familie. Illustra-

tions de Loevitz 2 volumes. Chacun, 
franc 7*50. 

Margueritte (Victor). La Garconne, 
roman de moeurs (550* miile) franc 7*50. 
— Le Compagnon, roman (175* miile) 
franc 7*—. 

Sienkiewicz. L'Eternelle Victime. Tra-
duction Halperine-Kaminsky. Edition il-
lustree par Gănia Halperine-Kaminsky, 
franc 5*—. — Quo Vadis. Trad. de B. 
Kozakiewicz et J.-L. de Janasz. Edition 
illustree par Jan Styka, franc 8*—. 

Zola (Emile). La Faute de l'Abbe 
Mouret. Collection Guillaume. Ulustre, 
Nouvelle edition, franc 8*50, -f- port J 5 % 

Se pot cumpăra şi comanda 
la Librăria Lepage, Cluj, 

Dona s fa tu r i de folos. In privinţa 
lichidării creanţelor dintre cetăţenii Ro
mâniei ţi ai Ungariei, ar fi bine, ca par
ticularii interesaţi în cauză, să-şi cesio
neze creanţele lor la bănci româneşti de 
încredere, cari se pot angaja să resolve 
lichidările şi mai uşor, dar şi mai bine, 
decât dacă le-ar face particularii înşişi. 
De fapt, creanţierii din Ungaria, înţele
gând avantagiile cesionării creanţelor la 
bănci mai mari, procedează toţi pe calea 
aceasta. 

Pentru restanţieri. 
In zilele mari de acum aducem aminte 

restantierilor (abonaţi şi depozitari) că 
sufletul lor nu poate prătnui tu adevă
rat sfintele sărbători, nu poate fi împă
cat neîndeplinindu-şi datoria fată de noi. 
Cine poate aştepta jertfe fără număr ? 
Cine nu-şi dă seama de imensele chel
tuieli de bani şi nert'i în fiecare săptă
mână la SOCIETATEA de MÂINE? Cine 
poate pretinde intelectualilor cari scriu 
paginile pline de conţinut o muncă gra
tuită? Aşteptăm grabnica achitare a 
abonamentului. Altfel vom publica nu
mele lor pentru a fi cunoscuţi în largul 
tării ca răi de plată şi lipsiţi de simţul 
datoriei. 

Doctor 6 . Sglimbea 
fost asistent univ. la Paris (prof. 
Gosset) operaţiuni chirurgicale, 
boli de femei, faceri, genito-

urinare sifilis. 
Consultaţiuni t 9-12 str. Sf.N. Şelari 5 

4—6 str. Armenească 35 

B U C U.R.E Ş T I 
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F AP TEŞI OBSERVA ŢI UNI S Ă P T AMÂN A L B 
Renaştere . • . 

„Naşterea lui, Hristos să ne fie de fo
los," vor striga colindătorii în toate că-
minurile- Si copii îmbujoraţi de abondanta 
ce le-au adm-o, sărbătorile se gândesc la 
micul Isus înzestrat cu puteri supraome-

, nei'ti pentru a deschide minţite si inimele 
si a le porni, pe calea adevărului şi binelui 
desăvârşit. Norodul copiilor urmăreşte 
fascinanta ascendentă a Nazarineanului, 
fantazia li s'aprinde şi le umple viata de 
o lumină nouă . . , 

Apariţia fenomenală a dumnezeescului 
copil a dat curs nou lumii, a lovit pre
judicii, a detronat pe cei mincinoşi, a înfie
rat abuzuri, a purificat viata societăţii, a 
reabilitat pe cei slabi şi părăsiţi, a umilit 
şi înfrâţnt pe bogaţii nesăţioşi şi imorali. 

Un suflu nou, de sănătate morală s'a 
revărsat peste" popoarele pământului 0-
menirea a fost revoluţionată, transformată 
în aşezămintele ei, şi în locul unui mă-
nuncft{«.BWC de protentaţi cari se ospătau 
la masă tuturorbunătăţilor, şi-au cerut 
loc multimite . . . . Da, Isus este întemeie
torul democraţiei universale ce a început 
să se realizeze, cu preţul oricăror jertfe 
de sânge, persecuţii, sâlniciit veac de veac, 
până'n zilele noastre, şi se va desăvârşi 
continuu după no\ 

Naşierea lui lsus este simbolul renaşterii 
popoarelor. Iată ii noi poporul român 
„ne-ăm se lat din morţi", ne-am ridicat 
peste, blestematele apăsări de douămii de 
ani şi ne-am făcut loc deabinelea în câm
pul istoriei. Naşterea noastră concidează 
cu a lui Isus . . . în genealogia istorică 
şi mărirea noastră a fost în funcţiune de 
întruparea in realităţi ă ideilor sale de 
regenerare umană, dreptate pentru po
poarele lumii Şi birtÂniă a mulţimilor ce 
părejiu osândite la veşnică robie .->-. 

Sus inimile şi curaj în drum ii de conti
nuă perfecţionare a sortii noastre! 

Hor la Trandafir 
— Abonaţilor, colaboratorilor ş | citi

torilor noştri, cari au înţeles să-şi 
smulgă uneori chiar şi bucata de pâine 
dela gura pentru a ne urmări, le do
rim din tot sufletul sărbători fericite şi 
nădejdi că, jertfa lor de astăzi va rodi 
spre folosul lor înşile şi al societăţii. 

— Numărul viitor al „Societăţii de 
mâine (Anul II, no. 1) va apărea în mod 
obişnuit Duminecă 4 Ianuarie 1925. 

In an nou! — Intrăm într'al doilea an al 
existentei noastre. Deodată cu urările calde 
de prosperitate şi fericire cu prilejul sfin
telor sărbători, Societatea de mâine tine să 
multumiască tuturor prietenilor cari n'au 
pregetat să piardă vreme gi oboseli în 
silinţa de a fi stâlpi ai ideilor noastre. 

Să se ştie: niciodată nu se face un 
lucru mare de către un om singur sau un • 
grup mic, ci numai colectivitatea este în 
stare sd dea trăinicie şi rigoare unei 
opere. Ceeace dai tu pentru binele obştesc 
— numai aceea are valoare şi durată. 
Când într'o acţiune se amestecă ambiţii 
gi vanităţi — prăbuşirea este inevitabilă. 
Egoismul gi grandomania distruge, idea
lismul şi jertfa consolidează. In drumul 
nostru nu vedem decât t'nte de utilitate 
comună. Nu ne cultivăm capriciile gi nu 
cădem în admiratîuni mutuale — căci 
condamnăm bisericuţele şi nu înţelegem să 
mai facem una. To(i cei bine intenţionaţi 
gi cari cred că pot aduce un aport cât de 
mic la orientarea gi întrămarea societăţii 
— fie bineveniţi în mijlocul nostru. 

Desvoltarea şi sistematizarea anchetei. 
— Pentru a se adânci programul social-
economic al revistei noastre, a se săvârşi 
o muncă sistematică gi de amploare cât 
mai mare, a face posibilă o editură a 
anchetelor întreprinse şi a studiilor teorelice 
desvoltând Biblioteca social-economică, 
am lansat ideia organizării intelectualilor 
într'o asociaţie. Unirea face puterea, este 
dictonul vechiu. Putem comunica aslăzi 
că ideia este apreciată de foarte mulţi inte
lectuali. Actualmente se lucrează la re
dactarea definitivă a statutelor şi regula
mentului intern. S'au anunţat deja ca 
membri fondatori ai asociaţiei cu suma de 
20,000 lei dintre fruntaşii ardeleni dd. 
Antoniu Mocsonyi, Vasile Goldiş, dr. Aurel 
Lazar, dr. Aurel Vlad, Mihai Popovici, dr. 
Zaharia Munteanu ş. a. Membrii activi vor 
plăti o cotizaţie anuală de lei 400'— Ader 
zii mile de înscriere se fac la redacţia re
vistei noastre în Cluj. Societatea româ
nească parcă începe sd se învioreze. At 
mosfera nouă pe care Societatea de mâine 
o introduce pe zi ce trece îşi vădeşte roa
dele. Intelectualii se conving că nu se mai 
pot complace în izolarea de până aci, în 
individualismul limitat şi improductiv. Să 
ne organizăm! 

Să se facă lumină.. . Credem că nimeni 
nu se mai îndoieşte de neutralitatea noastră 
în chestiunile politice şi de independenta 
fată de partide. Respectăm orice ideie bună 
de oriunde ar veni şi luăm în apărare inte
resele publice împotriva oricui. N'avem 
scopuri practice de acţiune politică. Sun
tem aderenţii discutiunilpr limpezi gi ample 
pentru orientarea opiniei publice, tocmai 
pentru a se gti care este cea mai bună 
cale de urmat. Tăria Greciei antice a fost 
agora, adunarea liberă dela porţile cetă
ţilor unde cetăţenii dezbăteau în complectă 
libertate problemele, îşi ascutiau simţul 
critic, preparau marile acţiuni cari au dus 
la înflorirea unei civilizatiuni ca cea gre
cească. Am propus conferinţe, pentru a se 
face expozee clare asupra concepţiilor ce 
le au bărbaţii nogtri reprezentativi. Arti
colul nostru a avut deja până acum două 
ecouri: dd. G. Bogdan-Duică şi Goga s'au 
anunjat că vor participa bucuros la întru
nirile dela Cluj. Nu poate avea nimeni 
interes să acopere cu tăcere intenţiile, ci 
credem că toţi cei învitati vor răspunde 
cu plăcere chemării făcute, văzând un ni
merit prilej să stea de vorbă cu intelec
tualitatea metropolei Ardealului. Discuţia 
liberă întăreşte voinţele şi asigură trium
furile, • 

L i b r a r u l . . . De cele mai multeori este 
un. simplu negustor de tejghea. Publicul 
îi cere însă să fie altceva: să aibe nea
părat calităţile de negustor ager, întreprid, 
neodihnit, să inventeze continuu, zi de zi 
mîjloace de străbatere a cărţii în public, 
însă să fie pedeasupra un intelectual, el 
însug nu cetitor pasionat, un cunoscător 
al cărţilor. Librarul nu poate pleda căldu
ros, nu poate convinge clientela, dacă 
n'are habar de ce ascund cărţile. Autori, 
editori şi public cer librarului cultură, 
contact viu cu lumea. Un librar inteligent 
conduce viata intectuală a unui oraş. Cât 
resenz ne trezeşte aşanumitul librar-om 
taciturn, pe care-1 întâlnim mai adesea 
după tejghea, cu expresia lipsită de orce 
inteligentă, aşteptând argintii sunători a! 
unor mari cheltuiri .de forte nervoase . . . 
Suntem categoric împotriva tipului anti-
inteleclual al librarului şi nu putem decât 
îndemna publicul să-1 trateze în conse

cinţă, cu boicot şi dispreţ. De ce să «e 
impotmoliască operele de gândire în taraba, 
negustorului de rând al cărţilor ? , ; . 

Viaja aromânilor. — Revista Tribuna a 
românilor de peste hotare* scrisă, de inte
lectuali aromâni stabiliţi în capitală, Stă
ruie în ultimul său număr'asupra distrne» 
Jiunilor de temperament dintre bulgari şi . 
aromâni. „Intr'adevăr, scrie, Tribuna, .acti
vitatea poporului bulgar nu a fost una 
ordonată şi chibzuită, ci a fost o conţinut 
explodare de energie care în explodarejs 
ei nu putea provoca decât s -nete disarmo-
nice şi stridente ce izbiau. ca nişte lovi
turi de ciocan timpanul rafinat ci luniei 
civilizate." Bulgarii se dedau Ia asasinate, 
fac sgomot asurzitor şi sugerează lumii im
presia că Macedonia, cu toatecă este lo
cuită în majoritatea populaţiei de aromâni, 
ar putea fi o revindecare. pur bulgărească. 
Aromânii sunt blânzi, blajini, resemnaţi, 
au oroare de crime; dar tăcerea "afi&aâa 
poate fi răstălmăcită în defavoarea, ţftjk, 
iar dej nădejdea le copleşeşte sufletele. 
Tribuna are două soluţii centrai, desnăr 
dejdei: 

1. „Dacă organizmul atacat de această • 
boală dispune de o energie şi putere de 
vitalitate mare, această forţă se revoltă, 
reacţionează violent, orbeşte, până când 
îşi găseşte canalizarea instinctiv urmărită, 
sau până se distruge prin ea însăşi. 

2. Dacă puterea de vitalitate a aceluiaş 
organism este slabă/ acesta se lasă ros--
de desnădejde, se resemnează şi moare. 

Organizmul poporului macedo-bulgar 
fără îndoială că face parte din întâja ca
tegorie. 

Organizmul nostru al aromânilor, din. ce 
categorie face parte oare?" . . 

Sovietele nu vor măi primi flota wran-
ghelistă ? — In legătură cu articolul său de 
politică externă d-1 prof univ. N- Pasco-
vici ne trimite acum următorulpost-scripFum: 

Indrăsneeţa mişcare a comuniştilor ţap» 
cezi, încurajată desigur dela Moscovei, ca 
şi prezenta lui Sadoul în Franţa, au impus' 
guvernului Herriot revizuire* primei-sa|e 
atitudini binevoitoare fată de SbaâNka, . 

Flota wranghelistă dela Bjzerta lAMMt* 
plecat nici spre Marea Neagră, nicţ SBflb 
Baltica şi e puţin probabil să mai plece-' 
în curând. 

Declaraţia unui deputat comunist fran
cez, în Cameră, că flota şi armata sovie
tică au menirea să intervină şi să asişure 
triumful revoluţiei comuniste in ţările unde 
ea ar isbucni, au convins, mai mult ca -
toate protestările diplomatice, guvernul 
d-lui Herriot despre graba nechibzuită a 
hotărârii de restituire. Recenta. încercare 
de revoluţie comunistă din Estonia ca şi 
isprava bolşevică dela Tatarbunar (Basa
rabia) au căpătat adevăratul lor Înţeles 
internaţional prin declarat ile comunistului 
francez. Evident, acum s'a înţeles gi de 
ce flota wranghelistă nu trebue să -fie'Te^ 
stituită bolşevicilor... 

Să sperăm că se va înţelege ţi .ceva 
mai mult. Creditorii francezi ai Rusiei 
ţariste ar putea găsi mijlocul juridic să-şi 
garanteze creanţa lor repudiată de.'bolşe-
vici prin sechestrarea flotei care, acum, 
este recunoscută proprietatea Rusiei so
vietice. 

W 
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H A P T i M A IV A E C O N O l H I C Â - F I W i l V C I i R A 
S ă g e t a i analul 1926 a fost votat de 

către Corpurile legiuitoare ci* suma pre
liminată in proiectul Ministerului de 
finanţe. 

Discuţiile asupra bugetului cu s'au 
putut smulge nici de data aceasta din 
vârtejul frământărilor şi patimilor de par
tide. Mai mult «aceste discuţii c'au reuşit 
să lase cel puţin' o dâră de lumină asupra 
felului de a vedea şi ie-a. soluţiona marile 
probleme sociale şi economice, care au o 
espresie atât de directă In cifrele şi in în
treaga structură a bugetului unei ţări. 

Apărările majoritarilor ca şi criticele 
opoziţiei nu ne-au dat nici o perspectivă 
de o mai consolidată şi mai clarvăzătoare 
politică economică şi socială —- cel puţin 
pentru proximii ani. 

Toate discursurile au fost ţinute în 
fason pledoarie de acuzator sau de apă
rător. Constructorii — au lipsit, ca şi când 
n'ar exista. 

Fără îndoială au fost câteva discursuri 
remarcabile, mai ales din opoziţie, dar şi 
aceste prea mult au neglijat să insiste 
asupra unui complex de soluţii, ca ţara 
să poată fi constructivă, nu numai păs
trătoare a trecutului economic. 

Dacă ar fi să judecăm ţara, sub rapor
tul forţelor economic şi sociale — după 
cuprinsul discursurilor parlamentare la 
mesaj şl la buget — ar fi să credem că 
ne găsim Ta o grea cumpănă. Preferăm 
să credem că toate aceste di: cursuri au 
fost ciungărite şi înăbuşite în atmosfera 
şi patimile de partide personale sau tradi
ţionale, dar lipsite, aşa cum sunt, de pu
terea ce o dă realitatea şi nevoile date 
— singurele izvoare din care au dreptul 
să nască partidele militante şi nu de 

. doctrină. 
Revenind la discuţiile, asupra bugetului, 

trebuie să însemnăm că o palidă escepţie 
a făcut discursul de încheiere al ministrului 
d« finanţe. 

Domnul Vintilă Brătianu a sput din 
nou şi mai concis, ce-a. vrut qi cum n'a 
reuşit, în urma Insuficienţii mijloacelor 
şi a mulţimiilor de Îndatoriri. 

Noi adăugăm, repetându-ne s dar mai 
ales, în urma greşitului sistem de guver
nare, care ne-a pus în cap nenorocitul 
biurocratism centralizator şi centralizat. 

• • • ' " + 

Aprovizionarea ţarii, din nou trece 
prin grele Încercări. Se afirmă că noi, 
ţară agricolă, am fi ameninţaţi să nu ne 
putem alimenta cu grâu oraşele şi func
ţionarii, armata şi muncitorimea. 

Ţapii ispăşitori şi de data aceasta se 
caută între agricultorii, care urcă neo-
menos preţul grâului şi între morarii care 
ar specula infam, pe nenorociţii făinarl 
şi pe negustorii şi intermediarii de cereale. 

Odată găsiţi aceşti ţapi ispăşitori încep 
ameninţările cu rechiziţionarea, grâului, 
ort unde s'at afla, şi se continuă nenoro
citul sistem al maximării făinii, în vreme 
ce nu se cutează. maximarea grâului.' i 

Despre făinarii şi negustorii şi inter
mediarii de cereale nu se vorbeşte decât 
sub. raport de acaparatori. 

Şi cine este acaparator? Asta o judecă 
sergentul, comisarul agentul de siguranţă, 
poliţie sau de administraţie. 

Dacă zi cu zi speculez câte t— 5—JO 
vagoane de grâu sunt om de omenie — 
nu sunt acaparator. Dacă mă aprovizionez 
ca moară, ca să pot deservi publicul, cu 
50—J00 vagoane grău sunt sau nu acapa-
tor ? Depinde dela aprecierea dlui comisar 
sau inspector special. Ciad îi refac con

vingerea însă, din nou sunt om de 
omenie 1 . . . 

Ce soicfde canibalism economic con
stituie aceste măsuri, ce se iau fără rost 
şi fără pricepere faţă de cea mai mare şi 
mai importantă producţie economică a 
ţării j agricultura şi industria morări-
tului I i . . . 

Nu rechUiţiile, şi maximările, ci numai 
libertatea de producţie şi de valorizare 
internă şi externă va readuce din nou 
ţara noastră agricolă în situaţia de a pro
duce şi a industrializa cerealele, asigurând 
atât alimentarea internă cât şi consoli
darea economică prin exportul ce-'l va 
putea face. Şi atunci vom fi scutiţi ca 
de o pildă subsecretarul dela interne, să 
aducă ponosuri ţării noastre agricole, cu ' 
memorii asupra rechiziţionărilor de cere
ale, în al şaptelea an după războiu. . . 

+ 
Folltloa z ahă ru lu i şi plata producă

torilor de sfecle, promite să' pricinuiască 
o nouă lovitură intensificării producţiei 
agricole. 

Am semnalat, din vreme, la acest loc, 
cu ocazia urcării taxelor de import a 
zahărului, că din nou ne găsim faţă în 
faţă cu o suspectă, măsură, menită să 
favorizeze pe intermediari şi pe negustorii 
cartelaţi —r în paguba producătorilor şi a 
consumatorilor. 

Arătam atunci că urcarea vămii de im
port la zahăr nu este justificată, mai ales 
în o vreme când fabricile de zahăr din 
ţară n'atn fixat încă preţul ce-1 plătesc 
producătorilor agricoli de sfeclă. 

Şi spuneam că fabricile din streinătate 
plătesc sfeclele cu un preţ mult mai urcat 
ca la noi acasă, zahărul mai ieftin cu 
3—5 lei la kilogram, deşi plătesc vamă 
de import şi transport în plus cu 3—4 lei 
ia kilogram. 

Ni s'a vorbit de primejdia industriei 
naţionale de zahăr: ni s'a spus de 
„dumping"-ul străinătăţii .şi de conect-

. renta neloială. Lumea, informată prin 
gazete, ce cunosc de aproape oficiul 
central al distribuţiei zahărului, pus sub 
înaltul control al Ministerului de Indus
trie şi Comerţ — a rămas impasibilă 
şi-'şi plăteşte zahărul cu cât i se cere. Ci 
Că face operă de încurajare a industriei 
naţionale de zahăr, care de altcum nu
mai naţională cu este, cum am arătat. 

Acum însă vin , producătorii de sfeclă, 
care sunt toţi cetăţeni români — şi ne 
arată în o serie de consfătuiri, ţinute în 
diferite centre, că fâbricele de zahăr, 
odată la adăpostul vămilor urcate, nu vor 
să le plătească sfecla decât cu. 8—9*50 
faţă de 12 cât cer ei, în conglăsuire cu 
preţurile pe care' le au colegii lor produ
cători de sfeclă din Cehoslovacia şi 
Ungaria. 

După terorizarea agricultorilor şi a in
dustriaşilor agricoli, care sunt morarii — 
ittă şi producătorii de sfeclă, tot agri
cultori, terorizaţi de către fâbricele de 
zahăr — pepiniere ale capitalismului 
bancar şi comercial. 

Ne Întrebăm îngrijoraţi:. 
Avem noi, în' acest stat agricol, o poli

tică economică? Vasile C, Osvadă 

— Intelectualii cari au primit nume
rele de probă în decursul ultimelor 
patru săptămâni sunt-rugaţi a n e onora 
cu trimiterea abonamentului pe cel pu
ţin jumătate de a n ! 

Administraţia „S. d. m." 

F I N A N Ţ E 
Bănea Naţionala a României. Si-

tuaţiunea sumară recentă dela 29 Novem
bre a. c. verifică în toate privinţele con-
c'uzia noastră precizată în coloanele aces
tei reviste cu privire la situaţia Tezaurului 
Public, adecă a statului faţa de banca de , 
emisiune şi anume t 

Marele debitor statul, face replătiri con
siderabile din datoriile sale, fără ca pub
licitatea să poată observa amortizările 
curente în situaţiile sumare ale Băncii 
Naţionale, aşa că în realitate datoria 
Tezaurului faţă de banca de emisiunea 
este mai mică decât aceea, care se vede 
în situaţiile sumare. De fapt, sumele rep-
lătite de stat întră ca depozite în contu
rile curente pasive ale Băncii şi apoi la 
un moment dat se operează UQ simplu 
viriment de conturi. 

Această concluzie, pe care am dedus-o 
din examinarea amănunţită a cifrelor din 
situaţii se verifică de astădată pe deplin. 
Este vorba de împrumutul de 2 şi jum. 
miliarde lei contractat de stat la 5 Ia
nuarie 1921 şi din care abia a mai rămas 
o cîfră de 93.008.083 lei la 29 Novembre 
a. c. scăzând în ultima săptămână cu 
275.449.J30 lei prin virimentul vizibil din 
„Conturi curente şt recepise de vedere". 

Faptul acesta este norocos ,_şi pentru 
piaţa financiară a ţării, care obţine o 
sporire de peste 100 de milione la credi
tele de scont în ultima săptămână (exact 
J06.065.339 Iei), cu toate că Banca Naţio
nală a redus biletele din circulaţiune cu 
30.890.599 lei. 

Ce priveşte încheierile anuale pentru 
gestiunea anului curent, care se termină 
peste câte-va zile, va fi bine, ca între
prinderile industriale şi comerciale, de 
asemenea şi băncile să-şi stabilească 
pentru uzul lor intemun bilanţ cu valorile 
de aur, care în mod firesc nu are să ser
vească decât spre orientarea proprie, 

Utilitatea acestui bilanţ intern se moti
vează cu precauţiunile gospodarului pre
văzător, care doreşte să se întemeieze 
pe o realitate solidă şi să-şi cruţe pentru 
viitor anumite surprinderi neplăcute. Bilan
ţurile valorilor de aur revin încet, încet 
dar cu siguranţă. Chestiunea a început 
să se discute serios şi pe piaţa financiară 
a ţării noasre. 

. + 
Să ne facem b u g e t u l . . . In pra

gul Sfintelor Sărbători, cu ocazia în
cheierii unui an ca acela, care a fost 
J924 şi din prilejul intrării în noul an, 
care va fi J925, ne exprimăm do
rinţa ca fie-care din cetitorii noştri să-şi 
construiască pentru sine uri buget de 
cheltuieli şi de venituri, însă totodată 
am doii, ca aceste bugeturi particulare, 
diferenţiate pe indivizi, familii. întreprin
deri comerciale, industriale şi alte indivi
dualităţi economice, cari compun bugetul 
integral al ţăriii, toate laolaltă şi 
fiecare în parte, să nu fie mai rele 
decât bugetul oficial al Statului. Experi
enţa de mai multe mii de ani a poporu
lui dovedeşte, că e rău, dar e mai rău 
fără aşa ceva. Bugetul oficial al Statului 
s'a constatat cu unanimitatea criticilor 
că este echilibrat. Dorinţa noastră este, 
ca şi bugetele milioanelor de gospodării 
civile deci şi bugetul integrat al ţării să 
fie echilibrat, după-ce noi am arătat, eu 
părere de rău, un deficit de cea Ĵ @ 
miliarde lei la acesta din urmă. 

Vastle Vtaicu 
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Sumarul materiilor revistei „Societatea de mâine" în 1934 
I. Problema Culturii 

Clopoţel Ion: Chemarea 'noastră • • • • 
Un spirit nou • 
Drumul spre Basarabia • • • • 

Lapedata, Ion I.: Către generaţie tineră • 
II. Unitatea naţională 

Ruşii şi Basarabia 
0 sărbătoare uitată 

Cuvântul «tudenjimei • 
Xugureanu, Dr. D.: Basarabia şi sovietele 

, Donici Leon: Propaganda in Basarabia • • 
[ ^Dragnea Radii: Doctrina lui Iancu • • • • 

. *- Siiiitiir"din Basarabia 
Wrataomix^Suvmjr Discurs festiv • 

5 
451 
611 
591 

241 

Redacţia: Congresul Astrei — Chemarea nouă/ 
. Ideea luptei de clasă • • * • • • 

SetonWatson despre reforma agrajră 
Ro'rffaTna^^^" • • 

Suciu Petru: Problema oraşelor ardelene •. • • 
Restaurare integrală 

Sudeteanu C ; Mai multă democraţie 
Serban: Dr. M.: Organizarea societăţii de mâine 

Reflexii asupra doctrinei maximaliste -
^ 1 y Sulutiu FIaviu: Organizarea ştiinţifică a muncei 
422 Din practica sistemului Taylor • • 

Vlădescu-Răcoasa: Organizarea bibliptecilor 
Viata socială în Franţa • • • • • 

Zeletin §t.: Labour Party şi capitalismul 
* * * : România în filosofia istoriei slavilor 

din 

571 
659 

374 
512 
471 
82 

171 
111 
255 
652 
521 
196 
85 

237 

urmele lui Iancu 
Ghibu Qnisifor: AleeL,iacta est (Problema unirei Bâ  

sarabiei) . . . . . . 
Există o chestiune Basarabeană? 

Goldiş Vasiie ••nrAvrJam Iancu • ;__i • • • • • • • • 
^lancu Aotam :Păduritp Mnţijnr"^" r r—-r . . . . . 
"77cug Petru: Avram Iancu — un_jcaracter 391 

'r^^J^^lL£^ESS^S^a^^e^ de teatru • • • • • 392 

V-^*™ Cum a pornit Clujul pe calea românizării 105,139(174 
Dreptatea imanentă a istoriei • • • • • • « * 33 

IV. Politica externă 
Gonfederatia Dunăreană 

235 
383 
384~ 

Scriitorii şi adunarea dela Alba-Iulia 
Mehedinţi Simion: Ura sârbească 
Redacţia: Comemorarea lui Iancu ' • • • • 

Neastâmpărul creajiunei 
Spre o clarificare a yietii politice ardeleneşti 671 
Unitatea naţională bisericească 
Romanitatea Basarabiei • • • • 
Tunurile revolutieLdjn_1848_, • • 

III. Probleme Sociale 
Agârbiceanu ton: Un colt de linişte 
Bagdasar AL- Ideea de etică în doctrina marxistă 

Ideea de revoluţie la Kautsky 
Bogdan-Duică, G,: Democraţiile moderne, după Bryce 673,694 

Politică şi rasă • • • • • • • • • • • • • 129 
Restaurarea moţilor • • • • • • • • • • 59 

Borza Al.: Problemele Astrei 275 
Brăileanu Ţr.: Principii de sociologie 431 

Structura societăţii bucovinene 
a) înainte de unire . . . . . . . . 455 
b) după unire 478 

Bucur Vasile: Câmpia ardeleană • • • 351 
Clopoţel Ion: Individualizare prin universalitate • • 61 

Libertăţi şi restrângeri •„ • • 81 
Moştenirea Iui Anatole France • • • • • • 531 
Organizatorii 295 

Cristea I.: Monarchia constituţională 34 
Dascovici N.: Arbitrajul obligator stabilit la Geneva • 572 

Dezarmarea, arbitrajul şi siguranţa statelor 551 
Instrucţia publică şi Societatea naţiunilor • 416 
Naţionalizare şi comercializare (confuziuni ten
denţioase despre rolul şi misiunea statului) • 238 

Demetescu R.: Psihologia diferenţială şi A. D. Xenopol 493 
Dragnea Radu: Fazele naţionalismului fu£'~~*~-' •—_.2âft 
Fiorian Mircea: Glose filosofice • • • ;.__u_:;, _;. ..•, •. • 211) 
Georgiade C: Aftalion : Fondaments du sbcialisme • 696 
N. Ghiulea: Gânduri răzleţe (din carnetul unui sociolog) 711 
Goldiş Vasile ^Discurs la Adunarea generală a Astrei 612 
v » Sncjefatea de mâine • 57 
£upgs-*"ibn: ^ociat iunea şi Academia Română 
Jrfwţptr~£kib{n: Problema oraşelor ardelene • • 

m A. : AJnifirnrpa în Alanr.in-I .orena • • • • 

491 
287 
403 
654 

*4*2-x 

13 Bogdan-Duică, G. 
Eduard Herriot • • • r. 
Romani, Germani, Slavi • • • • • • . . . 

Dascovici N.: Curentul interventionist antibolşevic • 
Dunărea şi strâmtorile sub regim internat. ' ' 
Politica externă • • • • • 
România şi Polonia • • • • • • 
Rusia şi gurile Dunării 
Rusia şi regulamentul păcii generale • • • 
Slavii în noua Europă şi Basarabia • • • • 
Societatea Naţiunilor ca formă a vieţii in

ternaţionale • • • * HJ9 
Vecinii şi graniţele • • • • • • • fO 

Dragnea Jţttdu: Noul Reichstag jjgj 
Vii după războiu 83 
Problema reparaţiilor 439 

Ta: Conferinţa româno—rusă •. . . \\ 
Leon Bourgeois despre S. N. ' 475 
Politica noastră externă * * \ 256 

Alegerile prezidenţiale în Statele Unite 401 
ismarck, Napoleon III şi războiul dela 

1870 k- • 
Diplomaţii şi istoria instituţiilor ţ 

Trandafir H.: Idealismul dela Geneva 

692 
191 
411 
651 

ti 

35 
155 
277 
719 
676 
192 
596 
452 
631 

62 

405 
178 
392 

597-

444 
V. Progrese ştiinţifice 

Borza Al.: Câteva noţiuni de fitosociologie • • • • 
Latiu V.: Acumulatorii naturali de energie • • • • 

Cariere de marmoră . .. . 
Manganezul şi mineralele de mangan • • 
Minereuri de aluminiu • • • 537 

Maior A.; Problemele psihologice ale industriei : • 638 
Telefonia internaţională • 182' 
Teoria relativităţii • • • • 40. 

Nes T. : Atomul şi legea singularei • • • • • , • • 23—42 
Materia, viata şi temperatura morţii universale 476 

Pogan Iosif: Noua teorie atomică • 53 
17* 

454 

"elrescu floria P.: Jaures către tinerime 
• Importanta studiilor slave după Masaryk 

Pittard: Antropologia românilor • • 
i?opouid Gh.: Rasele şi popoarele • 

633 
595 
309 
652 
532 
634 
48 

Stanciu dr. V.: Ne trebuie cultură ştiinţifică ? 
Sarea şi petrolul • • • 

VI. Discuţii literare 
Banciu Axente: Din dicţionarul greşelilor noastre de 

limbă 43, 60, 193, 158, 217, 398, 457, 482, 
524, 540, 581 • • • . . . 
Manualele de şcoală * 

Bogdan-Duică G.: Autocritică • • 
Autocritică . • • • • • 
Capricii critice • • • • • • • • • • • • • • • 
Critică filologică • • • 

* Critica morală şi imorală • • • • S5Ş 
Eminesciene • • • • 
Frumşete şi trebuinţe • 
Kant_şj Cipariul...: _•,_..• 
Maiorescu şi Eminescu 
Volume de Agârbiceanu Ion (Două iubiri^ 

_„Anghel (Poezii) • ^«s 

675. 
424 

12' 
243 
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Ardeleanu C. • • 
-Brătescu-Voineşti (Rătăcire) 

Davidescu N. (Aspecte şi direcţii literare) 
Dongorozi (La hotarul dobrogean) • • • 
•Oragnmir. S» (Avram Iancu) • • • • • • 
Dragoslav Ion • • • • • 
Irineu Cora (Scrisori bănăţene) 

2 i â - Popovici Gh. dr.: Cunoştinţele puericulturale în învăţă
mântul poporal 

Preda Stan: învăţământul înalt al agriculturei 
Redacţia: Geografia Naţională 
Senex: Chestii şcolare • 
Sfanciu Victor: Problema manualelor universitare 
Suciu P.: O anchetă şcolară • 

Xupaş 

Lapedatu Al. (Anuarul Inst. Istorie Naţio- Sudeteanu C.: Factorul esenţial al progresului 
ilHla Cluj • " r • . ' • ' • • 519 Vlădescu Răcoasa 

Loghin C. (Scriitori bucovineni) . . . . . . . 537 
Lovinescu' E. (Istoria civilizaţiei române mo

derne) • •. '••• '•• 619 
upaş Ion (Anuarul I. I. N.) 519 

Bn£rtHSrr (Lângă pământ) 118 
Moşoiu A. (Teodor Nebunul) • • 637 
Mureşanu Teodor • 342 
Nichifor Crainic I. 722 
Pârvan V. începuturile - vieţii române la gu

rile Dunării • • 358 
Peţrescu Camil (Versuri) • 136 
Peţrescu Cezar ^ 600 
Peţrescu L. (Păcate) 159 
Rebreanu L. (Pădurea spânzuraţilor) • • • • 92 
Rollând Romain (despre Mahatna Gandhi) - 433 
Rotică G. • • • 342 
Sadoveanu Mihail (oamenii din lună) 
Simionescu—Râmniceanu (Istoria Artelor) 

^Speranţa Theodor 
'T'fcodoreanu Ionel (Uliţa copilăriei) 

Bogfeg._^Jsile: Răspuns dlui Bogdan-Duică • • • 
îorfojan N.: Despre „Alexandria" 

261 
177 
218 
194 , 
539 L 
699 

Clopoţel Ion: Revistele din tară 727 
Dăianu Uie: Exilul episcopului Micu Klein • • • • • • ,Ş4J 

"f Demetrescu Romul: Izvoarele filosofării lui Eminescu<356p; 
Drqgnea Radu;. Despre romanul Cousine Bette . . u3 

Neoromantism • • • • • • • • . . . . . 38 
Păstoritul în Provanta • • • • • • . • • • 195 
Repertoriul bibliogr. al istoriografiei române 432 
Simeon Bărnutiu • • • • • • C3Î9 

Flaişhansova dr. I.: Simpatiile noastre literare (G. Lazăr) 216 
Lacea C,: Uniformizarea limbei 287 
Lupeanu A.: început de teatru românesc în Ardeal 510 

306_ 
T Î 5 
155 

18 
716 
197 
259 

Reforma învăţământului pe baze 
sociologice *. . . 68 

Voina D.: Desvoltarea învăţământului profesional în 
Ardeal . . . . . . . 393 

Şcoala de comerţ din Cluj 162 
VIII. S ă n ă t a t e a publică 

Apostol, Dr.: încercări de imunizare a tuberculozei 421 
" - Organizarea sănătăţii publice Ia noi • • ,• • 500 
Iacbbooici, Dr. /.: Biopolitica 305 
Iancu Dr. A.: Din lumea copiilor părăsiţi 95 

O anchetă sanitară la frontiera de vest • • 436 
Ocrotirea infantilă Cluj-Mănăstur • • • « • • 226 
Reintrarea copiilor orfani din coloniile de va

cantă • • • • • • • • • • • 604 
Manuilă, Dr. Sabin: Alcoolismul • • • • • • • • •' "'70 

Alcoolismul în Transilvania • • 498 
Balneologia 94 
Educaţia sexuală • • • 136 
Evoluţia boalelor infectioase în România • 203 
Influenta războiului asupra proporţiei dintre 

sexe 246 
Mortalitatea prin tuberculoză • • • • • • • 543 
Problema locuinţelor • • • • 160 
Sterilizarea eugenică a Statelor Unite • • • 484 

Moldovan, Dr. Iuliu: Un program biopolitic • • • • 69 
Preda Dr. Gh.: Lumea ultramicroscopică şi ultrateles-

copică • • • • • 366 
Noile descoperiri fizice şi biologice • • • • 20 
După congresul psihiatrilor 603 

Popovici, Dr. Gh.: Din progresele puericulturale ale 
satelor . • • ' • ' ' ' ' ' ' ' • • • • • • • • 681 

Sglimbea, Dr. Gh.: Forţa vindecătoare a apelor mi-

Pifiş E.: 
Popa S. 

Testamentul Măriei Bashkirtsew 157 
0 operă de purificare a limbei 16 
Sexfi/: Cum să scriem 64, 89, 136, 176 • • 202 
Hărţile vechi româneşti dela Biblioteca Uni 

versitătii din Clu -343; 
Trandafir H.: Suprarealismul 

x x x . Limba cărţilor bisericeşti • • • 197 
VII. învăţământ—Educaţie 

Banciu Axente: Ce-i cu proiectul reformei învăţă
mântului secundar 458 

Clqpojel Ion: Şcoală pentru copii din prăvălii • • • 542 
Ghibu Onisifor: Alte măsci, aceiaşi piesă (reforma 

învăţământului 219 
In chestia profesorilor cursişti • • 583 
Un program studenţesc . . . . . . . . . 67 

Ghidionescu VI.: Copii orbi, surdo-muti şi debili mintali 90 
Petrecerile copiilor . . . . 715 

Ilcus, dr. P.: Ellen Key • 91 
Gurlitt • • • • • • 114 
Ideea Universităţii * • • 639, 658 

; Idei din pedagogia modernă 18 
învăţământ unitar şi învăţământ diferenţiat • 497 
Pedagogia noologică • • • 279 
Pedagogia şi curentele sociale • • • • • • 481 
Personalitatea în pedagogia modernă • • • 335 
Politica, statul şi şcoala • • • • 161 
Schultz (Heinrich) • • • 180 

* Tipurile de elevi • • • • • • • • • • • • • 372 
Unde se pot cultiva adevăratele idealuri • • 244 
W.: Lacunele educaţiei familiare • • • • • • 179 

Ion: Hertenberg • • • • 594 
""opa lt\: Activitatea şcolară a lui Şincai • • • .• • 435 

nerale 
Stanca, Dr. Dominic: O anchetă sanitară la un liceu 

399 
641 
660 
137 
266 
717 
183 

Vlădescu-Răcoasa, G.: Antialcoolismul nostru • • 
Voina, Dr. Am el: Aspecte demografice • • • • 

Frumuseţea fizică în biologia socială . . 
Igiena şi eugenia • 

IX. Probleme economice 
Andrea P.: Consolidarea industriei naţionale . . . 728 
Bogdan-Duică, G.: Satul sindicalizat 338, 365 
Brăileanu C. Refacerea • • • • • • • • • • • • • ' • • • 526 
Chiritescu, Dr. M,: Agricultura de mâine • • • •. 140 

Noui consideraţii asupra agriculturii de mâine 263 
Publicistica noastră agricolă • • • • • • • 622 

Cioranu Sabin : Acţiunile de prioritate şi najionizarea 
întreprinderilor • • • • • • • • • • • • 440 

Comerţul cu devize • • • • • • • 361 
Permanentizarea târgului de mostre • • 683, 704 

Clopoţel Ion: Tensiunea economică- • • • • • • • 310 
Dionis S.: Cauzele deprecierii valutare • • • • • • • 466"* 
Giurgea E.: Consumul de carne în Ardeal • • • • • • 560* 

Exportul materiilor prime • • • • • • • • • 420 
Incendiile din Basarabia 360 
Interesele comerciale de diferitelor State în 

Jugoslavia ^ , . . . . 727 
Grecu Pavel: Expoziţia zbotechnică dela cluj • • • 464 

Satul românesc de azi • 142-
Ispravnic S.: Dl Zima despre criza de numerar • • 624 
Lapedatu I. Ion: Convenţiile cu Ungaria • • • • • • 460 
Olariu, Dr. D. Importanta chimiei în renaşterea 

economică ..•-•• 223 
Osoadd Vasile: Aspecte economice din Ungaria şi 

Cehoslovacia • • • • • • 340 
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562. 
12Q 
502 
363 

225 
46 

310 
42> 
703 

Capitalul tării noastre • * • • • 
Chestiuni economice 
Citind bilanţurile • > 
Competente contra competentelor 
Criza • • 
tSJ$a,'de' numerar, naţionalizările şi capiţ 

Iul strein , ' ' „ ' . ' 
.,;Pârtii concepţii: capitalisto-burgheza şi 

Oustrialo-agricolă 
Două valute • • • • • " _ 
ndependenta economică • 
n prejma comercializării • 
Naţionalizările ' • 
Organizaţii economice • • • 
Perpetuarea imixtiunii • 
Politica economică ardeleană 
Problema funcţionarilor ••£ 635, 
Reforma agrară • • 
Sindicate şi cooperaţie • • • • 
Situaţia dată 

Vlaicu Vasile: Bugetul integral al tării 
Voina D.: Târgul moşilor în trecut şi aztăzl 
Zeletin Ştefan: Imperialismul economic 

X. Actualităţi 
Albul N,: O scrisoare basarabeană • • 
Antal D.: Desvelirea bustului lui G. Baritî| 
Banciu Axente: t Al. Bogdan • 

f Ioan Hango • • • • • • 
Mai multă pază gurii 
O măsură pripită • • • 
Pe cine le opunem noi • 

Raqdnn-Dnir/i G.z Avram lancu si Eoifq 
— tflbicescu (I. G.) • •' 

Bizantinologie sau ceva mai mSt 
'•'•m „Oraşele Ardealului 

«~^ jjîtk basarabean delâ 1881 (B.Pârcu) 
BjÂaJţţcolge: Astra la Bucureşţj 
..*>* ,' '"3flŞ Maiu . . • • • • • 

Buteanu Aureli Cursurile dela Văleni| de munte 
Clopoţel Ion: De-alungul frontierei • •§• 

In slujba celor mici . , 
Sistematizarea anchetei • 
Un monument lui Vlalhută 

dura AL: Bustul lui Gheorghe Barj 
înviere • • • • ' • • ' 
Saturnalia ..M. 713 

Şuluţiu 

Septemvrie 
ermediatorii 

ir SHukT' Un răspuns seu] 
ronici parisiene 

torul Ilie Bogdan 
cu^ljstSiJf Cursurile dela 

nteresele specific 
Conferinţa dela 

ierasim 
Ghibu Onisifor 

Pela sinoadele eparchii 
In chestia profesorilor 
Mergem spre un „Kul 
Noui impresii din Ba 
Parlamentele bisericeşj 
Portrele basarabene 

ileni • • 
iucovinene 
inaia • • 

irsişti 
rkampf" 

tabia • 

iexandri N. N.) • • • 423 
îugureanu, Dr. Daniil) 499 

Jireghie T) 620 
'opescu C.) 535 

Rostul politic al vizlei patriarhului din Ieru
salim • • • T 555, 578 

Serbările dela Chişpău 36 
Trei luni în basarJbia • • • 257, 282, 302, 367' 
Universitatea româf ească a Daciei superioare (_l5T-

Giurgea Bugeniu: Mosafi 
" Presa româneasc 

Goldiş Vasile: Gheorghe 
Hoişeşcu N.: Casa de m 
Istrate N.: Statistica preş 

Ide peste Nistru 
din Ardeal • 

Saritiu • • • • • 

din Ardeal 

239 
536' 
511 
554 

9 

Pagini din Basarabia • • • - • - < . . . ft|3 
Lu^ofTorp» Situaţia moţilor —351 — 

uîEfo!: Problema statisticei româneşti 656. 
Sărbătorirea profesorului Dr. V. Babeş , . 692. 

Munteanu C. R: Valurile vremii 636 -— 
Papp, P. E.: Doi martiri 8 
Petrescu, H. P.: Activitatea Astrei . . . . ; ,' . 370 
Pintilescu £.: Ce^vorbesc scările Universităţii <»•• . . 5 7 8 
Popescu C: Despre „ch'estia basarabiei" . . . . 535 
Procopoviciu Al: Petre Liciu . . . , . '.' \ .. 615 
Redacţia: Selecţionarea ziariştilor prin asociaţiile 4 e 

presă . . . . . . . . . . . , . 116 
Sfinx: Budapesta de azi . . . . . . . . . . 214 , 
Soveja: Partidul national-târănesc . . . . . ,' . 300 
Suciu P.: Probleme ardelene . . ' • . ; . " ' ; . . . . 212 
Todica G. Combaterea minciunilor convenţionale ' . 269 

Frământările noastre 557, 702 
Trandafir Horia: Chestiuni de actualitate 465, 384, 505, 

525, 545, 565, 585, 605, 625, 645, 665, 685,729 
Vlădescu-Răcoasa: Andrei Bârseanu şi naţionalismul 228 

Un nou academician : Rădulescu-Mbtru . 262 "\"~ 
Voina, A.: Opere umanitare . . . . . . . . . 679 
Voina D.: Expoziţia şcoalei industriale ; . . . . 322 
Vornic T: Figuri reprezentative . . . . . . . 42 
* * * : Congresul de geografie parjslavă . . • j • 130 

XI. Cronici Artistice 
Buteanu Aurel: Deschiderea Operei Române. . . 523 

„Onoarea" de Sudermann 617.. 
„Plicul" de L. Rebreanu . .-. . . . . . . J$7*> 
Primele reprezentaţii ale Operei . . . . 544 
„Revizorul" de Gogol . .. . . . . . . 617 ' 
Turneul Teatrului National . * , . . , . 1 0 7 : 
„Un Erou" de Kiritescu •. . . . . .^..^-58;!^"* 

Cronicar: A 6-a stagiunea a T. N. din Cluj . . . 402 . 
G. O. Expoziţie românească de pictură . . . . . 132 

Muzica populară românească în streihătate 71 
P. V.Î „Făt-Frumos" de H. Klee . . '" . . 249 

Serban G.: „Candida" de B. Schâwr • • '••"'•• • 718 >_ 
închiderea stagiunei . . . . . ;. . . . 143 ."^ 

""' „Oedip-Rege" de Sofocle .' . . . •.•'»• '-^544^r-.:--
Premierele Teatrul National '. . . . ' . ". ^S24^,_ 
„Viforul" de Delavrancea . . . . . . , -S6^F^ 

Vornic Trf Convorbire cu Z. Bârsan %i C. Pavel. . Z?" 
Sărutul Morţii . . , . 22 

XII. Revistele 
A. Buteanu; Revistele româneşti- . . . . . . .* 564 
i. t. Revistele streine 375. 392 
Polybe: 664, 705 
Vlădescu-Răcoasa: Revistele streine . . 620, 630, 664 

XIII. Sate-oraşe-regiuni •',...••> 
Beiuş (Senin) 50; Bihorul (Dr. C. Pavel) 307; Bjâtla -
(Voina D.) 138; înfăţişări beiusene (Senin) 267; Lipova ' 
(Dr. S. M.) 3 ; Maramureşul (Dr. V. F.) 3 ; Turda (Mure2-
şanu T.) 73, 199; Tara Oltului (G. Şefban) 73 ; Terra 
Siculorum (Opreanu Sabin) 725; Viata economică a Săliştei 
(D. Foltea) 376; Viata romanească la Satu-Mare (Floreâ 
(G. 405; Viata culturală a Basarabiei 483; 

XIV. Sport ive 
Buteanu A.: Educaţia fizică 26 
B. A.: Cronică sportivă 26, 122, 146, 206, 206, 250. 287, 

446, 506, 522, 569v 

XV. Fap te şi observaţ i i s ă p t ă m â n a l e : 
24, 49, 74, 97, 121, 144, 164, 185, 204, 229, 248, 269, 

288, 311, 343, 403, 425, 444, 465, 485. 505, 525, 
545, 565, 585, 605, 625, 644, 665, 685, 706, 729. 

XVI. S ă p t ă m â n a economică- f inanc ia ră : 
25, 51, 75, 97, 122, 145, 165, 186. 205. 231, 249,270^31^ 

345, 377. 407, 426, '445, 466, 486, K S f t T 
566. 586, 606, 626, 646, 666, 686. 7017730:* 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Un institut francez l a Tg.-JWTurăs 
pentru educaţia şl Instrucţia fetelor (Malson Fransaise) 

Actualile împrejurări, diferenţa de valută, scumpetea vieţei 
sunt obstacole cari nu permit, de-ocamdată, părinplor de a 
face ca copiii lor să înveţe limbile străine şi în special limba 
franceză. 

Puţini părinţi se găsesc într'p situaţiune destul de fericită 
ca sâ-şi poată trimite copiii în străinătate şi mai ales în Franţa, 
spre a li se complecta educaţiunea. 

Fiecare ştie însă că o atare educaţiune este indispensabilă 
pentfu ori-ce tânără fată modernă. 

De aceea ne-a Venit ideea de a crea în Tg.-Murăş un in
stitui exclusiv francez unde tinerele fete vor avea ocaziunea de 
a primi o educaţie aleasă şi o puternică instrucţiune franceză. 
Personalul didactic va fi în întregime compus din Francezi. 

In institut se vor primi, a interne sau externe tinere fete 
între 15—18 ani. 

Sperăm că publicul va primi cu bună-voinţă apelul nostru 
şi în acest caz deschiderea institutului va avea loc la 1 Sept. 1925. 

Cei interesaţi vor binevoi a se adresa cu încredere şi cât mai 
curând D lui cRTL^dţe.t Tg.-Mureş Str. V. Alexandri 16, care 
le va da toate informaţiunile necesare. 

Celor din alte localităţi se vor trimite prin poştă programe 
şi informaţiunl. 

Tg.-Murâş. 
Comitetul fondator al „Malson Fransaise,, 

• JU'fcJ 

| Cei mai buni j 

| CIORAPI ] 
| se găsesc numai : 
| la firma | 

[BLATTf 
! Piaţa Unire! IN r. 13 j 

j _ . 
I Modele nouă de j 
| m ă r f u r i tricotate, j 

Moldovan %?£ZL 
Cluj, Piaţa Unirii 10. 

Uzina Electr ică a Oraşului Cluj . 
No. 2206—924. 

Anunţ 
-Direcţiunea Uzinelor Electrice cu începere dela 

ii Decemvrie a stabilit următorul program de întreru
pere a curentului electric, întrerupere necesitata de lipsa 
totali de apă la Someşul-Rece. Acest program este 
dealtfel acel stabilit in urma intrunirei şi înţelegere! cu 
reprezentanţii industriei şi comerţului din Cluj ţinută 
la Camera de Comerţ în ziua de 5 Noemvrie #23. 

61h—*71l2 Regiunea oraşului pe partea stângă a 
Someşului strada Gh. Barifiu dela Teatrul Maghiar 
până la strada Suluţiu. 

7tys—8 Va' Partea oraşului pe malul al someşului 
limitată de următoarele străzi: 

Str. Băii, Piaţa Carolina, Vechea Cetate, str. 
Baron L. Pop şi împrejurimi, P. Cuza Vodă, C. Doro
banţilor şi în partea vestică a Pieţei Ştefan cel Mare. 
Această regiune va: primi curent şi dela 12 la 2. 

ii—i2 centrul oraşului, Cal. Regele Ferdinand 
pănâ la Poştă, Cal. Victoriei până la Camera de Co
merţ, Str. M. Kogălniceanu până la Colegiul evange-
lic, Str. N. Iorga. 

2—3 restul oraşului.. 
Acest program se va menţime până ce condiţiunile 

hidraulice actuale se vor îmbunătăţi. 
Cluj, la ii Decemvrie J924. 

Directorul Uzinelor, Inginer ss. ROATA. 

Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice ? 
TARIFUL RECLAMELOR: 

Lei 
4000-— 
2000«— 
1000-— 
500«-
250— 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
0 pagină . . . . 
Jnm. pagină. . . 
Un sfert de pagină 
0 optime „ „ 
0 şalsprezecime „ 

este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de muncă şi 
bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie ce 
La republicare acordăm s e Pe* r ccc m Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare publica-

redacerf de 40, 50 şi 60«/o. ţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor fei. 
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VIZITAŢI 
cei mai mare magazin de 
bijuterie şi ceasornice 

8 
Furnizorii Curţei Regale 

Cluj , P i a ţ a Unirii 15 , 
asortat în permanenţă cu 
tot felul de bijuterii fine, 
ceasornice de preciziune, ar
gintărie şi obiecte de artă. 

Preţuri eftine şi fixe. 
Telefon interurban 643 

• 
• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 

• 
• TVVVTTVVVTVr 

Banca MURMOROSCH, 
BL.NK E Co. SOC. M. 
Sucursala Cluj - Sediul Bucureşti 
Cspila! şi rezerve 305,000.000 Lei. 
iiiiiiilliimmiiimmimi miiiiiiiimiiiiiiiniiminiiiiiiiii 
Sucursale: Arad, Bolgrad, Brăila, 
Braşov, ''crnăuţi, Ghişinău, Constanta 
Gala\i. Ismail, Chilia, Oradea-Mare, 

lărju-Mureş, 

în străinătate : Viena, Constantina-
pol, Newyork, si în Paris. 

Contocorente, Devise, Valute 
şi Relaţii prin Cec ; în gene
ral efectuarea tuturor aface
rilor bancare şi comerciale 
pentru [ară ş i s t r e i n ă t a t e 

m 

SA DOVEDIT 
că cel mai eftin şi 
mai bine asortat 

magazin românesc 
I este 

„REffAISSANCE" 
Calea Keg. Ferdinand 15. 

Cu ocazia sf. sărbători vinde 
cu preţurile cele mai reduse 
stofă, mătăsuri, albituri. 

Mare depozit de 
covoare, linoleum şi stofe 

de mobile. 

E02K9S§§H§S§H§03Î! 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

n. 
f i 

a r e d e p o z i t d 
m a t e r i a l e l 

e 1 ă m p i 
e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 

tr LEBEDA" S. A, 
In Cînj, Strada laşilt N-rul 14, 

Prima fabrică română de P L A P O M E, saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

F A B R I C A f l A S P E C I A L A 

COROANA 
bere nutritoare din mal{ dublu 

G L O R I A 
berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAB 
^ întrepr inder i le Forest iere Rom. s, A, t 
^ C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 ^ , 
^ Se ocupă cu exploatări 
^ de păduri, cu industriali-
— zarea lemnului şi finan-
^ tarea întreprinderi lor 
•^ s imi lare . 
•4 Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 
^ Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani Valea, ^ 
^ Drăganulii i (Poeni ) ^ 

• 

• 
• 
• 

••¥•••••••••••••YVVH 

ti 
u 
ti 
ti 
Xi 
ti 
Xi 

Atenţiune Enormă reducere de preţ ! A t e n ţ i u n e ! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea d poveri papă la 12 tone, tractorul 

I OItl>so\ rrrr: PERRT 
Cluj, mtr. R e g i n a Măria 2. :: Telefon OOO. 
$i se yinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei l iy.OOO 

• : 
K 
• i 
• : 
H 
K 
K 
• : 
• : 
• ; 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
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ANCA CENTRALA 
peilru industrie şi comerţ s. a. în Clu j 

^ i S t f a d a R e g i n a M ă r i a N r . 1-3 
_ l'iinjlal I-t'i 50,<XK>,000 :-: Fonduri Lei 18,000.000 •ţ. 

«> Fi l ia le ; 
*S Alba-Iulia, Arac, Bistriţa, Haţeg, Oradea-Mare, 

Sibiiu, Turda. 
Secţia cerea le : 

Comerţ cu tot ssitil de cereale. Export de tri-
foitt. Internă. Stabilimente speciale pentru 
descucutare. 

Secţia de coloniale : 
Import direct de cafea, orez şi alte articole 
coloniale. Fabrică de surogat de cafea,.Centrala'' 

Secţia spec ia lă pentru cement. 
Secţia de bancă şl devize •' 

Execută tot felul de transacţiuni bancare, plăţi 
pe toate pieţele interne şi streine. 

Depunerile 
se fructifică în condiţiunile cele mai favorabile. 
Impozit după depuneri plăteşte instittitti!. 

Legaturi directe cu America! 
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Magazinul PASCU 
CLUJ, Calea Rebele Ferdinand Xo. 3tt. 

I m p o r t 

de orez, oeaiu, cafea, zahăr, scrumbii etc. 
D e s f a c e r e E n g r o s ş i D e t a i l 

Cel mai ieftin izvor de cumpărare pentru negu

storii de prăvălie şi pt. publicul românesc clujean. 
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ÎNAINTE de a Vă decide să cumpăraţi stofe, cu ocazi-
unea sărbătorilor Crăciunului şi Anului Nou, cercetaţi 

Magazinul 
CAROL SCHERER si FII 

succesori 

Gromen şîHerbert 
fabrici de postav din Sibiiu şi Cisnădie 
SUC. CLUJ, STR. REG. FERDINAND 13 
unde găsiţi în mod garantat cele mai solide, do-
rabile şi ieftine stofe pentru costume şi paltoane! 
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Toate casele de comerţ şi industrie ştiu că o reclamă într'adevâr utilă 
şi eficace îşi asigură în „Societatea de mâine"! 

©B.C.U. Cluj


